

SUOMENMAAN VIRALLINEN TILASTO.

XVIII.

TEOLLISUUSTILASTOA.

21.

VUONNA 1904.



JÄLKIMÄINEN OSA.

TEHTAAT JA KÄSIAMMATTILIIKKEET.



HELSINGISSÄ,
KEISARILLISEN SENAATIN KIRJAPAINOSSA,
1907.

SISÄLLYS.

Yleiskatsaus	I.
Tauluosasto I:	
I. Summittainen katsaus Suomen käsiammatti- ja tehdasteollisuuteen vuonna 1904	1.
II. Summittainen katsaus Suomen läänien teollisuustoimintaan vuonna 1904 (vuori- ja metalliteollisuus lukuunotettuna)	6.
III. Summittainen katsaus maamme kaupunkien ja kauppalaisten teollisuustoimintaan vuonna 1904	7.
IV. Summittainen katsaus maamme kihlakuntain teollisuustoimintaan vuonna 1904 . .	9.
V. Työpaikkain luku, työntekijäin luku ja tuotannon bruttoarvo eri teollisuudenhaaroissa	11.
Tauluosasto II:	
Teollisen tuotannon valmistusmäärät ja kulutettujen raaka-aineitten paljous vuonna 1904	64.
Edellä mainitun taulun yhdistelmä	100.
Tauluosasto III:	
Teollisuudessa käytetyt moottorit vuonna 1904	106.
Teollisuudessa käytetyt moottorit vuonna 1904, teollisuusryhmittäin	122.
Teollisuudessa käytetyt moottorit vuonna 1904, läänittäin	124.
Luettelo vuonna 1904 perustetuista teollisuuslaitoksista, joista on saapunut ilmoitus Teollisuushallitukselle	125.
Vierasta kansallisuutta olevain ammatinharjoittajain ja työntekijäin luku maamme kaupungeissa vuonna 1904	130.
Vierasta kansallisuutta olevain ammatinharjoittajain ja työntekijäin luku maamme kihlakunnissa vuonna 1904	134.

Oikaisuja:

Siv. 7 ja 9. Kaksi ensimmäistä saraketta, joissa mainitaan käytetyt höyrymoottorit, on poistettava, syystä että niissä on paljon virheitä. Oikaistut tiedot on mainittu sivulla 124 *länittään*.

- » 18. Uudenmaan läänin teknokemiallisten tehtaitten 18 vuotta vanhempia työntekijöitä pitää olla 7 eikä 14, työntekijöitä yhteensä 24 eikä 31; summarivissä pitää vastavain lukujen olla 16 eikä 23 ja 45 eikä 52. Summain sarakkeissa pitää olla 19 eikä 26, 42 eikä 49, 87 eikä 94 sekä 146 eikä 153.
- » 19. Kolmas numerorivi ylh. Työpaikkain luvun summasarakeissa on 1, lue 2.
- » 21. Viipurin läänin sähkövoima-asemia osottavaan numeroriviin (N:o 7) on maaseudun sekä kaupunkien ja maaseudun summan sarakkeisiin pantava tuotantoarvo 6,200 mk, joten maaseudunkin tuotantoarvon summariville tulee 6,200 mk sekä kaupunkien ja maaseudun yhteenlasketuksi tuotantoarvoksi 1,187,317 mk 1,181,117 markan sijasta.
- » 27. Uudenmaan läänin villatehtaitten kaupungeissa ja maaseudulla sijaitsevain työpaikkain summa on oleva 7 eikä 8 sekä summarivissä 26 eikä 27.
- » 35. Uudenmaan läänin kaupunkien ja maaseudun puusepäntehtaitten tuotantoarvoksi ilmoitetaan 18 rivillä 1,771,646 mk, pitää olla 1,781,646 mk.
- » 37. Kaupunkien ja maaseudun tuotantoarvon summasarakeissa on kolmannella rivillä 3,472,475 markkaa muutettava 3,510,075 markaksi.
- » » Kaupunkien ja maaseudun summan sarakkeessa on kahdella alimmalla rivillä oleva aikuisten miespuolisten työntekijäin luku ja työntekijäin summa muutettava samoiksi kuin vastaavat luvut sivulla 36 olevassa kaupunkien sarakkeessa.
- » 39. Sorvarintyöpajain työntekijäin summat on muutettava samoiksi kuin sivulla 38 olevat vastaavat luvut.
- » 43. Kaupunkien ja maaseudun summan sarakkeessa on Oulun läänin aikuisten miespuolisten työntekijäin luku maalarin ja verhoilijan ammatissa (12 rivillä) oleva 84 eikä 64 ja summa 1,323 eikä 1,303.
- » 47. Leipomojen työpaikkain kokonaisluku on oleva 312 eikä 313.
- » » Uudenmaan läänin työpaikkain luku on oleva 5 eikä 6.
- » 48. Kaupunkien karamellitehtaitten kokonaisluku on oleva 10 eikä 9.
- » 53. Kaupunkien ja maaseudun yhteisen tuotantoarvon sarakkeessa on viinapolttimien kohdalla loppusumma oleva 2,179,304 eikä 2,279,304.
- » 55. Kolme viimeistä saraketta. Turun läänin räätälinliikkeitten työntekijäin (aikuisten miesten, samoin naisten ja työntekijäin summan) numeroluvut ynnä räätälinliikkeitten summa muutetaan samoiksi kuin sivulla 54 kaupunkien sarakkeessa olevat vastaavat numeroluvut.

- Siv. 59. Turun läänin kaupunkien ja maaseudun jalkinetehtaitten yhteinen tuotantoarvo on oleva 368,648 mk eikä 398,648 sekä summa 2,139,379 mk eikä 2,169,379 mk.
- » 86. Oulun läänin sahojen kulutettujen raaka-aineitten sarekkeessa on 1,886,431 kg, pitää olla 1,886,431 tukkia.
 - » 93. Turun läänin kaupunkien valmisteiden lajia ja määrää osottavassa sarekkeessa on 4,500 litraa portviiniä, pitää olla 1,500 litraa portteria.
 - » » Kulutettujen raaka-aineitten sareke: tavara-erissä 13,310 hl humalia Viipurin läänissä; 81,210 hl kotim. viljaa, 36,000 hl ulkom. viljaa ja 1,054 hl humalia Mikkelin läänissä, sekä 26,446 hl kotim. viljaa, 187,623 hl ulkom. viljaa ja 1,998 hl humalia Kuopion läänissä pitää olla *kg* eikä *hl*.
 - » 112. Täpetehtaitten höyryvoiman sarekkeessa olevat tiedot on siirrettävä vastaaviin vesivoiman sarakkeisiin.
 - » 114. Nuotin ensimmäisellä rivillä on: sitä paitsi 1 sahalla, lue: sitä paitsi 1 lastuvilla-tehtaalla.
 - » 125. Numeroluku VI on poistettava taulun otsakkeesta.
-

Tässä esitetty osa tehtaitten ja käsiammattiliikkeiden tilastoa poikkeaa järjestysmuotonsa puolesta tuntuvasti kaikista sanotun tilaston aikaisemmista osista. On jo kauan oltu selvillä siitä, että teollisuustilasto on uudestijärjestämisen tarpeessa, ja Teollisuushallituksessa on valmistettu ehdotuksia paremmiksi kokoomiskaavakkeiksi ja teollisuuksien luokituksen parantamiseksi. Mutta teollisuustilaston uudestijärjestämisen tärkeä ja vaikea kysymys ei ole vielä tullut ratkaistuksi; sitä käsittelee nykyään komitea, jonka tehtävänä on valmistaa ehdotus virallisen tilaston uudestijärjestämiseksi ylipäätään. Teollisuushallituksesta ei ole näyttänyt sovelialta ryhtyä muuttamaan enempää kokoomiskaavakkeita kuin teollisuuksien luokitustakaan, ennenkuin sanottu komitea on antanut mietintönsä. Teollisuustilaston uudestijärjestämisen lopullisen ratkaisun täytyy tapahtua hallituksen toimesta, syystä että kokoomiskaavakkeitten sisältö nykyään on melkoiselta osalta määrätty Teollisuushallituksen johtosäännössä, ja teollisuuksien nykyinen luokitus on vahvistettu Senaatin päätöksellä joulukuun 7 päivältä 1885.

Mutta vaikkei todella perinpohjaista teollisuustilaston uudestijärjestämistä niinmuodoin vielä ole saatu aikaan, on, niinkun sanottu, melkoisia muutoksia tehty taulukkoon. Tähänastisessa teollisuustilastossa on ollut tunnusmerkkillisenä piirteenä että tiedot tilastossa käsitellyistä seikoista on mikäli mahdollista mainittu toistensa yhteydessä samalla sivunavaumalla. Niinpä on Taulussa V, joka on ollut tilastossa vuosittain julkaistu erikoistaulu, mainittu miltei kaikki tiedot, mitä tämä tilasto ylipäätään on sisältänyt. Ei käy kieltäminen, että tämä menettely tarjoaa useita etuja, sillä onhan lukijalle mukavaa että tiedot on koottu yhteen paikkaan, joten hänen on helpompi tehdä haluamiansa vertailuja. Mutta toiselta puolen on tällä järjestelmällä myös suuria varjopuolia. Erittäinkin on painatustyölle ollut epämukavaa, että teollisuustilaston pääosana on ollut yksi ainoa taulu. Tämän lisäksi on tilan voittamiseksi osa suuressa taulussa olevia tietoja, sen sijaan että ne olisi merkitty ainoastaan niitä varten oleviin sarakkeisiin, yhdistetty muunlaatuisiin tietoihin, joten sarakkeet, joihin nähden näin on menetelty, ovat saaneet tekstiosaston luonteen. Tämä seikka ei ainoastaan ole lisännyt painatustyön hankaluutta, vaan myös vaikeuttanut tietojen selvää esitystä. Tämän taulun puutteellisen suunnittelun yhteydessä on se seikka, ettei missään kohdassa teollisuustilastoa tähän asti ole

mainittu eri läänien teollisuudenhaaran kokonaissummia, vaan ainoastaan erittäin läänin *kaupunkien* (yhteisesti) ja *maaseudun* summat.

On sentähden katsottu soveliaaksi luopua tähänastisesta periaatteesta ja jakaa erilaatuiset tilastotiedot eri tauluihin. Edellisten vuosijulkaisujen suuren päätaulun sijaan on pantu kolme eri taulua, joissa jako on toimitettu teollisuuksittain ja läänittäin. Ensimmäinen näistä tauluista käsittelee työpaikkain lukua, ja on siinä toimitettu työntekijäin jako iän ja sukupuolen perusteella entiseen tapaan. Siten rajoittamalla tauluun otettuja tietoja on käynyt asettaminen saman läänin kaupunkeja ja maaseutuja koskevat tiedot rinnatusten sekä sen ohella mainitseminen kumpaisenkin kokonaissummat. Työntekijöihin nähden on kuitenkin pidetty tarpeettomana toimittaa läänittäin ja teollisuuksittain jakoa iän ja sukupuolen mukaan yhtä seikkaperäisesti kuin kaupunkeihin ja maaseutuun nähden erittäin; sen sijaan on ainoastaan ilmoitettu alaikäisten työntekijäin, aikuisten miesten ja aikuisten naisten luku sekä työntekijäin kokonaissumma.

Nyt julkaistun teollisuustilaston toinen erikoistaulu käsittelee valmistusmääriä ja raaka-aineita. Siinä on toistaiseksi pysytetty tavallista tekstiä pikemmin kuin tauluja muistuttava eri tavaralajien perättäinen luettelo. Yhdistymiskohdan saamiseksi tämän taulun ja työpaikkoja, työntekijöitä ja tuotantoarvoa käsittelevän taulun välillä ja jotta kävisi vertaileminen tavaramääriä niiden arvoihin on taulussa uudelleen mainittu työpaikkain luku.

Tavaramääriä koskevien erikoistietojen järjestämisessä taulun muotoon on niinkään menetelty toisin kuin ennen. Tähän asti julkaistussa suuressa yhdistävässä taulussa on kaikki nämä tiedot ensin mainittu läänittäin kaupungeista ja sitten läänittäin maaseudulta sekä ilmoitettu kumpaisenkin summat, jota vastoin puheena olevan teollisuuden *koko* tuotannon määriä ei ole mainittu. Mutta se seikka että tilastosta on kokonaan puuttunut välittömiä tietoja tavaramäärin ilmaistusta asianomaisten teollisuuksien kokonaistuotannosta on epäilemättä ollut tuntuva epäkohta, jota vastoin *niihin* tietoihin nähden tuntuu merkitsevän varsin vähän, tunnetaanko erittäin kaupunkien ja erittäin maaseudun teollisuuksien koko tuotantomääriä vai eikö. Nämä kaupunkien ja maaseudun tuotannon kokonaismäärät on sentähden jätetty pois tästä julkaisusta ja sen sijaan mainittu itsekunkin teollisuudenhaaran tuotannon kokonaismäärä sinänsä. Nämä summittaiset tiedot eivät kuitenkaan ole samassa taulussa kuin läänien erikoissummat, vaan sisältyvät erityiseen läänittäisten tiedonantojen jälkeen pantuun yhdistelmätauluun. Siihen nähden että nämä tavaramääriä koskevat tiedot ovat puutteellisia, täytyy sanottua menettelyä pitää oikeimpana. Sillä toisinaan ovat jostakin läänistä saadut teollisuuden tavaramääriä koskevat tiedot niin puutteellisia, ettei niitä hyvin sovi panna erikoistauluun, kun taas puheena olevaa teollisuutta koskevat tiedot koko maasta eivät ole niin epätäy-

delliset, ettei kokonaissummien muodostaminen olisi suotava, edellyttäen että samalla mainitaan tietoja puuttuvan jostakin tai joistakin työpaikoista. Jos kokonaissummat mainittaisiin samassa taulussa kuin läänien erikoissummat, täytyisi niiden muodostamisessa melkein ottaa lukuun ainoastaan ne määrät, jotka taulussa on mainittu asianomaisista lääneistä, ja tavarain kokonaismäärät tulisivat näin ollen ilmoitetuksi vähemmän täydellisesti kuin olisi mahdollista, Kun sitä vastoin asianomaisten teollisuudenhaarain koko tavaramääriä varten on valmistettu erityinen taulu, voidaan semmoiset erikoistaulussa näkyttömät erätkin ottaa lukuun. Vuodelta 1904 on sellainen täydennys tehty ainoastaan Oulun läänin olutpanimoihin nähden, jossa tapauksessa kuitenkin myös on toimitettu puuttuvien arvojen laskeminen; vuodelta 1905 sitä vastoin on sellainen täydennys toimitettu muihinkin teollisuuksiin nähden niissä tapauksissa, jolloin se on ollut tarpeen vaatima.

Vielä kolmaskin erikoistaulu on valmistettu niistä tiedoista, jotka ennen mainittiin suuressa erikoistaulussa N:o 5, nimittäin *moottoreja* ja niiden hevosvoimalukua osottava taulu. Tähän asti on noudatettu sitä menettelyä, että tiedot käyttövoimasta, olipa se höyryä tahi muuta, on asianomaiseen teollisuudenhaaran nähden mainittu läänittäin, mutta että koko teollisuudenhaaran käyttövoimasta on erittäin kaupungeista ja erittäin maaseudulta ainoastaan höyryvoiman summa ilmoitettu. Jokaisen julkaisun loppuun on sitä paitsi pantu kaksi höyryvoimaa käsittelevää yhdistelmätaulua, joista toisessa mainitaan höyrykoneitten jako läänittäin ja toisessa niiden jako teollisuuksittain. On tietysti kuitenkin ollut puute tilastossa, ettei muistakin käyttövoiman lajeista ole sellaisia yhdistelmiä tehty. Vuosien 1904 ja 1905 teollisuustilastoissa on sentähden erityiset koneita käsittelevät taulut. Näiden taulujen valmistelussa kuitenkin ilmeni, kuinka epätäydellistä aineisto on, erittäinkin mitä vesivoimaa ja sähkövoimaa koskeviin tietoihin tulee; tämän epätäydellisyyden vuoksi arvatenkin tähän asti ei ole yhdistelty moottoreja koskevia tietoja paitsi mitä höyryvoimaan tulee. Erittäinkin myllyihin nähden, joista suuri osa käy vesivoimalla, ei ole sääntönä vaan poikkeuksena, että vesirattaitten ja hevosvoimain luku on ilmoitettu. Toisena, jo ennen tunnettuna epäkohtana on niiden tapausten lukuisuus, joissa käyttövoima on ykteen useille erilaisille teollisuuslaitoksille. Sähkövoimaan nähden on olemassa erityisiä asianhaaroja, jotka tuntuvasti vähentävät siitä annettujen tietojen arvoa. Niinpä ainoastaan erikoistapauksissa käy ensitiedoista selville, onko sähkömoottori ainoastaan toiminut valaistustarkoituksissa vaiko antanut käyttövoimaa; taulussa ei sentähden olekaan voitu toisistaan erottaa moottoreja niiden käytännön perusteella.

Kun sähkövoima edellyttää muiden voimakoneiden olemassaoloa sen aikaansaamiseksi, ei tietystikään käy sähkövoimaa ja muuta voimaa lukeminen yhteen. Sarekeosaston panemista tauluun dynamokoneita varten ei ole katsottu

soveliaaksi, osaksi syystä että voiman jako eri teollisuudenhaarain kesken olisi vielä paljon vaikeampi toimittaa sellaisen sarakkeen tietoihin nähden kuin muutoin, ja osaksi syystä että tiedot dynamokoneista todennäköisesti ovat epätäydellisiä, kun kokoomiskaavakkeissa, joissa ainoastaan puhutaan *moottorien* luvusta ja voimasta, ei ole selvästi sanottu, että on annettava tietoja dynamokoneista. Sähkömoottoreja ei sentähden olekaan voitu jakaa niihin, joita käyttää oma dynamonsa, ja niihin, joita käyttää muualta saatu voima. — Dynamokoneita käsittelevä taulu olisi oikeastaan mielenkiintoinen, jos se mainitsisi ne *kaiikki*, mutta niiden joukossa on sellaisiakin, joita ei ensinkään käytetä teollisuustarkoitukseen ja toisia, joita ainoastaan osittain käytetään siihen.

Vaikka tuon tuostakin on ryhdytty toimiin niiden tietojen täydentämiseksi, joita Teollisuushallituksella on maamme teollisuuslaitosten ja käsiammattiliikkeiden kannasta, on ilmeistä, että nämä tiedot käsiammattiliikkeistä ja erinäisistä enimmäkseen pienenlaisista teollisuudenhaaroista (esim. kuivatislausteollisuudesta) vielä ovat sängen epätäydellisiä. Joissakuissa tapauksissa tämä epätäydellisyys tosin on näennäinen ja johtuu siitä, että tiedonantajat ovat eri tavoin merkinneet eräät toiminnanhaarat, mutta useimmissa tapauksissa se on todellinen. On kuitenkin muistettava, että monessa tapauksessa on vaikea ratkaista, onko työpaikka luettava lukuunotettavaan vaiko koti- tahi kotitarveteollisuuteen, jota teollisuustilaston suunnitelman mukaan ei ole otettava tähän tilastoon. Syystä että maaseudun käsiammattiliikkeitä Senaatin päätöksen mukaisesti lokakuun 26 päivältä 1887 ei oteta lukuun, voi myös joihinkuihin kaupunkiin nähden ainoastaan näennäisesti puuttua tietoja eräänlaisista käsiammattiliikkeistä, jos nimittäin niiden harjoittajat tahi osa heistä, vaikka heidän ostajinaan pääasiallisesti on kaupungin asukkaita, kuitenkin asuvat kaupungin varsinaisen alueen ulkopuolella. Monessa tapauksessa, esimerkiksi Turussa ja Viipurissa, on asianlaita se, että esikaupungit, jotka taloudellisen yhteiskuntaelämän kannalta katsoen epäilemättä ovat osa kaupunkia, eivät kuitenkaan hallinnollisessa suhteessa kuulu siihen eikä niitä sentähden tilastossakaan mainita siihen kuuluviksi, jonka tähden useimmat sikäläisistä käsiammattilaisista, maalaiskunnassa asuvina, eivät ensinkään tule tilastoon.

Sahoihin nähden on tässä julkaisussa tehty se muutos, ettei tilastossa ole otettu lukuun niitä sahoja, jotka ilmoituksen mukaan ovat työskennelleet ainoastaan kotitarpeiksi tahi joitten on varsin vähäisen toimintansa perustuksella voitu olettaa olevan sellaisia, vaikkei sitä ole nimenomaan mainittu. Tämä menettely on ollut sen yleisen periaatteen sovelluttamista, ettei kotitarveteollisuutta ole otettava lukuun, ja se on erittäin aiheutunut näitä pieniä sahoja koskevien tietojen niukkuudesta ja puutteellisuudesta, etusijassa mitä usein kokonaan ilmoittamattomaan tuotantoarvoon tulee, sekä siitä että monesta sahasta, joiden on ilmoitettu työskentelevän ainoastaan kotitarpeiksi, ei ole

ensinkään tullut tietoja, joten tähän asti tilaston eri vuosikerroissa mainittu sahojen lukukaan ei niinmuodoin ole todellisuudessa täyttänyt mittaa mitä täydellisyyteen tulee.

Kaljatehtaisiin nähden osottausi vuonna 1906 toimitetussa tiedustelussa, että asianomaiset viranomaiset olivat teollisuustilastoon ilmoittaneet niitä liian vähäisen luvun. Silloin saatujen tietojen nojalla on tätä teollisuutta koskevia tietoja sentähden täydennetty vuodelta 1905, mutta 1904 vuoden tilasto ei enää ollut täydennettävissä, joten tässä julkaisussa olevat numerotiedot puheena olevan elinkeinonhaaran toiminnasta ovat liian alhaiset. Kaljatehtaisiin nähden on kotiteollisuuden ja muun elinkeinotoiminnan välinen raja vaikeampi vetää kuin useimmilla muilla aloilla, ja vuodelta 1906 tilatuista tiedoista onkin näkynyt, että henkilöt, jotka tiedustelussa olivat antaneet tietoja edelliseltä vuodelta, nyt ovat ilmoittaneet harjoittavansa ainoastaan vähäistä kaljanpanoa kotiteollisuutena.

Toinen teollisuus eli oikeammin teollisuustarkoituksia varten harjoitettu toiminta, johon nähden on syytä katsoa teollisuustilastoon annettuja tietoja epätäydellisiksi, on sähkövoimatehtaitten toiminta. Tässäkin tapauksessa on kuitenkin usein vaikea ratkaista, mitä on pidettävä tähän kuuluvana. Yksityisissä asuintaloissa olevista sähkötehtaista, joiden tarkoituksena on ainoastaan talon valaiseminen tahi sen ohella voiman antaminen ainoastaan halkojen sauhukseen, hissien käyttämiseen y. m. s., ei ole katsottu tarvitsevan antaa tietoja teollisuustilastoon ja onkin syytä epäillä, onko niitä katsottava siihen kuuluviksi. Teollisuustilastossa noudatettujen yleisten periaatteitten mukaisesti ei myöskään oteta lukuun valtiolle eikä kunnille kuuluvia sähkötehtaita.

Teollisuushallituksen tilastollisessa osastossa on kuitenkin teollisuuslaitosten luetteloa tuon tuostakin täydennetty käyttämällä uusia lähteitä, joista erittäin mainittakoon tapaturmavakuutuslaitosten lähettämät selostukset, ja tämä työ on nyttemmin käynyt tavallista laajaperäisemmäksi, kun se tarkoittaa uuden teollisuuslaitosten luettelon valmistamasta teollisuustilaston tarpeiksi käyttämällä hyväksi m. m. teollisuuden alaan kuuluvia kaupparekisterin tiedonantoja.

Teollisuushallitus on tehnyt alustavia päätöksiä teollisuustilaston uudesti järjestämisestä mitä tulee kokoomiskaavakkeisiin sekä teollisuuksien luokitukseen. Kun kuitenkin virallisen tilaston uudesti järjestämistä varten asetetulla komitealla paraikaa on käsiteltävänä teollisuustilasto, ei ole katsottu soveliaaksi ottaa käytäntöön muutoksia, joiden sijaan komitean ehdotuksen nojalla kenties pian tulisi uusia. Tämän vuoksi on tässä julkaisussa sekä 1905 vuoden teollisuustilastossa pysytetty senaatin vuonna 1885 vahvistama teollisuuksien luokitus, sen tunnustetuista puutteista huolimatta, ja pysytetään se vielä 1906 vuoden teollisuustilastossakin.

Suurimpia haittoja, joista teollisuustilasto kärsii niin kauan kun nykyisiä kokoomiskaavakkeita sitä varten käytetään, on se että eri tiedonantajat

osottavat eri käsitystapoja *tuotantoarvoa* koskevan sarekeetsakkeen tulkitsemisessä. Tämä asianhaara tekee mahdottomaksi m. m. erityisten selitysten julkaisemisen sellaisista sanottuun sarekkeeseen merkityistä arvoista, joihin »tuotantoarvon» nimi ei ensinkään sovellu puheena olevan toiminnan luonteen perusteella. Sellaisia ovat parturinliikkeet, nuohoomaliikkeet ja pesulaitokset. Mitä kylpylaitoksiin tulee, osottausivat ilmoitettujen arvojen väliset erotukset niin suuriksi, että oli sopivinta poistaa kaikki tiedot tämän toimintalajin arvosta. Sentähden ei näitä arvotietoja enää vuodesta 1903 alkaen ole otettu lukuun teollisuustilastossa, ja sama on vanhastaan ollut laita tullijauhomyllyjen tuotantoarvon. Että tiedot, jotka »tuotantoarvo» otsakkeen alla mainitaan nuohoomoista, parturinliikkeistä ja pesulaitoksista eivät ole tarkoitettut vastaamaan tätä otsaketta sen *kirjaimellisessa* merkityksessä, oivalletaan erityisettä selitysettäkin otsakkeen merkityksestä mitä näihin elinkeinonhaaroihin tulee.

Yritys teollisuustilaston uudestijärjestämiseksi on myös tehty aineiston järjestelyyn nähden, joka tätä julkaisua varten on suoritettu taulukkojärjestelmän mukaan, samoin kuin jo kauan on ollut laita Ruotsissa. Tottumattomuus sanotun järjestelmän käyttämiseen on kuitenkin aikaansaanut, ettei tämä ensimmäinen yritys vanhastaan käytetyn järjestelymetoodin muuttamiseen onnistunut ja tämä seikka sen yhteydessä, että Teollisuushallituksen aktuaari otti osaa teollisuustilaston uudestijärjestämistä varten asetetun komitean työhön, on viivittänyt julkaisun ilmestymistä.

On vielä mainittava yksi tässä julkaisussa toimeenpantu aikaisemman menettelytavan muutos. Jo 1903 vuoden teollisuustilaston tekstissä on kaikissa niissä tapauksissa, joissa on ollut mainittava numeroita, jotka eivät kuuluneet määrättyyn teollisuuteen tahi teollisuusryhmään, tiedot vuori- ja metalliteollisuudesta luettu yhteen muita teollisuuslajeja koskevien tietojen kanssa. Mutta vasta tässä julkaisussa on tämä periaate ulotettu niin pitkälle, että myöskin yhdistelmätauluissa II, III ja IV vuori- ja metalliteollisuus on luettu ilmoitettuihin numerotietoihin. Ainoastaan höyrykoneita ja niiden hevosvoimalukua osottavat numeroluvut tekevät tästä poikkeuksen, syystä ettei 1904 vuoden vuori- ja metalliteollisuustilastossa ole koneita käsittelevää taulua.

Vuonna 1904 oli maamme teollisuustoiminta likimain yhtä laajaperäinen kuin se oli ollut edellisenä vuonna. Työpaikkain luku on hiukan vähentynyt, nimittäin 8,797:stä 8,679:än eli 1,3 %, jota vastoin työntekijäluku on vähäsen lisääntynyt, nimittäin 101,262 hengestä 101,621 henkeen eli 0.4 %. Sitä vastoin osottaa tuotantoarvo, joka oli 369,613,864 mk edellisen vuoden 351,609,649 mk vastaan, tuntuvasti suurempaa lisäännystä (5.1 %), mutta on aina sangen epävarmaa, käykö tämän arvon nojalla tekeminen johtopäätöksiä teollisuuden vart-

VII

tumisesta tai taantumisesta muissa tapauksissa kuin kahden vuoden välisen eron ollessa sangen suuri; tiedonantajain ilmoittamiin arvoihin vaikuttavat nimittäin paljon hinnanvaihtelut asianomaisissa teollisuuksissa.

Jos otetaan huomioon työpaikkain luvun, työntekijäluvun ja tuotannon bruttoarvon vaihtelut useampana vuonna ja alotetaan vuodesta 1890, saadaan seuraava taulu:

Vuosi.	Työpaikkoja.	Lisäännys tai vähennys %:a edell. vuoden määrästä.	Työntekijä-luku.	Lisäännys tai vähennys %:a edell. vuoden määrästä.	Tuotannon bruttoarvo Smk.	Lisäännys tai vähennys %:a edell. vuoden määrästä.
1890	6,205	+ 3.2	58,188	+ 9.2	162,119,856	+ 8.2
1891	6,483	+ 4.6	60,377	+ 3.8	170,282,183	+ 5.0
1892	6,666	+ 2.8	58,000	- 3.9	164,813,178	- 3.2
1893	6,646	- 0.3	55,976	- 3.5	159,004,801	- 3.5
1894	6,963	+ 4.8	58,231	+ 4.0	169,731,078	+ 6.7
1895	7,188	+ 3.2	65,254	+ 12.1	189,147,873	+ 11.4
1896	7,261	+ 1.0	73,010	+ 11.9	218,981,227	+ 15.8
1897	7,355	+ 1.3	79,917	+ 9.5	251,509,840	+ 14.9
1898	7,787	+ 5.9	91,055	+ 13.9	283,671,147	+ 12.8
1899	8,055	+ 3.4	101,978	+ 12.0	309,930,951	+ 9.3
1900	8,038	- 0.2	98,761	- 3.2	339,585,259	+ 9.6
1901	8,218	+ 2.3	95,855	- 2.9	316,522,087	- 6.8
1902	8,474	+ 3.1	95,248	- 0.6	309,814,326	- 2.1
1903	8,797	+ 3.8	101,262	+ 6.3	351,609,649	+ 13.5
1904	8,679	- 1.3	101,621	+ 0.4	369,613,864	+ 5.1

Seuraava taulu valaisee joitakuuta teollisuudelle tärkeitä seikkoja:

Vuonna.	Työntekijöitä keskimäärin työpaikassa.	Tuotannon bruttoarvo Smk			Teoll. työntekijöitä % maan koko väestöstä.
		keskimäär. työpaikassa.	joka teoll. työntek. kohti.	jokaista maan asukasta kohti.	
1890	9.3	26,127	2,786	68	2.5
1891	9.3	26,266	2,821	72	2.5
1892	8.7	24,726	2,842	68	2.4
1893	8.4	23,925	2,846	65	2.3
1894	8.4	24,376	2,915	69	2.4
1895	9.1	26,314	2,899	76	2.6
1896	10.1	30,159	2,999	87	2.9
1897	10.9	34,196	3,147	99	3.1
1898	11.7	36,430	3,115	109	3.5
1899	12.7	38,477	3,039	117	3.9
1900	12.3	42,247	3,439	127	3.7
1901	11.7	38,516	3,302	117	3.5
1902	11.2	36,566	3,253	113	3.5
1902	11.5	39,970	3,472	126	3.6
1904	11.7	42,586	3,554	130	3.6

VIII

Jos asianomaisten läänien tuotantoarvoja verrataan 1903 vuoden vastaviihin arvoihin, niin saadaan seuraava taulu:

L ä ä n i.	Tuotannon bruttoarvo vuonna 1903.	Tuotannon bruttoarvo vuonna 1904.	Lisännys tai vähennys edell. vuoden arv. verraten.	Lisännys tai vähennys %:a edell. vuoden arvosta.
Uudenmaan	79,291,612	84,750,975	+ 5,459,363	+ 6.9
Turun ja Porin	56,211,120	60,943,114	+ 4,731,994	+ 8.4
Hämeen	62,886,735	65,276,017	+ 2,389,282	+ 3.8
Wiipurin	66,296,577	69,856,794	+ 3,560,217	+ 5.4
Mikkelin	6,076,254	6,836,727	+ 760,473	+ 12.5
Kuopion	16,761,997	18,174,278	+ 1,412,281	+ 8.4
Vaasan	42,355,085	41,544,098	- 810,987	- 1.9
Oulun	21,730,269	22,231,861	+ 501,592	+ 2.3
Yhteensä	351,609,649	369,613,864	+ 18,004,215	+ 5.1

Vaasan lääni on niinmuodoin ainoa, jossa tuotantoarvo vuonna 1904 oli 1903 vuoden vastaavaa arvoa vähempi.

Eri teollisuusryhmissä tapahtuneet muutokset näkyvät seuraavasta taulusta:

Teollisuusryhmä.	Työpaikkoja.			Työntekijäluku.			Tuotannon bruttoarvo.		
	1903.	1904.	Lisännys tai vähennys %:a.	1903.	1904.	Lisännys tai vähennys %:a.	1903.	1904.	Lisännys tai vähennys %:a.
Metalliteollisuus	1,513	1,522	+ 0.7	17,512	16,878	- 3.6	42,656,500	49,374,100	+ 15.8
Kiviteollisuus	359	343	- 4.6	9,373	8,880	- 5.3	12,060,200	12,366,600	+ 2.5
Kemiall. teollisuus	246	246	± 0	2,424	2,492	+ 2.8	9,828,500	10,705,000	+ 8.9
Nahkateollisuus	880	854	- 3.0	3,328	3,453	+ 3.8	15,077,300	15,629,500	+ 3.7
Kutomateollisuus	88	88	± 0	11,142	11,269	+ 1.1	45,575,800	42,761,100	- 6.2
Paperiteollisuus	142	152	+ 7.0	7,974	8,963	+ 12.4	36,698,400	42,698,800	+ 16.4
Puunjalostusteollisuus	989	827	- 6.3	24,816	25,214	+ 1.6	89,645,700	91,834,500	+ 2.4
Rakennusteollisuus	367	380	+ 3.5	4,720	4,411	- 6.5	9,237,700	9,168,000	- 0.7
Ravinto- ja nautinto- aineteollisuus	2,794	2,841	+ 1.7	11,645	11,296	- 2.9	73,545,900	77,157,100	+ 4.9
Vaatetusteollisuus	1,260	1,262	+ 0.2	5,478	5,722	+ 4.5	10,094,300	10,820,800	+ 7.2
Kuvaava teollisuus	159	164	+ 3.1	2,850	3,043	+ 6.7	7,189,300	7,098,400	- 1.3
Yhteensä	8,797	8,679	- 1.3	101,262	101,621	+ 0.4	351,609,600	369,613,900	+ 5.1

Kolmessa teollisuusryhmässä, nimittäin kutomateollisuudessa, rakennusteollisuudessa ja kuvaavassa teollisuudessa ovat tuotantoarvon numeroluvut niinmuodoin pienemmät vuonna 1904 kuin vuonna 1903, ja taas toiselta puolen paperiteollisuuden ja metalliteollisuuden tuotantoarvot olivat vuonna 1904 lähes kuudettaosaa suuremmat kuin vuonna 1903.

Teollisuustoiminta jakautui vuonna 1904 kaupunkien ja maaseudun kesken seuraavasti:

	Työ- paikkoja.	%:a koko luvusta.	Työn- tekijöitä.	%:a koko luvusta.	Tuotannon bruttoarvo.	%:a koko brutto- arvosta.
Kaupungissa ja kauppalassa	3,981	45.9	53,563	52.7	215,269,609	58.2
Maaseudulla	4,698	54.1	48,058	47.3	154,344,195	41.8

Jos vuori- ja metalliteollisuus erotetaan luvusta, oli höyrykoneita vuonna 1904 kaikkiaan 1,012, niistä 375 kaupungeissa ja 637 maaseudulla. Vastaava hevosvoimaluku oli 46,323, josta määrästä 23,608 tuli kaupunkien ja 22,715 maaseudun osalle. Niinkuin näistä luvuista paikalla näkyy, oli höyrykoneitten keskivoima paljon suurempi kaupungeissa kuin maaseudulla; ensinmainituissa se oli 63.0, jälkimäisissä 35.7 ja koko maassa 45.8. Verrattuna 1903 vuoden tilastossa oleviin lukuihin osottavat vastamainitut numerotiedot höyrykoneitten luvun lisääntyneen ainoastaan kaupungeissa, jota vastoin se maaseudulla oli kumpaisenakin vuonna yhtä suuri. Mitä hevosvoimiin tulee, on niiden luku kaupungeissa lisääntynyt 1,617 hvsv. eli 7.4 %, mutta maaseudulla ainoastaan 300 hvsv.

Teollisuustyöntekijäin jako iän ja sukupuolen mukaan eri vuosina vuodesta 1890 lähtien näkyy seuraavalla sivulla olevasta taulusta.

Vuosina 1903 ja 1904 jatkui liikunto niinmuodoin samaan suuntaan kuin edellisinä vuosina: koko työntekijälukuun verraten väheni *alikäisten* työntekijäin luku, mutta *naispuolisten* työntekijäin luku lisääntyi.

Maamme kaupungeista oli vuonna 1904 kuudella yli 10 miljonan markan nouseva tuotantoarvo (ks Taulua III). Helsingin tuotantoarvo oli vuotenaan 16.6 % maan koko teollisuuden tuotantoarvosta ja 28.5 % kaupunkien tuotantoarvosta. Tampereen vastaavat suhdeluvut olivat 9.1 % ja 15.7 % sekä Turun 7.6 % ja 13.1 %. Maamme kihlakunnissa oli tuotantoarvo suurin Lapveden ja Kymin kihlakunnissa Viipurin lääniä; Kymijoen, varsinkin sen vasemman rannan tienoot ovat teollisuuskeskusta. Sanottujen kahden kihlakunnan tuotantoarvo oli yhteensä 31 1/2 miljonaa mk eli 20.4 % maaseudun koko teollisuustuotannosta sekä 8.5 % kaupunkien ja maaseudun yhteisestä teollisuustuotan-

Vuonna.	Lapsia 12—15 vuoden välillä.			Nuoria työntek. 15—18 vuoden välillä.			18 v. vanhempia työntek.		Yhteensä.		Naisp. työntek. %:a koko työntek. luvusta.
	Miesp.	Naisp.	%:a koko työntek. luvusta.	Miesp.	Naisp.	%:a koko työntek. luvusta.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	
1890	1,433	598	3.5	3,915	1,758	9.7	41,546	8,938	46,894	11,294	19.6
1891	1,326	693	3.3	3,856	1,770	9.3	43,141	9,591	48,323	12,054	20.0
1892	925	398	2.1	3,650	1,722	9.3	42,047	9,258	46,622	11,378	19.6
1893	703	266	1.7	3,370	1,433	8.6	40,616	9,588	44,689	11,287	20.2
1894	605	229	1.4	3,414	1,453	8.3	42,134	10,396	46,153	12,078	20.7
1895	707	343	1.6	3,674	1,639	8.1	47,216	11,675	51,597	13,657	20.9
1896	911	452	1.9	4,215	1,859	8.3	52,419	13,154	57,545	15,465	21.2
1897	1,049	474	1.9	4,828	2,211	8.8	56,920	14,443	62,789	17,128	21.4
1898	1,165	525	1.9	5,089	2,442	8.3	65,406	16,428	71,660	19,395	21.3
1899	1,301	684	1.9	5,917	2,818	8.6	71,718	19,540	78,936	23,042	22.6
1900	1,224	494	1.7	5,419	2,816	8.3	69,824	18,982	76,467	22,294	22.6
1901	1,077	410	1.5	5,177	2,446	7.9	68,049	18,696	74,303	21,552	22.5
1902	867	329	1.3	5,046	2,463	7.9	67,436	19,139	73,349	21,931	23.0
1903	975	444	1.4	5,258	2,655	7.8	70,963	20,967	77,196	24,066	23.8
1904	952	413	1.3	5,298	2,588	7.8	71,125	21,245	77,375	24,246	23.9

nosta. Muita kihlakuntia, joiden tuotantoarvo vuonna 1904 nousi yli 5 miljonan markan, olivat Tammelan ja Hauhon kihlakunnat Hämeen läänissä (ensimmäisen tuotantoarvo oli kokonaista 12,795,000 mk), Helsingin ja Raaseporin kihlakunnat Uudenmaan läänissä, Ulvilan kihlakunta Turun läänissä ja Kemian kihlakunta Oulun läänissä.

Lopuksi mainittakoon yksityisissä teollisuudenhaaroissa tapahtuneet tärkeimmät muutokset.

IV. Kiviteollisuus y. m.

Selostettujen *kivilouhosten* ja *kivenhakkoitten* numeroluvut osottavat vuonna 1904 työpaikkain luvun vähentyneen (49:stä 46:en) ja samoin työntekijäluvun (1,700 hengestä 1,579 henkeen), jota vastoin ilmoitettu tuotantoarvo on suurempi kuin edellisenä vuonna (2,125,961 mk vuonna 1904, 1,912,800 mk vuonna 1903). Maaseudulla on todennäköisesti kivilouhoksia, joita ei vielä ole otettu tilastossa lukuun.

Tiilitehtaisiinkin nähden on sekä työpaikkain että työntekijäin luku vähempi kuin edellisenä vuonna (ensimmäinen väheni 199:stä 188:an, jälkimäinen 4,581:stä 3,986:en) ja niinkään on tuotantoarvo vähentynyt 3,402,000 markasta 2,959,000 markkaan.

Kaakelitehtaita oli edelleenkin 12. Ilmoitettu työntekijäluku oli 961 henkeä edellisen vuoden 911 henkeä vastaan sekä tuotantoarvo 2,479,769 mk edellisen vuoden 2,112,500 mk vastaan; ensinmainittu oli niinmuodoin lisääntynyt 5 % ja jälkimäinen 17 %. Nämä tiedot eivät kuitenkaan koske ainoastaan kaakelien valmistusta, vaan sen ohella myös maamme ainoassa *posliinitehtaassa* harjoitettua posliinivalmistusta.

Toiminnassa olevien *lasitehtaitten* luku oli vähentynyt 15:stä 14:än. Sitä vastoin oli niiden työntekijäluku lisääntynyt 1,547 hengestä 1,728 henkeen eli 12 % ja tuotantoarvo 3,349,800 markasta 3,639,300 markkaan eli 9 %.

V. Kemiallinen ja sähköteknillinen teollisuus.

Saippuatehtaitten oli lisääntynyt 8:sta 9:än ja niiden työntekijäluku 104 hengestä 107 henkeen. Tuotantoarvo 1,404,000 mk sitä vastoin on pienempi kuin edellisenä vuonna, jolloin se oli 1,546,400 mk.

Tulitikkutehtaitten luku oli lisääntynyt tuntuvasti, nimittäin 12:sta 15:en. Työntekijäluku oli lisääntynyt 680 hengestä 729 henkeen ja tuotantoarvo 1,095,700 markasta 1,277,900 markkaan.

VI. Nahkateollisuus.

Nahkateollisuutta ahtaammassa merkityksessä harjoitettiin 781 työpaikassa (799 vuonna 1903), joiden työväki oli yhteensä 2,997 henkeä ja tuotantoarvo 14,518,119 mk (14,056,100 mk vuonna 1903). Tämän teollisuudenhaaran luokittamisessa nahkatehtaisiin ja karvuutehtaisiin on 13 työpaikkaa vuonna 1904 luettu ensinmainittuihin ja 768 jälkimäisiin. Maahan tuotettujen ulkomaisten nahkateosten arvo nousi kokonaiseen 2,613,000 markkaan. Viennin arvo sitä vastoin oli vähäpätöinen mitä valmiisiin nahkatavaroihin tulee; se oli ainoastaan 53,600 mk. Mutta valmistettujen vuotain vienti oli varsin huomattava; sen arvo nousi 2,171,974 markkaan, johon tuli lisäksi 101,146 mk nahan-
karikkeista.

Satulasepiinteollisuuttakin harjoitettiin sekä tehdasmaisesti että käsiamattina. Selostettuja työpaikkoja oli 64 (70 vuonna 1903), joista 3 on luettu tehtaisiin. Työntekijöitä oli 190 henkeä (180 vuonna 1903) ja tuotantoarvo 444,000 markkaa (393,200 mk vuonna 1903). Kaikkiin näihin numerolukuihin nähden on kuitenkin huomattava, että niissä ei ole otettu huomioon Oulussa olevaa Åströmin tehtaan suurta satulasepänosastoa, syystä että sitä on pidetty nahkatehtaan osana.

Edellä mainitussa ulkomaisten nahkatuotteitten tuontiarvossa 2,613,000 markassa on satulasepän teoksia ja matkalaukkuja 174,700 markan arvosta.

VII. Kutomateollisuus.

Villatehtaita oli kaikkiaan 26¹⁾. Niiden työntekijäluku oli 2,687 henkeä (2,414 vuonna 1903) ja tuotantoarvo 13,505,596 mk (10,681,000 mk vuonna 1903). Ulkomaalta tuotiin vanutettuja kankaita 2,941,470 markan ja vanuttamattomia 2,730,343 markan eli kaikkiaan 5,671,813 markan arvosta. Vientiarvo oli vähäpätöinen.

Pumpulitehtaita oli edelleenkin 6. Niiden työntekijäluku oli 6,177 henkeä eli miltei sama kuin vuonna 1903, jolloin se oli 6,125 henkeä. Tuotantoarvo sitä vastoin oli paljon vähentynyt; se oli vuonna 1904 ainoastaan 23,048,000 mk vuonna 1903 oltuaan 28,090,500 mk eli 21,9 % suurempi. Mutta jos sen sijaan vertailee raaka-aineena käytetyn pumpulin määriä kumpaisenakin vuonna, niin saa aivan toisen tuloksen; vuonna 1903 kulutettiin teollisuustilastoon lähetettyjen tietojen mukaan 5,436,000 kg pumpulia, vuonna 1904 taas 5,606,000 kg eli 3.1 % enemmän. Tuotantoarvon väheneminen johtuu niinmuodoin kokonaan hintaoloista ja on pumpuliteollisuuden todellisen tilan arvostelemiseen nähden sanottuna vuonna aivan harhaan viepä, sillä todellisuudessa on tuotanto edelliseen vuoteen verraten pikemmin lisääntynyt kuin vähentynyt.

Suomen ainoa *pellavatehdas* (pellavakehräämö) on ilmoittanut työväkensä 1,500 hengeksi ja tuotantoarvonsa 3,500,000 markaksi.

Trikootehtaita on vuonna 1904 ilmoitettu 5 teollisuuslaitosta. Näiden työväki oli tuntuvasti vähentynyt, nimittäin 751 hengestä 578 henkeen eli 23 %. Vieläkin suurempi oli tuotantoarvon väheneminen, nimittäin 2,410,300 markasta vuonna 1903 1,789,015 markkaan vuonna 1904 eli 25.8 %. Tässä tapauksessa tuotantoarvon muuttuminen hyvin käy yhteen raakatavaran (lankain) määrän vähenemisen kanssa, sillä raakatavaran kulutus oli vuonna 1904 noin neljättäosaa vähempi kuin vuonna 1903.

VIII. Paperiteollisuus.

Puuhiomojen luku oli lisääntynyt 29:stä 34:än, niiden työntekijäluku 2,204 hengestä 2,598 henkeen eli 17.9 % sekä tuotantoarvo 6,719,500 markasta 9,881,575 markkaan eli 47.6 %. Tuotantomäärän luotettavain arvioperuste on kulutettujen hiomopuiden määrä, sillä valmistetun puuvanukkeen määrä ei ole yhtä täydellisesti tunnettu, syystä että oman paperitehtaan tarpeiksi käytetyn puuvanukkeen paljoutta ei ole aina ilmoitettu. Hiomopuita kulutettiin 463,000 m³

¹⁾ Vuoden 1903 tilastossa oli niitä 27. Tämä eroavaisuus kuitenkin johtuu ainoastaan siitä, että yksi tehdas, joka 1903 vuoden tilastossa oli merkitty villatehtaaksi, on 1904 vuoden tilastossa luettu trikootehtaisiin.

vuonna 1903 ja noin 540,000 m³ vuonna 1904, joten kulutus lisääntyi likimain kuudennesosan.

Selluloosatehtaita oli edelleenkin 10. Niiden työväki oli lisääntynyt 707 hengestä 928 henkeen eli 31.3 %. Tuotantoarvo on ilmoitettu 6,428,000 markaksi, jota vastoin se vuonna 1903 oli ilmoitettu ainoastaan 2,582,500 markaksi. Tämä ero tuntuu liian suurelta ja johtuu todennäköisesti jostakin annettujen tietojen tahii niiden käsittelyn yhdenmukaisuuden puutteesta. Vuonna 1904 valmistetun selluloosan määrä on epäilemättä ilmoitettu liian pieneksi, mitä oman paperitehtaan tarpeisiin käytettyyn osaan tulee, mutta selluloosan valmistukseenkin nähden käy vertaileminen vuosina 1904; ja 1903 kulutettujen hiomopuiden määriä. Vuonna 1903 oli tämä määrä 139,000 m³, vuonna 1904 taas 196,000 m³ eli 41.0 % suurempi. Tämä suhdeluku epäilemättä osottaa tuotannon todellisen lisäännksen paremmin kuin mikään muu tilastosta saatujen lukujen keskinäinen vertailu. Selluloosan vientimäärä oli 5,038,767 kg (kuivaa) ja tuontimäärä 188,000 kg.

Vuonna 1904 eli maassamme 16¹⁾ *paperitehdasta*. Työntekijäluku, jota on vaikea tarkoin mainita, syystä että paperitehtailla sekä puuhiomoilla ja selluloosatehtailla usein on yhteinen työväki, on arvoitu 4,681 hengeksi (4,289 henkeä vuonna 1903) ja tuotantoarvo 24,207,200 markaksi (24,561,000 mk vuonna 1903). Valmistetun paperin määrä on ilmoitettu 62,300,000 kiloksi; vuonna 1903 se oli hiukan vähempi, mutta ei ole ollut tarkoin ilmoitettavissa, syystä että valmistusmäärä myös käsittää jonkun verran pahvia. Vientimäärä oli 48,400,000 kg (48,473,000 kg vuonna 1903).

IX. Puunjalostusteollisuus y. m.

Tilastossa mainittu *sahojen* luku on paljon vähentynyt, syystä että, niinkuin edellä mainittiin, kotitarvesahat on joukosta erotettu; 1903 vuoden tilaston 684 sahan sijasta on 1904 vuoden tilastossa ainoastaan 527 sahaa, joten vähennys on kokanaista 23 %. Kuinka vähäinen merkitys kotitarvesahoilla on tässä teollisuudessa, näkyy siitä, että niiden poisjättämisestä huolimatta sekä työntekijäluku että tuotannon bruttoarvo oli 1904 vuoden tilastossa suurempi kuin 1903 vuoden tilastossa, nimittäin ensinmainittu 21,279 henkeä (20,963 henkeä vuonna 1903) ja jälkimäinen 81,285,956 mk (79,200,200 mk vuonna 1903). Sahatun puutavaran määrä oli 3,052,000 m³ (2,762,000 m³ vuonna 1903, joten lisäännys oli 10.5 %). Puutavaran vientimäärä oli kuitenkin lisääntynyt, joten

¹⁾ Tauluissa ilmoitetaan luvuksi 15, mutta tämä johtuu siitä, että eräässä Viipurin läänin teollisuuslaitoksessa, joka käsitti sekä paperitehtaan että puuhiomon, on työpaikaksi luettu ainoastaan jälkimäinen, mikä tietysti on erehdys.

varastojen täytyi olla suuremmat vuoden alussa kuin sen lopussa; vientimäärä oli nimittäin, vaikka otetaankin lukuun ainoastaan kokonaan sahattu tavara, noin 3,400,000 m³. Sahattujen tukkien luku oli 26,127,000 (26,513,000 vuonna 1903), joten jokaista Pietarin standerttia sahattua puutavaraa vastasi 40.0 tukkia. Vuonna 1903 oli vastaava suhdeluku 44.8, vuonna 1902 40.4 ja vuonna 1904 42.1.

Puusepänteollisuutta harjoitti 213 työpaikassa 1,921 työntekijää ja sen tuotantoarvo oli 4,846,000 mk (vuonna 1903 oli työpaikkoja 219, työntekijöitä 1,969 henkeä ja tuotantoarvo 4,912,400 mk). Näiden lukujen jakaaminen puusepäntyöpajojen, ruumisarkku- ja muiden puusepäntehtaitten kesken oli sellainen, että ainoastaan vähäistä osaa tätä teollisuudenhaaraa harjoitettiin käsiammattimaisesti, sillä ilmoitetusta työntekijäluvusta oli ainoastaan 785 henkeä työskennellyt puusepäntyöpajoissa ja ilmoitetusta tuotantoarvosta tuli näiden osalle ainoastaan 1,150,000 markkaa. Tässä on kuitenkin muistettava, ettei maaseudun työpajoja ole otettu lukuun.

Rihmarullatehtaita oli edelleenkin 6. Niiden työntekijäluvussa enempää kuin tuotantoarvossakaan ei ole tapahtunut sanottavia muutoksia edellisen vuoden oloihin verraten; työntekijäluku oli 1,161 henkeä (1,132 henkeä vuonna 1903) ja tuotantoarvo 3,360,000 mk (3,381,000 mk vuonna 1903).

X. Rakennusteollisuus.

Rakennustoiminnasta saapuneet tiedot, jotka tällä kertaa ovat olleet yhtä epätäydellisiä kuin edellisinä vuosina, mainitsevat 82 rakennusurakoitsijan ja muurarimestarin käyttäneen työssä 2,609 henkeä. Tuotantoarvo eli oikeammin otsakkeen »tuotantoarvo» alla ilmoitettu arvo oli 6,481,500 mk.

Muista tähän teollisuusryhmään kuuluvista elinkeinonhaaroista mainittakoon *maalarien* ja *verhoilijain* toiminta, jota 230 työnantajaa harjoitti 1,524 työntekijällä. Tuotantoarvo on ilmoitettu 2,220,000 markaksi.

XI. Ravinto- ja nautintoaineteollisuus.

Myllyteollisuutta harjoitettiin 1,961 joughomyllyssä (1,932 vuonna 1903), joista 30 on luettu kauppajauhomyllyihin (29 vuonna 1903) ja 1,931 tullijauhomyllyihin. Työväkeä oli 2,423 henkeä, joten useampain myllyin hoitajana oli yksi ainoa henkilö, eikä suurimmissakaan kauppajauhomyllyissä tavallisesti ole ollut 3—5 henkeä enempää. Tilastossa vanhastaan noudatetun periaatteen mukaan ei tullijauhomyllyjen tuotantoarvoa ole laskettu. Kauppajauhomyllyjen tuotantoarvo oli 11,537,000 mk, ollen lisäennys edellisestä vuodesta 6.9 %.

Sokeritehtaitten luvuksi on 1904 vuoden tilastossa ilmoitettu 6, ollen Jokioisten sokeri- ja siirappitehdas luettu siirappitehtaisiin, joten sitä ei ole

tässä otettu huomioon; vuonna 1903 se oli luettu sokeritehtaisiin, syystä että siellä silloin valmistettiin sokeria, mikä ei ollut laita vuonna 1904. Jos 1903 vuoden tilastosta vähennetään sanottua tehdasta koskevat tiedot, antaa näiden molempien vuosien välinen vertailu tulokseksi, että työntekijäluku väheni 829 hengestä 735 henkeen, mutta tuotantoarvo lisääntyi 23,019,000 markkaan eli 12.9 %. Puhdistetun sokerin määrä oli kuitenkin vuonna 1904 jonkun verran vähempi edellisen vuoden määrää, nimittäin 25,701,000 kg vuonna 1904 ja 25,961,000 kg vuonna 1903, johon tuli lisäksi vastamainitun Jokioisten tehtaan valmistusmäärä 296,000 kg.

Oluttehtaita oli 89 (90 vuonna 1903). Ilmoitettu työntekijäluku oli vuodesta 1903 lähtien vähentynyt 1,421 hengestä 1,273 henkeen eli 20.4 % sekä tuotantoarvo 6,642,000 markasta 6,507,000 markkaan eli ainoastaan 2.0 %. Asianomaisten tavaramääräin keskinäinen vertailu kuitenkin osottaa, että jälkimmäisen erotuksen täytyy johtua hinnanvaihteluista tahi ensitiedoissa toimitettujen arvioimisten erilaisuudesta, sillä vuodelta 1904 ilmoitetut määrät ovat suuremmat edellisen vuoden määriä. Olutta valmistettiin 20,778,000 litraa vuonna 1904 edellisen vuoden 19,022,000 litraa vastaan, valmistettu portterimäärä niinkään oli vuonna 1904 suurempi ja varsinkin oli valmistettu kaljamäärä vuonna 1904 paljo suurempi, nimittäin 5,042,000 litraa edellisen vuoden 3,145,000 litraa vastaan.

Olutpanimoissa kulutettu viljamäärä oli 6,642,000 kg., josta 2,310,000 kg koti- ja 4,332,000 kg ulkomaan viljaa. Teollisuustilastossa vanhastaan noudatetun menettelytavan mukaan ei näiden määräin laskemisessa ole toisistaan erotettu maltaiksi tehtyä ja maltaiksi tekemätöntä viljaa. Vuodelta 1904 kuitenkin on myös erittäin arvioitu mallasmäärä niin, että niissä tapauksissa, jolloin kulutettua viljamäärää ei ole ensitiedoissa mainittu maltaiksi, on oluenpanoon käytettyjen maltaitten määrä arvioitu 75 %:ksi siitä. Tämän arvion mukaan oli kulutettu mallasmäärä 5,871,000 kg.

Viinapolttimoja oli toimessa 22. Niiden työntekijäluku oli 424 henkeä (439 henkeä vuonna 1903) ja tuotantoarvo 2,179,304 mk (2,181,200 mk vuonna 1903). *Väkiwiinatehtaitten* luku oli 35, niiden työntekijäluku 153 henkeä (140 henkeä vuonna 1903) ja tuotantoarvo 729,000 (740,000 mk vuonna 1903). Tislattujen väkijuomain määrä oli 5,433,000 litraa.

Tupakkatehtaita oli edelleenkin 31. Näiden työntekijäluku oli 3,101 henkeä (3,322 henkeä vuonna 1903) ja tuotantoarvo 15,292,000 mk (14,277,000 mk vuonna 1903).

XII. Vaatetus- ja puhdistusteollisuus.

Selostettuja *rüätälänliikkeitä* (ainoastaan kaupungeissa) oli 499 eli miltei saman verran kuin vuonna 1903, jolloin niitä oli 500. Työntekijäluku

ja tuotantoarvo niinkään ovat pysyneet miltei sinällään; ensinmainittu oli 2,330 henkeä (2,288 henkeä vuonna 1903) ja jälkimäinen 4,787,000 mk (4,735,000 mk vuonna 1903).

Hattutehtaita oli edelleenkin 6. Työntekijäluku oli 273 henkeä, ollen vuodesta 1903 lisääntynyt 9.8 %. Tuotantoarvo taas oli 1,179,000 mk, joten lisäännys oli 11.4 %. Tätä teollisuutta harjoitettiin kuitenkin myös käsiammatina 28 työpajassa (24 vuonna 1903) 235 työntekijällä (208 vuonna 1903), joiden tuotantoarvo oli 627,081 mk (vuonna 1903 ainoastaan 495,000 mk, joten lisäännys oli 26.7 %).

Jalkinetehtaita oli edelleen 2. Niiden työntekijäluku oli 210 henkeä (185 henkeä vuonna 1903) ja tuotantoarvo 868,760 mk (620,000 mk vuonna 1903, joten lisäännys oli 40.0 %). Sitä paitsi harjoitettiin jalkineiden valmistusta kaupungeissa 497 työpajassa (502 vuonna 1903) 1,429 työntekijällä (1,432 vuonna 1903), joiden tuotantoarvo eli 2,139,379 mk (2,136,000 mk vuonna 1903). Jalkine-
liikkeiden toiminnan laajuus oli niinmuodoin vuodesta 1903 lähtien sangen vähän muuttunut.

XIII. Kuvaava teollisuus.

Tärkeimmät tähän ryhmään kuuluvat teollisuudet ovat *kirja- ja kivipainot*. Kun ne usein ovat toistensa yhteydessä, lienee soveliaista mainita tiedot niistä yhteisesti. Työpaikkoja oli 99 eli sama määrä kuin edellisenä vuonna, työntekijöitä 2,824 henkeä (2,648 henkeä vuonna 1903, joten lisäännys oli 6.5 %) sekä tuotantoarvo 6,717,000 mk (6,562,000 mk vuonna 1903).

Helsingissä, Teollisuushallituksessa, marraskuussa 1907.

T. S. Dillner.

I. Summittainen katsaus Suomen käsiammatti- ja tehdasteollisuuteen v. 1904.

Ryhmä.	Luokka.	Teollisuuslaji.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.			Maaseudulla.			Yhteensä koko maassa.		
			Työpaikkoja.	Työntekijöitä. ¹⁾	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc.</i>	Työpaikkoja.	Työntekijöitä. ¹⁾	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc.</i>	Työpaikkoja.	Työntekijöitä. ¹⁾	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc.</i>
IV	8	Kivilouhoksia ja kivenhakkaamoja	36	1,021	1,832,184	10	558	293,777	46	1,579	2,125,961
»	»	Liitutehtaita	1	34	55,000	—	—	—	1	34	55,000
»	9	Kalkkipolttimoita	2	61	202,567	30	375	559,858	32	436	762,425
»	»	Tiilitehtaita	8	240	194,424	180	3,746	2,764,452	188	3,986	2,958,876
»	»	Savenvalimoja	10	22	19,157	30	57	49,490	40	79	68,647
»	»	Kaakeli-, fajanssi- ja posliinitehtaita	8	696	1,943,369	4	265	536,400	12	961	2,479,769
»	»	Sementtivalimoja	5	64	212,420	—	—	—	5	64	212,420
»	»	Kipsivalimoja	3	5	6,150	—	—	—	3	5	6,150
»	»	Torfoliittitehtaita	1	1	6,000	—	—	—	1	1	6,000
»	»	Muurilaastitehtaita	1	7	52,000	—	—	—	1	7	52,000
»	»	Lasitehtaita	1	50	50,000	13	1,678	3,589,308	14	1,728	3,639,308
V	11	Väritehtaita	5	27	434,000	—	—	—	5	27	434,000
»	»	Kimröökitehtaita	—	—	—	4	21	114,819	4	21	114,819
»	»	Värjäystehtaita	1	9	13,000	1	4	15,000	2	13	28,000
»	»	Värjäämöjä	40	106	264,550	76	103	246,702	116	209	511,252
»	12	Öllytehtaita	—	—	—	2	22	302,085	2	22	302,085
»	»	Kynttilätehtaita	2	34	826,000	—	—	—	2	34	826,000
»	»	Saippuatehtaita	7	94	1,204,021	2	13	200,000	9	107	1,404,021
»	13	Teknokemiall. tehtaita	10	45	251,830	5	101	814,402	15	146	1,066,232
»	»	Kuivatuslauslaitoksia	—	—	—	15	57	108,036	15	57	108,036
»	»	Pikiruukkeja	—	—	—	2	9	85,658	2	9	85,658
»	»	Asfalttitehtaita	7	269	1,664,196	—	—	—	7	269	1,664,196
»	»	Lakka- ja pulituuriteht.	6	14	105,088	—	—	—	6	14	105,088
»	»	Kaasutehtaita	3	212	1,062,930	—	—	—	3	212	1,062,930
»	»	Sähkövoima-asemia	17	229	1,181,117	5	13	6,200	22	242	1,187,317
»	»	Sysitehtaita	—	—	—	3	128	130,300	3	128	130,300
»	»	Turvetehtaita	—	—	—	1	90	56,000	1	90	56,000
Siirretään			174	3,240	11,580,003	383	7,240	9,872,487	557	10,480	21,452,490

¹⁾ Mestarit ja konttoriväki lukuunotettuina.

Ryhmä.	Luokka.	Teollisuuslaji.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.			Maaseudulla.			Yhteensä koko maassa.		
			Työpaikkoja.	Työntekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. Smc.	Työpaikkoja.	Työntekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. Smc.	Työpaikkoja.	Työntekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. Smc.
		Siirretty	174	3,240	11,580,003	383	7,240	9,872,487	557	10,480	21,449,090
V	13	Turvepehkutehtaita . . .	—	—	—	6	76	76,742	6	76	76,742
»	»	Tulitikkutehtaita	4	258	542,400	11	471	735,548	15	729	1,277,948
»	14	Pyrot. laboratoreja . . .	1	5	18,000	—	—	—	1	5	18,000
»	»	Dynamiittitehtaita . . .	—	—	—	1	26	43,600	1	26	43,600
»	16	Luujautehtaita	1	19	125,000	10	37	77,760	11	56	202,760
VI	17	Nahkatehtaita	8	1,058	6,421,056	5	97	519,789	13	1,155	6,940,845
»	»	Karvuutehtaita	67	341	1,954,122	701	1,521	5,623,152	768	1,862	7,577,274
»	»	Satulasepäntehtaita . . .	3	27	23,600	—	—	—	3	27	23,600
»	»	Satulasepäntöyöpajoja . .	61	163	420,698	—	—	—	61	163	420,698
»	»	Turkistehtaita	1	9	12,000	—	—	—	1	9	12,000
»	»	Harjatehtaita	2	193	578,560	—	—	—	2	193	578,560
»	»	Harjantekopajoja	4	18	43,515	2	26	33,020	6	44	76,535
VII	18	Villatehtaita	11	1,541	8,329,754	15	1,146	5,175,842	26	2,687	13,505,596
»	»	Vanutuslaitoksia	1	1	1,200	10	9	18,947	11	10	20,147
»	19	Vanutehtaita	—	—	—	1	9	12,000	1	9	12,000
»	»	Pumpulitehtaita	5	4,857	18,047,794	1	1,320	5,000,000	6	6,177	23,047,794
»	»	Pellavanlihtauspajoja . .	—	—	—	1	13	25,000	1	13	25,000
»	»	Pellavatehtaita	1	1,500	3,500,000	—	—	—	1	1,500	3,500,000
»	»	Trikootavaratehtaita . . .	5	578	1,789,015	—	—	—	5	578	1,789,015
»	»	Matonkutomoja	1	10	9,456	—	—	—	1	10	9,456
»	»	Villakutomoja	19	134	250,410	—	—	—	19	134	250,410
»	20	Köysitehtaita	4	34	161,300	—	—	—	4	34	161,300
»	»	Nyöripunomoja	3	37	60,900	—	—	—	3	37	60,900
»	»	Nautehtaita	1	22	200,000	2	31	82,170	3	53	282,170
»	»	Täpetehtaita	—	—	—	3	15	49,312	3	15	49,312
»	»	Käärinkaihintehtaita . .	3	12	48,000	—	—	—	3	12	48,000
VIII	21	Puuhiomoja	3	112	316,120	31	2,486	9,565,455	34	2,598	9,881,575
»	»	Selluloosatehtaita	—	—	—	10	928	6,482,174	10	928	6,482,174
»	»	Pahvitehtaita	—	—	—	2	58	138,812	2	58	138,812
»	»	Asfalttihuopatehtaita . .	4	23	127,450	3	37	135,237	7	60	262,687
»	»	Paperitehtaita	2	452	2,670,000	13	4,229	21,537,470	15	4,681	24,207,470
»	»	Tapettehtaita	3	102	601,000	1	9	30,000	4	111	631,000
		Siirretään	392	14,746	57,831,353	1,212	19,784	65,234,517	1,604	34,530	123,065,870

Ryhmä.	Luokka.	Teollisuuslaji.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.			Maaseudulla.			Yhteensä koko maassa.		
			Työpaikkoja.	Työntekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. Smc.	Työpaikkoja.	Työntekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. Smc.	Työpaikkoja.	Työntekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. Smc.
		Siirretty	392	14,746	57,831,353	1,212	19,784	65,234,517	1,604	34,530	123,065,870
VIII	21	Pussi- ja kirj. kuoriteht.	4	127	315,410	—	—	—	4	127	315,410
»	»	Kartonkityöpajoja	5	42	90,830	—	—	—	5	42	90,830
»	»	Kirjansitomatehtaita . . .	7	13	192,321	—	—	—	7	13	192,321
»	»	Kirjansitomoja	63	345	496,588	—	—	—	63	345	496,588
IX	22	Parkkimyllyjä	—	—	—	4	43	68,144	4	43	68,144
»	»	Sahoja	37	3,966	19,997,674	490	17,313	61,288,282	527	21,279	81,285,956
»	»	Lastuvillatehtaita	—	—	—	5	92	102,979	5	92	102,979
»	23	Puunaula- ja lestitehtaita	1	11	18,100	2	4	21,177	3	15	39,277
»	»	Puusepäntehtaita	15	928	3,326,375	6	135	184,300	21	1,063	3,510,675
»	»	Puusepäntyöpajoja	174	785	1,150,551	—	—	—	174	785	1,150,551
»	»	Ruumisarkkutehtaita	18	73	184,278	—	—	—	18	73	184,278
»	»	Laatikkotehtaita	—	—	—	2	35	92,010	2	35	92,010
»	»	Sorvaustehtaita	1	109	211,900	—	—	—	1	109	211,900
»	»	Sorvarintyöpajoja	23	41	36,080	—	—	—	23	41	36,080
»	»	Rihmarullatehtaita	1	306	574,714	5	855	2,785,111	6	1,161	3,359,825
»	»	Taljatehtaita	—	—	—	1	21	—	1	21	—
»	»	Kaidetehtaita	—	—	—	2	8	19,900	2	8	19,900
»	»	Tynnyritehtaita	3	55	375,615	1	15	22,000	4	70	397,615
»	»	Vannehtimoja	6	21	90,458	1	10	38,850	7	31	129,308
»	»	Korkkitehtaita	4	136	489,000	—	—	—	4	136	489,000
»	24	Vasutyöpajoja	2	13	25,110	—	—	—	2	13	25,110
»	25	Kampatehtaita	3	5	4,630	1	1	9,000	4	6	13,630
»	»	Kumitavaratehtaita	1	71	322,400	—	—	—	1	71	322,400
»	»	Kumityöpajoja	1	1	1,800	—	—	—	1	1	1,800
»	»	Kautsuleimasintehtaita . . .	5	14	36,530	—	—	—	5	14	36,530
»	26	Ajokalutehtaita	3	74	261,152	—	—	—	3	74	261,152
»	»	Vaunutyöpajoja	8	13	11,400	—	—	—	8	13	11,400
»	»	Pyöratehtaita	—	—	—	1	60	85,000	1	60	85,000
X	27	Muurareja ja rakennusurakoitsijoita	82	2,609	6,481,501	—	—	—	82	2,609	6,481,501
»	»	Maalareja ja verhoilijoita	230	1,524	2,219,973	—	—	—	230	1,524	2,219,973
»	»	Lasinleikkaajia	27	60	245,066	—	—	—	27	60	245,066
		Siirretään	1,116	26,088	94,990,809	1,733	38,376	129,951,270	2,849	64,464	224,942,079

Ryhmä.	Luokka.	Teollisuuslaji.	Kaupungeissa ja kaupaloissa.			Maaseudulla.			Yhteensä koko maassa.		
			Työpaikkoja.	Työntekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc</i>	Työpaikkoja.	Työntekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc</i>	Työpaikkoja.	Työntekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc</i>
		Siirretty	1,116	26,088	94,990,809	1,733	38,376	129,951,270	2,849	64,464	224,942,079
X	27	Nuohojia	38	106	148,271	—	—	—	38	106	148,271
»	»	Kadunlaskijoita	3	112	73,200	—	—	—	3	112	73,200
XI	28	Kauppajauhomyllyjä	12	110	8,508,302	18	55	3,028,815	30	165	11,537,117
»	»	Tullijauhomyllyjä	14	26	—	1,917	2,232	—	1,931	2,258	—
»	29	Sokeritehtaita	6	735	23,018,808	—	—	—	6	735	23,018,808
»	»	Siirappitehtaita	—	—	—	1	27	345,220	1	27	345,220
»	»	Makaroonitehtaita	1	—	—	1	2	1,500	2	2	1,500
»	»	Sikuritehtaita	3	59	293,457	1	11	10,000	4	70	303,457
»	»	Höyrykahvipaahtimoita	2	11	—	—	—	—	2	11	—
»	»	Kahvin- ja siemenenpuhdistustehtaita	1	4	481,500	—	—	—	1	4	481,500
»	»	Kaakao- ja suklaatehtaita	2	306	1,788,933	—	—	—	2	306	1,788,933
»	30	Höyryleipomoja	3	105	771,110	—	—	—	3	105	771,110
»	»	Leipomoja	313	1,341	5,824,026	—	—	—	313	1,341	5,824,026
»	»	Sokerileipomoja	24	176	849,235	—	—	—	24	176	849,235
»	»	Karamellitehtaita	10	105	439,098	—	—	—	10	105	439,098
»	»	Sianteurastamoja	1	6	35,000	—	—	—	1	6	35,000
»	»	Teurastamoja	85	159	1,413,338	—	—	—	85	159	1,413,338
»	»	Makkaratehtaita	13	123	867,500	—	—	—	13	123	867,500
»	»	Makkarantekijöitä	48	156	872,326	—	—	—	48	156	872,326
»	»	Säilyketehtaita	1	33	37,000	1	2	4,700	2	35	41,700
»	»	Mallastehtaita	1	—	8,800	1	2	6,000	2	2	14,800
»	31	Olutpanimoja	54	942	5,304,095	35	331	1,202,642	89	1,273	6,506,737
»	»	Kaljatehtaita	7	15	42,245	2	3	13,402	9	18	55,647
»	»	Viinapolttimoja	15	257	1,081,709	7	167	1,097,595	22	424	2,179,304
»	»	Väkiviinatehtaita	34	151	713,305	1	2	16,060	35	153	729,365
»	»	Painohiivatehtaita	—	—	—	3	—	758,865	3	—	758,865
»	»	Punssi- ja viinitehtaita	12	70	2,071,489	—	—	—	12	70	2,071,489
»	»	Etikkatehtaita	3	5	38,400	1	—	37,822	4	5	76,222
»	»	Virvoitusjuomatehtaita	88	289	657,694	68	177	224,927	156	466	882,621
»	32	Tupakkatehtaita	27	3,044	15,191,672	4	57	100,497	31	3,101	15,292,169
XII	33	Paitatehtaita	6	188	298,449	—	—	—	6	188	298,449
»	»	Räätälintyöpäjoja	499	2,330	4,787,303	—	—	—	499	2,330	4,787,303
		Siirretään	2,442	37,052	170,607,074	3,794	41,444	136,799,315	6,236	78,496	307,406,389

Ryhmä.	Luokka.	Teollisuuslaji.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.			Maaseudulla.			Yhteensä koko maassa.		
			Työpaikkoja.	Työntekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc.</i>	Työpaikkoja.	Työntekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc.</i>	Työpaikkoja.	Työntekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc.</i>
		Siirretty	2,442	37,052	170,607,074	3,794	41,444	136,799,315	6,236	78,496	307,406,389
XII	33	Kureliivitehtaita	3	6	6,395	—	—	—	3	6	6,395
»	»	Hansikastehtaita	4	19	45,120	—	—	—	4	19	45,120
»	»	Hattutehtaita	6	273	1,179,317	—	—	—	6	273	1,179,317
»	»	Hattu- ja lakkityöpajoja	25	215	588,556	3	20	38,525	28	235	627,081
»	»	Kravattitehtaita	3	23	37,600	—	—	—	3	23	37,600
»	»	Sateenvarjotehtaita	5	29	118,224	1	11	2,929	6	40	121,153
»	»	Silkkihuivin ripsuttajia	1	15	46,429	—	—	—	1	15	46,429
»	»	Turkkurintyöpajoja	17	109	317,794	—	—	—	17	109	317,794
»	»	Huopatyöpajoja	1	1	450	3	42	45,150	4	43	45,600
»	»	Jalkinetyöpajoja	1	39	121,000	1	171	747,760	2	210	868,760
»	»	Jalkinetyöpajoja	497	1,429	2,139,379	—	—	—	497	1,429	2,139,379
»	34	Parturiliikkeitä	72	186	232,920	—	—	—	72	186	232,920
»	35	Kylpylaitoksia	90	533	—	—	—	—	90	533	—
»	»	Pesulaitoksia	24	83	67,472	—	—	—	24	83	67,472
XIII	36	Kirjapainoja	92	2,362	5,689,909	—	—	—	92	2,362	5,689,909
»	»	Kivipainoja	7	462	871,824	—	—	—	7	462	871,824
»	»	Puupiirtämöjä	2	2	2,300	—	—	—	2	2	2,300
»	»	Valokuvaamoja	63	217	534,336	—	—	—	63	217	534,336
		Yhteensä	3,355	43,055	182,606,099	3,802	41,688	137,633,679	7,157	84,743	320,239,778
		Vuori- ja metalliteollisuus	626	10,508	32,663,570	896	6,370	16,710,516	1,522	16,878	49,374,086
		Kaiken kaikkiaan	3,981	53,563	215,269,669	4,698	48,058	154,344,195	8,679	101,621	369,613,864

II. Summittainen katsaus Suomen läänien teollisuustoimintaan vuonna 1904.

(Vuori- ja metalliteollisuus lukuun otettuna).

L ä ä n i t.	Kaupungit ja kauppalat.			Maaseutu.			Yhteensä.		
	Työpaikkoja.	Työn- tekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc.</i>	Työpaikkoja.	Työn- tekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc.</i>	Työpaikkoja.	Työn- tekijöitä.	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc.</i>
Uudenmaan lääni	1,025	17,344	67,002,946	458	5,600	17,748,029	1,483	22,944	84,750,975
Turun ja Porin lääni	852	9,997	42,977,493	728	6,908	17,965,621	1,580	16,905	60,943,114
Hämeen lääni	423	10,122	36,170,197	565	8,020	29,105,820	988	18,142	65,276,017
Viipurin lääni	443	5,487	20,292,618	978	13,778	49,564,176	1,421	19,265	69,856,794
Mikkelin lääni	181	688	1,520,092	373	1,946	5,316,635	554	2,634	6,836,727
Kuopion lääni	344	2,027	8,343,511	492	3,753	9,830,767	836	5,780	18,174,278
Vaasan lääni	436	4,923	27,234,506	894	5,067	14,309,592	1,330	9,990	41,544,098
Oulun lääni	277	2,975	11,728,306	210	2,986	10,503,555	487	5,961	22,231,861
Yhteensä	3,981	53,563	215,269,669	4,698	48,058	154,344,195	8,679	101,621	369,613,864

III. Summittainen katsaus maamme kaupunkien ja kauppala-
teollisuustoimintaan vuonna 1904.¹⁾

Kaupunki.	Tuotannon bruttoarvo.	Työpaikkoja.	T y ö v ä k i, (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina.)								Käytettyjä höyry- moottori- reita.		
			Alle 15 vuoden.		15 ja 18 vu- oden välillä.		Yli 18 vuod.		Yhteensä.		Kaiken kaikkiaan.	Luku.	Hevosvoima- luku.
			Mieisp.	Naisp.	Mieisp.	Naisp.	Mieisp.	Naisp.	Mieisp.	Naisp.			
Helsinki	61,418,447	793	68	52	761	430	10,489	3,493	11,318	3,975	15,293	88	3,622
Tampere	33,783,108	295	160	229	502	420	4,270	3,775	4,932	4,424	9,356	37	7,938
Turku	28,246,566	478	29	16	297	271	3,597	1,918	3,923	2,205	6,128	46	2,777
Nikolainkaupunki.	15,779,614	186	21	5	142	115	1,412	973	1,575	1,093	2,668	25	3,444
Viipurin	11,444,842	212	18	4	149	85	2,004	733	2,171	822	2,993	16	377
Pori	11,165,715	181	19	6	82	129	1,836	637	1,937	772	2,709	15	1,817
Pietarsaari	9,104,934	43	11	—	75	90	466	787	552	877	1,429	8	264
Oulu	8,995,290	157	2	1	127	18	1,713	384	1,842	403	2,245	19	1,204
Kotka	6,843,757	73	5	—	47	11	1,422	174	1,474	185	1,659	11	778
Kuopio	6,206,677	200	11	3	125	47	1,001	265	1,137	315	1,452	18	900
Hanko	2,145,841	53	4	4	30	11	685	87	719	102	821	5	117
Kemi	2,048,362	32	—	—	25	9	349	48	374	57	431	4	190
Rauma	1,892,684	48	2	—	23	9	396	41	421	50	471	7	128
Hämeenlinna	1,827,680	74	4	—	37	19	343	133	384	152	536	5	120
Porvoo	1,442,660	86	3	4	50	35	357	140	410	179	589	6	172
Iisalmi	1,438,472	54	1	1	20	—	188	18	209	19	228	2	150
Loviisa	1,406,539	51	8	—	27	2	309	42	344	44	388	4	128
Kokkola	1,200,551	53	5	—	25	5	226	32	256	37	293	5	137
Mikkeli	837,175	85	4	—	66	8	267	34	337	42	379	4	99
Lappeenranta	772,284	30	1	1	17	11	161	37	179	49	228	3	32
Uusikaupunki	728,704	53	8	—	21	4	232	34	261	38	299	3	124
Joensuu	636,331	76	13	—	39	1	238	20	290	21	311	2	11
Jyväskylä	634,748	69	5	—	34	17	179	62	218	79	297	2	78
Hamina	609,361	55	2	—	10	1	159	35	171	36	207	2	10
Tammisaari	589,459	42	3	—	14	9	171	56	188	65	253	3	61
Lahti	559,409	54	2	1	22	8	155	42	179	51	230	3	56
Sortavala	483,870	45	3	1	19	4	286	16	308	21	329	—	—
Savonlinna	469,763	53	—	—	21	—	162	18	183	18	201	2	42
Salo	453,893	45	1	—	18	5	122	27	141	32	173	4	90
Kristiinankaup.	379,025	48	3	—	11	1	130	14	144	15	159	2	28
Tornio	277,978	23	—	—	5	1	51	18	56	19	75	2	25
Siirretään	213,823,739	3,747	416	328	2,841	1,776	33,376	14,093	36,633	16,197	52,830	353	24,919

¹⁾ Vuori- ja metalliteollisuus lukuunotettuina, ei kuitenkaan käytettyihin höyrymoottoreihin nähden.

Kaupunki.	Tuotannon bruttoarvo. <i>Smc.</i>	Työpaikkoja.	T y ö v ä k i. (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina.)								Käytettyjä höyry- moottor- reja.		
			Alle 15 vuoden.		15 ja 18 vuo- den välillä.		Yli 18 vuod.		Yhteensä.		Kaiken kaikkiaan.	Luku.	Hevosvoima- luku.
			Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.			
Siirretty	213,823,739	3,747	416	328	2,841	1,776	33,376	14,093	36,633	16,197	52,830	353	24,919
Kajaani	277,096	45	3	—	29	1	104	18	136	19	155	2	64
Naantali	275,619	19	6	—	—	1	89	37	95	38	133	4	48
Heinola	213,154	43	2	—	16	1	84	5	102	6	108	1	15
Maarianhamina . .	183,377	22	—	—	9	—	52	9	61	9	70	—	—
Käkisalmi	138,504	28	1	—	8	—	61	1	70	1	71	—	—
Raabe	129,580	20	—	—	13	1	42	13	55	14	69	—	—
Uusikaarlepyy . .	99,915	30	2	—	11	—	45	5	58	5	63	—	—
Nurmes	62,031	14	—	—	7	1	26	2	33	3	36	—	—
Kaskinen	35,719	7	—	—	—	1	10	3	10	4	14	—	—
Ikaalinen	30,935	6	—	—	2	1	11	—	13	1	14	—	—
Yhteensä	215,269,669	3,981	430	328	2,936	1,783	33,900	14,186	37,266	16,297	53,563	360	25,046
Yhteensä maaseu- dulla	154,344,195	4,698	522	85	2,362	805	37,225	7,059	40,109	7,949	48,058	634	22,715
Kaiken kaikkiaan	369,613,864	8,679	952	413	5,298	2,588	71,125	21,245	77,375	24,246	101,621	994	47,761

IV. Summittainen katsaus maamme kihlakuntain teollisuustoimintaan
 vuonna 1904. ¹⁾

Lääni.	Kihlakunta.	Tuotannon bruttoarvo.	Työpaikkoja.	Työväki, (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina.)								Käytettyjä höyry- moottoreja. ¹⁾		
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuod.		Yhteensä miehiä.	Yhteensä naisia.	Kaiken kalkkaan.	Luku.	Hevosvoima- luku.
				Miehist.	Naisp.	Miehist.	Naisp.	Miehist.	Naisp.					
Uudenm.	Helsingin	6,797,796	114	35	4	120	42	1,689	304	1,844	350	2,194	33	1,112
	Pernajan	2,777,357	145	18	8	49	16	784	121	851	145	996	18	559
	Raaseporin	5,536,741	86	24	5	69	11	1,109	100	1,202	116	1,318	10	236
	Lohjan	2,636,135	113	29	2	59	12	908	82	996	96	1,092	19	457
	Ulvilan	5,212,716	142	11	—	99	48	1,480	335	1,590	383	1,973	20	452
Tuusulan ja Porin	Maskun	2,441,072	93	3	3	34	40	556	300	593	343	936	23	507
	Halikon	4,365,908	112	56	2	80	8	1,297	53	1,433	63	1,496	19	351, ²
	Piikkiön	1,687,217	62	14	—	29	2	534	50	577	52	629	10	190
	Loimaan	1,373,248	115	8	—	18	13	391	108	417	121	538	9	140
	Tyrvään	1,102,144	62	1	—	10	—	297	31	308	31	339	5	231
	Ikaalisten	786,079	67	1	—	5	6	241	32	247	38	285	2	18
	Vehmaan	357,705	26	4	2	6	—	381	8	391	10	401	7	62
	Ahvenanmaan	337,735	11	—	—	7	4	110	20	117	24	141	5	103
	Mynämäen	301,797	38	2	1	2	1	150	14	154	16	170	5	114
	Tammelan	12,794,780	126	42	33	154	76	1,826	842	2,022	951	2,973	53	3,241
Hämeen	Hauhon	4,710,483	113	27	—	62	57	982	414	1,071	471	1,542	22	926
	Pirkkalan	3,622,680	89	11	4	51	23	767	131	829	158	987	13	402
	Jämsän	3,192,390	80	1	1	21	27	592	85	614	113	727	21	949
	Hollolan	2,563,062	93	11	2	67	20	728	265	806	287	1,093	20	664
	Ruoveden	2,222,425	64	3	2	31	19	572	71	606	92	698	16	431
Viipurin	Lappveden	17,547,573	113	1	—	65	89	2,274	771	2,340	860	3,200	17	1,589
	Kymin	13,948,418	145	82	1	360	54	3,344	663	3,786	718	4,504	18	1,423
	Jääskén	4,843,926	106	2	—	41	49	1,066	429	1,109	478	1,587	4	90
	Rannan	4,202,951	140	1	—	74	22	1,136	233	1,211	255	1,466	27	1,325
	Äyräpään	3,555,095	235	11	—	44	5	923	96	978	101	1,079	11	339
	Sortavalan	3,039,942	47	—	—	52	32	861	239	913	271	1,184	6	290
	Käkisalmen	1,032,888	43	—	—	2	—	223	20	225	20	245	3	341
	Salmin	797,045	84	2	—	8	—	295	7	305	7	312	5	94
	Kurkijoen	596,338	65	—	—	2	7	180	12	182	19	201	1	18
	Mikkelin	2,134,689	79	2	—	15	2	435	33	452	35	487	6	210
Mikkeliin	Rantasalmen	1,679,829	127	11	—	37	—	709	32	757	32	789	5	156
	Heinolan	637,479	68	—	—	7	—	243	11	250	11	261	5	81
	Juvan	864,638	99	—	—	19	—	372	18	391	18	409	5	87
	Siirretään	119,700,281	3,102	413	70	1,699	685	27,455	5,930	29,567	6,685	36,252	443	17,188

¹⁾ Vuori- ja metalliteollisuus lukuun otettuina, ei kuitenkaan käytettyihin höyrymoottoreihin nähden.

Lääni.	Kihlakunta.	Tuotannon bruttoarvo.	Työpaikkoja.	T y ö v ä k i, (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina.)								Käytettyjä höyry- moottor- reja.		
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuod.		Yhteensä miehiä.	Yhteensä naisia.	Kaiken kaikkiaan.	Lokku.	Hevosvoima- luku.
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.					
	Siirretty	119,700,281	3,102	413	70	1,699	685	27,455	5,930	29,567	6,685	36,252	443	17,188
Kuopion	Liperin	2,257,593	108	2	2	13	4	522	51	537	57	594	6	240
	Rautalammen	3,060,911	74	8	1	84	—	978	25	1,070	26	1,096	8	219
	Kuopion	1,452,286	74	1	—	36	2	625	29	662	31	693	13	362
	Pielisjärven	255,341	66	2	2	5	—	176	5	183	7	190	7	138
	Ilomantsin	2,093,083	100	4	—	43	—	554	29	601	29	630	2	25
Vaasan	Iisalmen	711,553	70	6	—	34	—	506	4	546	4	550	5	53
	Laukaan	4,733,505	135	8	—	64	21	1,154	199	1,226	220	1,446	21	910
	Kuortaneen	3,935,888	151	9	—	50	25	775	125	834	150	984	17	538
	Pietarsaaren	1,628,786	143	8	1	41	1	467	73	516	75	591	8	305
	Lapuan	1,657,803	134	11	7	42	39	386	183	439	229	668	10	239,5
Oulun	Ilmajoen	1,288,877	219	4	—	35	6	622	36	661	42	703	38	560
	Korsholman	1,064,733	112	15	—	26	4	514	116	555	120	675	17	299
	Kemin	5,075,723	21	16	—	89	8	978	129	1,083	137	1,220	12	784
	Oulun	2,780,266	36	4	—	39	3	748	63	791	66	857	13	439
	Salon	2,414,880	78	10	2	57	7	637	61	704	70	774	13	409
Oulun	Haapajärven	174,532	39	1	—	1	—	67	1	69	1	70	1	6
	Kajaanin	40,804	18	—	—	4	—	22	—	26	—	26	—	—
	Lapin	17,350	18	—	—	—	—	39	—	39	—	39	—	—
	Yhteensä	154,344,195	4,698	522	85	2,362	805	37,225	7,059	40,109	7,949	48,058	634	22,714,7

**V. Työpaikkain luku, työntekijäin luku ja
tuotannon bruttoarvo eri teollisuuden-
haaroissa.**



Teollisuuslaitosten luku ynnä tiedot niiden työntekijäluvusta ja tuotannonarvosta, jaettuina teollisuuslajittain erittäin jokaisessa läänissä sekä kaupungeissa ja maaseudulla.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.							Maaseudulla.							Yhteensä.						
		Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).										
				Alle 15 vuoden.		15—18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.				Yhteensä.	Alle 15 v.	Yli 18 v.		Yhteensä.						
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.					Miesp.	Naisp.							
IV. Kiviteollisuutta.																						
9 Kivilouhoksia ja kivenhakkaamoja.																						
1	Uudenmaan lääni	12	1,622,845	—	—	6	—	816	—	—	—	—	—	—	12	1,622,845	6	816	—	—	—	822
2	Turun lääni	2	46,694	—	—	1	—	23	—	—	—	—	—	4	170,594	6	348	—	—	—	354	
3	Hämeen lääni	6	29,732	—	—	1	—	60	—	—	—	—	—	10	68,009	1	96	—	—	—	97	
4	Viipurin lääni	4	58,837	—	—	—	—	66	—	—	—	—	—	6	75,637	20	187	—	—	—	207	
5	Mikkelin lääni	2	2,235	—	—	—	—	4	—	—	—	—	—	2	2,235	—	4	—	—	—	4	
6	Kuopion lääni	2	9,528	—	—	—	—	7	—	—	—	—	—	3	116,328	—	53	—	—	—	53	
7	Vaasan lääni	3	16,300	—	—	—	—	11	—	—	—	—	—	3	16,300	—	11	—	—	—	11	
8	Oulun lääni	5	46,013	—	—	1	—	25	—	—	—	—	—	6	54,013	1	30	—	—	—	31	
		36	1,832,184	—	—	9	—	1,012	—	—	—	—	—	46	2,125,961	34	1,545	—	—	—	1,579	
» Liitutehtaita.																						
9	Viipurin lääni	1	55,000	—	—	—	—	30	4	—	—	—	—	1	55,000	—	30	4	—	—	34	
» Kalkkipolttimoita.																						
10	Uudenmaan lääni	1	153,967	—	—	1	—	47	1	—	—	—	—	4	193,846	3	85	1	—	—	89	
11	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	16	339,718	9	222	6	—	—	237	
12	Viipurin lääni	1	48,600	—	—	—	—	12	—	—	—	—	—	4	204,167	2	72	1	—	—	75	
13	Mikkelin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	5,874	—	8	—	—	—	8	
14	Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	18,820	—	24	3	—	—	27	
		2	202,567	—	—	1	—	59	1	—	—	—	—	30	559,858	—	13	—	—	—	375	
» Tiilitehtaita.																						
15	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	37	899,982	31	2	55	22	772	154	1,036
16	Turun lääni	4	77,270	3	—	5	—	67	11	—	—	—	—	42	444,951	18	4	26	13	440	136	637
17	Hämeen lääni	4	117,154	—	—	3	2	129	20	—	—	—	—	35	410,122	35	2	36	28	466	136	703
18	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	22	496,688	—	—	45	12	395	74	526
19	Mikkelin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	41,095	2	—	4	—	64	9	79

1) Ilmoittamaton yhdestä kivenhakkaamosta. — 2) Ilmoittamaton 1 tehtaasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.									
		Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	
				Alle 15 vuoden.	15—18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.	Yhteensä.			
					Miehp.	Naisp.			Miehp.		Naisp.
1	9	Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
2		Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
3		Oulun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		Savenvalimoja.	8	194,424	3	—	8	2	196	31	240
4		Uudenmaan lääni	2	4,234	—	—	1	—	3	—	4
5		Turun lääni	5	7,823	—	—	1	—	9	1	11
6		Hämeen lääni	2	4,500	—	—	1	—	3	—	4
7		Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8		Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9		Oulun lääni	1	2,600	—	—	1	—	2	—	3
		Kaakeli-, fajanssi- ja posliinitehtaita.	10	19,157	—	—	4	—	17	1	22
10		Uudenmaan lääni	3	1,457,738	7	3	30	32	239	143	454
11		Turun lääni	4	410,339	—	—	14	—	148	43	205
12		Hämeen lääni	1	75,292	—	—	1	—	29	7	37
13		Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		Sementtivalimoja.	8	1,943,369	7	3	45	32	416	193	696
14		Uudenmaan lääni	4	132,420	—	—	2	—	42	—	44
15		Hämeen lääni	1	80,000	—	—	—	—	17	3	20
16		Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		Kipsivalimoja.	5	212,420	—	—	2	—	59	3	64
17		Uudenmaan lääni	3	6,150	—	—	—	—	5	—	5
		Torfoliittitehtaita.	1	6,000	—	—	—	—	1	—	1
18		Uudenmaan lääni	1	6,000	—	—	—	—	1	—	1
		Muurilaastitehtaita.	1	52,000	—	—	—	—	6	1	7
19		Uudenmaan lääni	1	52,000	—	—	—	—	6	1	7
		Lasitehtaita.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
20		Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21		Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—

¹⁾ Yhdellä tehtaalla yhteinen työväki sysitehtaan kanssa.

Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Maaseudulla.							Yhteensä.					
		Alle 15 vuoden.	15—18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.	Yhteensä.	Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).					
			Alle 18 v.	Yli 18 vuoden.					Yhteensä.					
				Miehp.						Naisp.	Miehp.	Naisp.		
22	150,562	5	1	19	—	218	9	252	22	150,562	25	218	9	252
11	200,102	11	1	14	12	235	105	378	11	200,102	38	235	105	378
5	120,950	2	1	8	—	92	32 ¹⁾	135	5	120,950	11	92	32	135
180	2,764,452	104	11	207	87	2,682	655	3,746	188	2,958,876	422	2,878	686	3,986
4	5,025	—	—	1	—	7	—	8	6	9,259	2	10	—	12
8	7,730	—	—	—	—	12	1	13	13	15,553	1	21	2	24
9	17,480	1	—	1	—	15	—	17	11	21,980	3	18	—	21
1	4,800	—	—	—	—	8	—	8	1	4,800	—	8	—	8
4	4,850	—	—	—	—	6	—	6	4	4,850	—	6	—	6
4	9,605	1	—	—	—	4	—	5	6	14,805	1	7	—	8
30	49,490	2	—	2	—	52	1	57	41	71,247	8	69	2	79
1	23,800	—	—	—	—	10	—	10	4	1,481,538	72	249	143	464
2	313,000	—	—	5	—	108	39	152	6	723,339	19	236	82	357
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	75,292	1	29	7	37
1	199,600	—	—	10	—	81	12	103	1	199,600	10	81	12	103
4	536,400	—	—	15	—	199	51	265	12	2,479,769	102	615	244	961
—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	132,420	2	42	—	44
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	80,000	—	17	3	20
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	212,420	2	59	3	64
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	6,150	—	5	—	5
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	6,000	—	1	—	1
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	52,000	—	6	1	7
1	83,150	12	—	4	—	31	—	47	1	85,150	16	31	—	47
2	520,000	9	—	8	—	104	1	122	2	520,000	17	104	1	122

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).				Yhteensä.		
				Alle 15 vuoden.		15—18 v. välillä.			Yli 18 vuoden.	
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.		Miesp.	Naisp.
1	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	
2	Viipurin lääni	1	50,000	—	—	2	—	48	—	50
3	Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
4	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	V. Kemiallista ja sähköteknillistä teollisuutta.	1	50,000	—	—	2	—	48	—	50
11	Väritehtaita.									
5	Uudenmaan lääni	3	395,000	—	—	2	—	18	6	1) 26
6	Hämeen lääni	1	27,000	—	—	—	—	—	—	2)
7	Vaasan lääni	1	12,000	—	—	—	—	1	—	1
	Kimröökitehtaita.	5	434,000	—	—	2	—	19	6	27
8	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Värjäystehtaita.									
10	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Oulun lääni	1	13,000	—	—	—	—	7	2	9
	Värijäämöjä.	1	13,000	—	—	—	—	7	2	9
12	Uudenmaan lääni	3	70,700	—	—	—	—	14	9	23
13	Turun lääni	8	28,420	—	—	—	—	12	3	15
14	Hämeen lääni	4	13,727	—	—	1	—	8	—	9
15	Viipurin lääni	3	18,039	—	—	—	—	6	1	7
16	Mikkelin lääni	4	5,600	—	—	—	—	5	1	6
17	Kuopion lääni	8	78,478	—	—	—	—	21	3	24
18	Vaasan lääni	7	34,966	—	—	—	—	12	4	16
19	Oulun lääni	3	14,620	—	—	—	—	6	—	6
12	Öljytehtaita.	40	264,550	—	—	1	—	84	21	106
20	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—

1) 1 tehtaalla yhteinen työväki tapettehtaan kanssa. — 2) Yhteinen työväki tapetti-

Maaseudulla.										Yhteensä.				
Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina)						Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).				
		Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.				Yhteensä.	Alle 18 vuoden.	Yli 18 vuoden.		Yhteensä.
		Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.					Miesp.	Naisp.	
		3	579,700	13	—	56	2					196	22	
4	2,020,200	59	—	248	4	549	156	1,016	5	2,070,200	313	597	156	1,066
1	202,318	—	—	—	—	82	3	85	1	202,318	—	82	3	85
2	183,940	8	—	7	—	92	12	119	2	183,940	15	92	12	119
13	3,589,308	101	—	323	6	1,051	194	1,678	14	3,639,308	432	1,102	194	1,728
1	17,619	—	—	—	—	6	—	6	1	17,619	—	6	—	6
3	97,200	—	—	2	—	13	—	15	3	97,200	2	13	—	15
4	114,819	—	—	2	—	19	—	21	4	114,819	2	19	—	21
1	15,000	—	—	1	—	3	—	4	1	15,000	1	3	—	4
1	15,000	—	—	1	—	3	—	4	2	28,000	1	10	2	13
9	17,259	1	—	1	—	9	1	12	12	87,959	2	23	10	35
12	88,731	—	—	—	—	15	3	18	20	117,151	—	27	6	33
8	12,553	—	—	—	—	9	1	10	12	26,280	1	17	1	19
9	26,566	—	—	1	—	14	1	16	12	44,605	1	20	2	23
5	26,600	1	—	1	—	9	—	11	9	32,200	2	14	1	17
1	795	—	—	—	—	1	—	1	9	79,273	—	22	3	25
28	59,343	—	—	1	—	30	7	38	35	94,309	1	41	11	53
4	14,855	—	—	1	—	6	—	7	7	29,475	1	12	—	13
76	246,702	2	1	4	—	93	13	113	116	511,252	8	176	34	218
1	295,000	—	—	—	—	17	2	19	1	295,000	—	17	2	19
1	7,085	—	—	—	—	3	—	3	1	7,085	—	3	—	3
2	302,085	—	—	—	—	20	2	22	2	302,085	—	20	2	22

tehtaan kanssa. — 3) Yhdellä kimröökitehtaalalla yhteinen työväki sahan kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kauppungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	
12	Kynttilätehtaitä.									
1	Viipurin lääni	1	621,000	—	—	—	—	22	12	34
2	Vaasan lääni	1	205,000	1)	1)	1)	1)	1)	1)	1)
		2	826,000	—	—	—	—	22	12	34
»	Saippuatehtaitä.									
3	Uudenmaan lääni	2	181,171	—	—	—	—	8	1	9
4	Turun lääni	1	65,650	1	—	—	—	6	2	9
5	Hämeen lääni	1	35,000	—	—	1	1	1	—	3
6	Viipurin lääni	1	428,700	—	—	—	—	21	4	25
7	Vaasan lääni	2	493,500	2	—	7	3	27	9	48
		7	1,204,021	3	—	8	4	63	16	94
13	Teknokemiallisia tehtaitä.									
8	Uudenmaan lääni	5	179,680	—	—	1	2	14	14	31
9	Turun lääni	4	53,150	—	—	1	3	4	8	16
10	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Vaasan lääni	1	19,000	—	—	—	—	5	—	5
		10	251,830	—	—	2	5	23	22	52
»	Kuivatuslaitoksia.									
12	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
14	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
15	Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
16	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Pikiruukkeja.									
17	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
18	Oulun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Asfalttitehtaitä.									
19	Uudenmaan lääni	3	1,573,112	—	—	—	—	233	7	240
20	Turun lääni	1	12,630	—	—	—	—	2	—	2
21	Viipurin lääni	2	54,000	—	—	—	—	22	—	22
22	Vaasan lääni	1	24,454	—	—	1	—	4	—	5
		7	1,664,196	—	—	1	—	261	7	269
»	Lakka- ja polituuritehtaitä.									
23	Uudenmaan lääni	6	105,088	—	—	4	3	5	2	14

1) Yhteinen työväki saippuatehtaan kanssa. — 2) Kahdella tehtaalla yhteinen työväki

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Maaseudulla.									Yhteensä.					
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).				
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.				Alle 18 vuoden.	Yli 18 vuoden.	Yhteensä.		
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.							
1	Viipurin lääni	1	621,000	—	—	—	—	—	—	—	—	22	12	34	1	
2	Vaasan lääni	1	205,000	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2
		2	826,000	—	—	—	—	—	—	—	—	22	12	34		
3	Uudenmaan lääni	2	181,171	—	—	—	—	—	—	—	—	8	1	9	3	
4	Turun lääni	1	65,650	1	—	—	—	—	—	—	—	6	2	9	4	
5	Hämeen lääni	1	35,000	—	—	1	1	—	—	—	—	1	—	3	5	
6	Viipurin lääni	1	428,700	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	6
7	Vaasan lääni	2	493,500	2	—	7	3	—	—	—	—	—	—	—	9	7
		2	200,000	—	—	—	—	11	2	13	—	—	—	—	—	6
		2	493,500	12	27	9	48	—	—	—	—	—	—	—	—	7
		7	1,204,021	3	—	8	4	63	16	94	—	—	—	—	—	107
8	Uudenmaan lääni	5	179,680	—	—	1	2	14	14	31	9	348,376	3	26	20	49
9	Turun lääni	4	53,150	—	—	1	3	4	8	16	5	138,850	4	7	12	23
10	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	560,006	3	56	17	76
11	Vaasan lääni	1	19,000	—	—	—	—	5	—	5	1	19,000	—	5	—	5
		10	251,830	—	—	2	5	23	22	52	15	1,066,232	10	94	49	153
12	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	4,520	—	3	1	4
13	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	27,413	—	14	—	14
14	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	11,225	—	11	—	11
15	Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	438	—	4	—	4
16	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	64,440	—	24	—	24
		15	108,036	—	—	—	—	56	1	57	15	108,036	—	56	1	57
17	Vaasan lääni	1	59,808	—	—	—	—	4	—	4	1	59,808	—	4	—	4
18	Oulun lääni	1	25,850	—	—	—	—	3	2	5	1	25,850	—	3	2	5
		2	85,658	—	—	—	—	7	2	9	2	85,658	—	7	2	9
19	Uudenmaan lääni	3	1,573,112	—	—	—	—	—	—	—	3	1,573,112	—	233	7	240
20	Turun lääni	1	12,630	—	—	—	—	—	—	—	1	12,630	—	2	—	2
21	Viipurin lääni	2	54,000	—	—	—	—	—	—	—	2	54,000	—	22	—	22
22	Vaasan lääni	1	24,454	—	—	—	—	—	—	—	1	24,454	1	4	—	5
		7	1,664,196	—	—	—	—	—	—	—	7	1,664,196	1	261	7	269
23	Uudenmaan lääni	6	105,088	—	—	4	3	5	2	14	6	105,088	7	5	2	14

väkiinätehtaan kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.	1. ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.			
					Miehp.	Naisp.	Miehp.	Naisp.	Miehp.	
13	Kaasutehtaita.									
1	Uudenmaan lääni	1	581,957	—	—	—	—	111	—	111
2	Turun lääni	1	375,000	—	—	—	—	63	3	66
3	Viipurin lääni	1	105,973	—	—	—	—	33	2	35
		3	1,062,930	—	—	—	—	207	5	212
	Sähkövoima-asemia.									
4	Uudenmaan lääni	4	388,600	—	2	—	106	9	—	117
5	Turun lääni	3	112,477	—	2	—	26	1	—	29
6	Hämeen lääni	3	274,000	—	—	—	31	—	—	31
7	Viipurin lääni	1	1)	—	—	—	—	—	—	—
8	Mikkelin lääni	1	20,878	—	—	—	4	—	—	4
9	Kuopion lääni	1	58,699	—	—	1	9	1	—	11
10	Vaasan lääni	3	268,463	—	1	—	24	2	—	27
11	Oulun lääni	1	58,000	—	—	—	10	—	—	10
		17	1,181,117	—	5	1	210	13	—	229
	Sysitehtaita.									
12	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13	Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
14	Oulun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Turvetehtaita.									
15	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Turvepohkutehtaita.									
16	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
18	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tulitikkutehtaita.									
20	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21	Turun lääni	1	226,000	—	2	10	23	76	—	111
22	Hämeen lääni	1	230,000	—	5	17	21	41	—	84
23	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Maaseudulla.								Yhteensä.					
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).			
				Alle 15 vuoden.	15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		Yhteensä.						
					Miehp.	Naisp.	Miehp.	Naisp.				Miehp.	Naisp.	Alle 18 vuoden.	Yli 18 vuoden.
1	Uudenmaan lääni	1	581,957	—	—	—	—	—	—	111	—	—	—	111	
2	Turun lääni	1	375,000	—	—	—	—	—	—	63	3	—	—	66	
3	Viipurin lääni	1	105,973	—	—	—	—	—	—	33	2	—	—	35	
		3	1,062,930	—	—	—	—	—	—	207	5	—	—	212	
4	Uudenmaan lääni	1	—	—	—	—	1	—	1	5	388,600	2	107	9	118
5	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	3	112,477	2	26	1	29
6	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	3	274,000	—	31	—	31
7	Viipurin lääni	4	—	—	—	—	12	—	2)	5	—	—	12	—	12
8	Mikkelin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	1	20,878	—	4	—	4
9	Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	1	58,699	1	9	1	11
10	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	3	268,463	1	24	2	27
11	Oulun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	1	58,000	—	10	—	10
		5	—	—	—	—	13	—	13	22	1,181,117	6	223	13	242
12	Uudenmaan lääni	1	8,200	—	—	—	6	—	6	1	8,200	—	6	—	6
13	Kuopion lääni	1	35,300	—	—	—	28	10	38	1	35,300	—	28	10	38
14	Oulun lääni	1	86,800	—	—	3	68	13	84	1	86,800	3	68	13	84
		3	130,300	—	—	3	102	23	128	3	130,300	3	102	23	128
15	Uudenmaan lääni	1	56,000	8	5	14	3	60	—	1	56,000	30	60	—	90
16	Uudenmaan lääni	1	22,000	2	—	1	—	3	8	1	22,000	3	3	8	14
17	Turun lääni	3	30,000	—	—	2	2	8	10	3	30,000	4	8	10	22
18	Hämeen lääni	1	8,942	—	—	2	1	3	1	1	8,942	3	3	1	7
19	Viipurin lääni	1	15,800	—	—	—	—	13	20	33	15,800	—	13	20	33
		6	76,742	2	—	5	3	27	39	6	76,742	10	27	39	76
20	Uudenmaan lääni	6	203,725	3	4	17	19	37	63	6	203,725	43	37	63	143
21	Turun lääni	2	343,771	—	—	8	32	44	88	3	569,771	52	67	164	283
22	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	1	230,000	22	21	41	84
23	Viipurin lääni	2	149,352	—	—	2	10	37	79	2	149,352	12	37	79	128

1) Mainitaan konepajoista annetuissa tiedoissa. — 2) Kahdella tehtaalla yhteinen työväk muiden laitosten kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	
13	Kuopion lääni	1	84,000	—	1	2	9	13	38	63
2	Vaasan lääni	1	2,400	—	—	—	—	—	—	1)
14	Pyroteknillisiä laboratoreja.	4	542,400	—	1	9	36	57	155	258
3	Uudenmaan lääni	1	18,000	1	—	1	—	3	—	5
4	» Dynamiittitehtaita.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
16	Luujuhotteita.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
5	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
6	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
7	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8	Viipurin lääni	1	125,000	—	—	—	—	10	9	19
9	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17	VI. Nahkateollisuus.	1	125,000	—	—	—	—	10	9	19
10	Nahkatehtaita.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Uudenmaan lääni	1	104,348	—	—	—	—	18	—	18
12	Turun lääni	2	1,632,000	1	—	13	8	273	32	327
13	Hämeen lääni	1	76,828	—	—	2	—	13	—	15
14	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
15	Mikkelin lääni	1	159,900	—	—	—	—	25	—	25
16	Kuopion lääni	1	42,880	—	—	—	—	7	—	7
17	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
18	Oulun lääni	2	4,405,100	—	—	13	1	551	101	666
19	» Karvutehtaita.	8	6,421,056	1	—	28	9	887	133	1,058
20	Uudenmaan lääni	6	235,399	—	—	—	—	40	1	41
21	Turun lääni	10	324,661	—	—	1	—	63	—	64
22	Hämeen lääni	10	382,705	—	—	—	—	62	—	62
23	Viipurin lääni	7	274,007	—	—	—	—	48	2	50
24	Mikkelin lääni	4	70,061	—	—	—	—	15	—	15

1) Työntekijäin luku ilmoittamaton.

Teollisuusluokka.	Maaseudulla.	Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	Yhteensä.	Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						
				Alle 15 vuoden.	15—18 v. välillä.	Yli 18 vuoden.	Yhteensä.	Alle 18 v.	Yli 18 vuoden.					Yhteensä.						
															Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.
															Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.
1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	84,000	12	13	38	63					
2	1	38,700	—	—	2	—	5	21	28	2	41,100	2	5	21	28					
11	11	735,548	3	4	29	61	123	251	471	15	1,277,948	143	180	406	729					
3	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	18,000	2	3	—	5					
4	1	43,600	—	3	—	—	12	11	26	1	43,600	3	12	11	26					
5	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—					
6	1	6,345	—	—	1	—	1	—	2	1	6,345	1	1	—	2					
7	1	35,000	—	—	—	—	8	5	13	1	35,000	—	8	5	13					
8	1	10,128	—	—	—	—	6	—	6	2	135,128	—	16	9	25					
9	7	26,287	—	—	1	—	14	1	16	7	26,287	1	14	1	16					
10	10	77,760	—	—	2	—	29	6	37	11	202,760	2	39	15	56					
11	1	42,630	—	—	—	—	9	—	9	2	146,978	—	18	—	18					
12	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	1,632,000	22	273	32	327					
13	1	115,770	—	—	—	—	22	—	22	2	192,598	2	35	—	37					
14	1	204,839	—	—	—	—	28	—	28	1	204,829	—	28	—	28					
15	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	159,900	—	25	—	25					
16	1	100,000	—	—	—	—	18	—	18	1	42,880	—	7	—	7					
17	1	56,550	—	—	—	—	18	2	20	3	100,000	—	18	—	18					
18	5	519,789	—	—	—	—	95	2	97	13	6,940,845	38	973	135	1,146					
19	52	403,318	—	—	3	2	111	7	123	58	638,717	5	151	8	164					
20	139	1,160,516	1	—	11	—	291	3	306	149	1,485,177	13	354	3	370					
21	74	820,730	1	—	4	—	204	4	213	84	1,203,435	5	266	4	275					
22	104	779,236	—	—	3	1	218	2	224	111	1,053,243	4	266	4	274					
23	71	486,495	—	—	4	—	137	—	141	75	556,556	4	152	—	156					

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.									
		Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	
				Alle 15 vuoden.		15—18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.			
				Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.		
17	Kuopion lääni	10	203,039	—	—	—	—	42	3	45	
2	Vaasan lääni	7	144,610	—	—	—	—	21	—	21	
3	Oulun lääni	13	319,640	—	—	—	—	42	1	43	
		67	1,954,122	—	—	1	—	333	7	341	
	Satulasepäntehtaita.										
4	Uudenmaan lääni	1	1)	—	—	—	—	—	—	—	
5	Turun lääni	2	23,600	—	1	1	—	23	2	25	
		3	23,600	—	1	1	—	23	2	27	
	Satulasepäntyöpajoja.										
6	Uudenmaan lääni	8	90,710	—	—	3	—	22	—	25	
7	Turun lääni	11	84,555	—	—	1	—	27	1	29	
8	Hämeen lääni	8	72,387	1	—	9	—	25	2	37	
9	Viipurin lääni	8	45,371	1	—	2	—	15	—	18	
10	Mikkelin lääni	3	23,364	—	—	1	—	6	—	7	
11	Kuopion lääni	8	30,090	—	—	6	—	12	—	18	
12	Vaasan lääni	7	26,711	—	—	2	—	8	1	11	
13	Oulun lääni	8	47,510	1	—	2	—	15	—	18	
		61	420,698	3	—	26	—	130	4	163	
	Turkistehtaita.										
14	Oulun lääni	1	12,000	—	—	—	—	3	6	9	
	Harjatehtaita.										
15	Uudenmaan lääni	1	178,560	—	—	—	—	15	18	33	
16	Turun lääni	1	400,000	—	—	4	16	40	100	160	
		2	578,560	—	—	4	16	55	118	193	
	Harjantekopajoja.										
17	Uudenmaan lääni	1	20,000	—	—	—	—	3	2	5	
18	Turun lääni	1	5,315	—	—	—	—	1	1	2	
19	Hämeen lääni	1	8,200	—	—	3	—	2	1	6	
20	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
21	Kuopion lääni	1	10,000	—	—	—	—	4	1	5	
		4	43,515	—	—	3	—	10	5	18	

1) Yhteinen ajoneuvotehtaan kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Maaseudulla.										Yhteensä.				
		Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työteki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).				
				Alle 15 vuoden.		15—18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.				Alle 18 v.	Yli 18 vuoden.	Yhteensä.		
				Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.							
87	477,051	—	—	1	—	154	2	157	97	680,090	1	196	5	202		
132	1,091,613	1	—	7	—	254	17	279	139	1,236,223	8	275	17	300		
43	404,193	—	—	4	—	91	3	98	56	723,833	4	133	4	141		
702	5,623,152	3	—	37	3	1,462	36	1,541	769	7,577,274	44	1,793	45	1,882		
									1	—	—	—	—	—		
									2	23,600	2	23	2	27		
									3	23,600	2	23	2	27		
									8	90,710	3	22	—	25		
									11	84,555	1	27	1	29		
									8	72,387	10	25	2	37		
									8	45,371	3	15	—	18		
									3	23,364	1	6	—	7		
									8	30,090	6	12	—	18		
									7	26,711	2	8	1	11		
									8	47,510	3	15	—	18		
									61	420,698	29	130	4	163		
									1	12,000	—	3	6	9		
									1	178,560	—	15	18	33		
									1	400,000	20	40	100	160		
									2	578,560	20	55	118	193		
									1	20,000	—	3	2	5		
									1	5,315	—	1	1	2		
									1	8,200	3	2	1	6		
									1	28,000	7	12	—	19		
									2	15,020	3	8	1	12		
									2	33,020	13	26	5	44		

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupugeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.		15—18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		
Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.			
18	VII. Kutomateollisuutta.									
	Villatehtaita.									
1	Uudenmaan lääni	4	3,124,054	1	2	21	108	102	363	597
2	Turun lääni	2	773,900	—	—	1	8	45	111	165
3	Hämeen lääni	5	4,431,800	—	2	7	38	204	528	779
4	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
5	Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
6	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		11	8,329,754	1	4	29	154	351	1,002	1,541
	Vanutuslaitoksia.									
7	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
10	Mikkelin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
12	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13	Oulun lääni	1	1,200	—	—	—	—	1	—	1
		1	1,200	—	—	—	—	1	—	1
	Vanutehtaita.									
14	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Pumpulitehtaita									
15	Turun lääni	2	4,764,528	—	—	8	160	147	622	937
16	Hämeen lääni	2	10,431,250	39	110	140	170	776	1,568	2,803
17	Vaasan lääni	1	2,852,016	13	3	32	86	317	666	1,117
		5	18,047,794	52	113	180	416	1,240	2,856	4,857
	Pellavanlihtauspajoja.									
18	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Pellavatehtaita.									
19	Hämeen lääni	1	3,500,000	77	94	73	77	433	746	1,500

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Maaseudulla.								Yhteensä.					
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).		
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.					Alle 18 vuoden.	Yli 18 vuoden.	
Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.
3	601,200	2	1	5	11	38	80	137	8	3,725,254	151	140	443	734	
4	1,546,354	—	3	5	29	92	274	403	6	2,320,254	46	137	385	568	
2	1,529,434	—	—	3	11	69	176	259	7	5,961,234	61	273	704	1,038	
1	160,000	—	—	—	1	10	24	35	1	160,000	1	10	24	35	
1	257,297	—	—	—	4	14	30	48	1	257,297	4	14	30	48	
4	1,081,557	4	6	5	35	58	156	264	4	1,081,557	50	58	156	264	
15	5,175,842	6	10	18	91	281	740	1,146	26	13,505,596	312	632	1,742	2,687	
1	1,000	—	—	—	—	1	—	1	1	1,000	—	1	—	1	
1	1,713	—	—	—	—	1	—	1	1	1,713	—	1	—	1	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
1	600	—	—	—	—	1	—	1	1	600	—	1	—	1	
4	11,720	—	—	—	—	4	—	4	4	11,720	—	4	—	4	
3	3,914	—	—	—	—	2	—	2	3	3,914	—	2	—	2	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1,200	—	1	—	1	
10	18,947	—	—	—	—	9	—	9	11	20,147	—	10	—	10	
1	12,000	—	—	—	—	3	6	9	1	12,000	—	3	6	9	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	4,764,528	168	147	622	937	
1	5,000,000	22	33	55	72	469	669	1,320	3	15,431,250	641	1,245	2,237	4,123	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2,852,016	134	317	666	1,117	
1	5,000,000	22	33	55	72	469	669	1,320	6	23,047,794	943	1,709	3,525	6,177	
1	25,000	—	—	—	—	9	4	13	1	25,000	—	9	4	13	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	3,500,000	321	433	746	1,500	

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kauppungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	
19	Trikoovaratehtaita.									
1	Uudenmaan lääni	1	175,000	—	—	1	14	1	50	66
2	Hämeen lääni	3	1,384,015	—	9	2	44	32	292	379
3	Vaasan lääni	1	230,000	—	—	—	15	3	115	133
		5	1,789,015	—	9	3	73	36	457	578
	Matonkutomoja.									
4	Uudenmaan lääni	1	9,456	—	—	—	—	1	9	10
	Villakutomoja.									
5	Uudenmaan lääni	4	¹⁾ 54,000	—	1	—	4	—	21	26
6	Turun lääni	3	122,655	—	—	—	3	—	55	58
7	Hämeen lääni	3	8,993	—	—	—	—	—	7	7
8	Viipurin lääni	4	48,991	—	—	—	7	—	23	30
9	Mikkelin lääni	3	6,727	—	—	—	—	—	5	5
10	Kuopion lääni	1	3,500	—	—	—	—	—	4	4
11	Oulun lääni	1	5,544	—	—	—	—	—	4	4
		19	250,410	—	1	—	14	—	119	134
20	Köysitehtaita.									
12	Turun lääni	3	14,300	2	—	1	—	5	—	8
13	Vaasan lääni	1	147,000	—	—	2	2	9	13	26
		4	161,300	2	—	3	2	14	13	34
	Nyöripunomoja.									
14	Uudenmaan lääni	2	51,900	—	—	1	6	5	21	33
15	Turun lääni	1	9,000	—	—	—	—	—	4	4
		3	60,900	—	—	1	6	5	25	37
	Nauhatehtaita.									
16	Uudenmaan lääni	1	200,000	—	—	—	4	—	18	22
17	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		1	200,000	—	—	—	4	—	18	22
	Täpetehtaita.									
18	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
20	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		—	—	—	—	—	—	—	—	—

¹⁾ Yhdestä ilmoittamaton.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Maaseudulla.						Yhteensä.						
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).				Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).				
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.				Yli 18 vuoden.		Alle 18 vuoden.	Yli 18 vuoden.	Yhteensä.
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.			Miesp.	Naisp.			
1	Uudenmaan lääni	1	175,000	—	—	—	—	—	—	15	1	50	66	1
2	Hämeen lääni	3	1,384,015	—	9	2	44	32	292	55	32	292	379	2
3	Vaasan lääni	1	230,000	—	—	—	15	3	115	15	3	115	133	3
		5	1,789,015	—	9	3	73	36	457	85	36	457	578	
4	Uudenmaan lääni	1	9,456	—	—	—	—	1	9	—	1	9	10	4
5	Uudenmaan lääni	4	54,000	—	1	—	4	—	21	5	—	21	26	5
6	Turun lääni	3	122,655	—	—	—	3	—	55	3	—	55	58	6
7	Hämeen lääni	3	8,993	—	—	—	—	—	7	—	—	7	7	7
8	Viipurin lääni	4	48,991	—	—	—	7	—	23	7	—	23	30	8
9	Mikkelin lääni	3	6,727	—	—	—	—	—	5	—	—	5	5	9
10	Kuopion lääni	1	3,500	—	—	—	—	—	4	—	—	4	4	10
11	Oulun lääni	1	5,544	—	—	—	—	—	4	—	—	4	4	11
		19	250,410	—	1	—	14	—	119	15	—	119	134	
12	Turun lääni	3	14,300	2	—	1	—	5	—	3	5	—	8	12
13	Vaasan lääni	1	147,000	—	—	2	2	9	13	4	9	13	26	13
		4	161,300	2	—	3	2	14	13	7	14	13	34	
14	Uudenmaan lääni	2	51,900	—	—	1	6	5	21	7	5	21	33	14
15	Turun lääni	1	9,000	—	—	—	—	—	4	—	—	4	4	15
		3	60,900	—	—	1	6	5	25	7	5	25	37	
16	Uudenmaan lääni	1	200,000	—	—	—	4	—	18	4	—	18	22	16
17	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	3	5	23	31	17
		2	82,170	—	—	—	4	—	18	3	5	23	31	17
		1	200,000	—	—	—	4	—	18	7	5	41	53	
18	Uudenmaan lääni	1	45,000	—	—	—	—	—	10	—	—	10	18	
19	Turun lääni	1	1,312	—	—	—	—	—	4	—	—	4	4	19
20	Hämeen lääni	1	3,000	—	—	—	—	—	1	—	—	1	1	20
		3	49,312	—	—	—	—	—	15	10	5	15	15	

Teollisuusluokka	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).				Yhteensä.		
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.			Yli 18 vuoden.	
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.		Miesp.	Naisp.
20	Käärinkaihdintehtaita.									
1	Uudenmaan lääni	2	41,000	—	—	3	2	3	1	9
2	Hämeen lääni	1	7,000	—	—	1	—	2	—	3
		3	48,000	—	—	4	2	5	1	12
	VIII. Paperiteollisuutta.									
21	Puuhionoja.									
3	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
4	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
5	Hämeen lääni	3	316,120	—	—	1	2	63	46	112
6	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
7	Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		3	316,120	—	—	1	2	63	46	112
	Selluloosatehtaita.									
9	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
10	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Pahvitehtaita.									
12	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Asfalttihuopatehtaita.									
13	Uudenmaan lääni	2	72,200	—	—	—	—	—	—	10
14	Turun lääni	1	8,750	—	—	—	—	—	—	6
15	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
16	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17	Oulun lääni	1	46,500	—	—	—	—	—	6	1
		4	127,450	—	—	—	—	—	22	1
	Paperitehtaita.									
18	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19	Hämeen lääni	2	2,670,000	—	—	3	1	322	126	452
20	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		2	2,670,000	—	—	3	1	322	126	452

¹⁾ Toisesta tiedot yhteiset paperitehtaan kanssa. — ²⁾ Puuhionosta yht. tiedot paperipuuhionon työväki luettu asianom. paperiteht. työväkeen. — ³⁾ Kolmen selluloosateht. työväki

Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Maaseudulla.						Yhteensä.						
		Alle 15 vuoden.	15—18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		Yhteensä.	Työpaikkoja.	Työtannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).				
			Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.				Miesp.	Naisp.	Yhteensä.		
			Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.				Miesp.	Naisp.			
—	—	—	—	—	—	—	2	41,000	5	3	1	9		
—	—	—	—	—	—	—	1	7,000	1	2	—	3		
—	—	—	—	—	—	—	3	48,000	6	5	1	12		
2	293,840	1	1	—	2	78	50	132	2	293,840	4	78	50	132
2	¹⁾ 191,237	—	—	—	—	35	14	¹⁾ 49	2	191,237	—	35	14	49
5	²⁾ 806,558	—	—	—	—	79	—	³⁾ 79	8	1,122,678	3	142	46	191
17	⁴⁾ 7,270,117	—	—	23	57	1,101	794	⁴⁾ 1,975	17	7,270,117	80	1,101	794	1,975
1	125,000	—	—	—	—	25	25	50	1	125,000	—	25	25	50
5	878,703	—	—	7	7	128	59	201	5	878,703	14	124	59	201
32	9,565,455	1	1	30	66	1,446	942	2,486	35	9,881,575	101	1,505	988	2,598
1	300,000	—	—	4	—	72	4	80	1	300,000	4	72	4	80
3	1,717,058	—	—	—	—	153	28	181	3	1,717,058	—	153	28	181
6	⁵⁾ 4,465,116	—	—	11	22	529	105	⁵⁾ 667	6	4,465,116	33	529	105	667
10	6,482,174	—	—	15	22	754	137	928	10	6,482,174	37	754	137	928
2	138,812	—	—	3	2	25	28	58	2	138,812	5	25	28	58
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	72,200	—	10	—	10
1	66,544	—	—	—	—	24	1	25	2	75,294	—	30	1	31
1	33,000	—	—	—	—	5	1	6	1	33,000	—	5	1	6
1	35,693	—	—	—	—	6	—	6	1	35,693	—	6	—	6
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	46,500	—	6	1	7
3	135,237	—	—	—	—	35	2	37	7	262,687	—	57	3	60
1	625,000	—	—	2	6	127	23	158	1	625,000	8	127	23	158
5	6,690,430	3	5	46	61	598	335	1,048	7	9,360,430	119	752	932	1,500
5	11,111,070	2	—	72	83	1,670	677	2,504	5	11,111,070	155	1,670	675	2,504
2	3,110,970	1	—	4	13	367	134	519	2	3,110,970	18	367	134	519
13	21,537,470	6	5	124	163	2,762	1,169	4,229	15	24,207,470	300	2,916	1,764	4,681

tehtaan kanssa. — ²⁾ Kahden puuhionon työväki luettu asianom. paperiteht. työväkeen. — ⁴⁾ Neljän luettu asianom. paperiteht. työväkeen. — ⁵⁾ Toisesta tietoja asfalttitehtaitten yhteydessä.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.		15—18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		
				Miehp.	Naisp.	Miehp.	Naisp.	Miehp.	Naisp.	
21	Tapettitehtaita.									
1	Uudenmaan lääni	1	290,000	—	—	3	1	30	17	51
2	Hämeen lääni	1	216,000	—	—	—	7	16	12	35
3	Viipurin lääni	1	95,000	—	—	3	—	12	1	16
		3	601,000	—	—	6	8	58	30	102
	Pussi- ja kirjeenkuoritehtaita.									
4	Uudenmaan lääni	2	84,345	—	—	5	3	17	31	56
5	Turun lääni	2	231,065	4	4	2	9	11	41	71
		4	315,410	4	4	7	12	28	72	127
	Kartonkityöpajoja.									
6	Uudenmaan lääni	2	19,400	—	—	—	1	5	3	9
7	Turun lääni	1	10,230	—	—	2	3	—	5	10
8	Hämeen lääni	1	53,200	—	—	3	3	1	11	18
9	Viipurin lääni	1	8,000	—	—	2	—	3	—	5
		5	90,830	—	—	7	7	9	19	42
	Kirjansitomatehtaita.									
10	Uudenmaan lääni	1 ¹⁾ 3	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Turun lääni	1	151,201	—	—	—	—	—	—	2 ²⁾ 13
12	Hämeen lääni	2	41,120	—	—	3	6	4	—	3 ³⁾ 13
13	Oulun lääni	4 ⁴⁾ 1	—	—	—	—	—	—	—	—
		7	192,321	—	—	3	6	4	—	13
	Kirjansitomoja.									
14	Uudenmaan lääni	13	183,404	2	1	8	11	49	39	110
15	Turun lääni	13	62,489	1	—	6	5	29	13	5 ⁵⁾ 54
16	Hämeen lääni	8 ⁶⁾	111,542	3	5	6	12	25	17	68
17	Viipurin lääni	8	47,072	1	—	3	6	19	9	38
18	Mikkelin lääni	5	15,872	—	—	4	—	8	2	14
19	Kuopion lääni	3	12,816	—	—	3	—	5	—	8
20	Vaasan lääni	8	47,489	—	—	8	4	20	6	38
21	Oulun lääni	5	15,904	—	—	2	1	11	1	15
		63	496,588	7	6	40	39	166	87	345

¹⁾ Tiedot ovat kirjapainojen yhteydessä. — ²⁾ Yhteinen kivipainon kanssa. — ³⁾ Yhdellä kirjapainon kanssa. — ⁴⁾ Puuttuu 1 tehtaasta.

Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Maaseudulla.						Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Yhteensä.					
		Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).								Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).					
		Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.				Yhteensä.	Alle 18 vuoden.	Yli 18 vuoden.	Yhteensä.		
		Miehp.	Naisp.	Miehp.	Naisp.	Miehp.	Naisp.								
—	—	—	—	—	—	—	—	1	290,000	4	30	17	51	1	
1	30,000	—	—	—	—	6	3	9	2	246,000	7	22	15	44	2
—	—	—	—	—	—	—	—	1	95,000	3	12	1	16	3	
1	30,000	—	—	—	—	6	3	9	4	631,000	14	64	33	111	
—	—	—	—	—	—	—	—	2	84,345	8	17	31	56	4	
—	—	—	—	—	—	—	—	2	231,065	19	11	41	71	5	
—	—	—	—	—	—	—	—	4	315,410	27	28	72	127		
—	—	—	—	—	—	—	—	2	19,400	1	5	3	9	6	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	10,230	5	—	5	10	7	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	53,200	6	1	11	18	8	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	8,000	2	3	—	5	9	
—	—	—	—	—	—	—	—	5	90,830	14	9	19	42		
—	—	—	—	—	—	—	—	3	—	—	—	—	—	10	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	151,201	—	—	—	—	11	
—	—	—	—	—	—	—	—	2	41,120	9	4	—	13	12	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	13	
—	—	—	—	—	—	—	—	7	192,321	9	4	—	13		
—	—	—	—	—	—	—	—	13	183,404	22	49	39	110	14	
—	—	—	—	—	—	—	—	13	62,489	12	29	13	54	15	
—	—	—	—	—	—	—	—	8	111,542	26	25	17	68	16	
—	—	—	—	—	—	—	—	8	47,072	10	19	9	38	17	
—	—	—	—	—	—	—	—	5	15,872	4	8	2	14	18	
—	—	—	—	—	—	—	—	3	12,816	3	5	—	8	19	
—	—	—	—	—	—	—	—	8	47,489	12	20	6	38	20	
—	—	—	—	—	—	—	—	5	15,904	3	11	1	15	21	
—	—	—	—	—	—	—	—	63	496,588	92	166	87	345		

tehtaalla yhteinen työväki kirjapainon kanssa. — ⁴⁾ Katso kirjapainoja. — ⁵⁾ Yhdellä yhteinen

Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.									
	Työpajikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	
			Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.			
			Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.		
IX. Puu-, luu-, kautsu-, guttaperkka- ja samanlaat. aineitten teollinen käyttö.										
22 Parkkimyllyjä.										
1 Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
2 Mikkelin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
3 Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
» Sahoja.										
4 Uudenmaan lääni	3	1,317,720	—	—	6	—	195	9	210	—
5 Turun lääni	7	6,756,629	13	6	33	5	1,015	165	1,237	—
6 Hämeen lääni	4	605,234	—	—	3	—	92	10	105	—
7 Viipurin lääni	5	5,396,600	—	—	16	4	1,000	123	1,143	—
8 Mikkelin lääni	1	180,000	—	—	2	—	41	—	43	—
9 Kuopion lääni	4	460,270	—	—	7	—	127	2	136	—
10 Vaasan lääni	6	1,437,500	4	—	3	—	231	12	250	—
11 Oulun lääni	7	3,843,715	—	—	33	8	698	103	842	—
	37	19,997,674	17	6	103	17	3,399	424	3,966	—
» Lastuvillatehtaita.										
12 Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13 Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
14 Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
23 Lestitehtaita.										
15 Turun lääni	1	18,100	—	—	—	—	5	6	11	—
16 Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17 Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	1	18,100	—	—	—	—	5	6	11	—
» Puusepäntehtaita.										
18 Uudenmaan lääni	4	1,711,021	5	—	23	—	368	12	408	—
19 Turun lääni	3	656,854	—	—	5	—	171	17	193	—
20 Hämeen lääni	1	200,000	—	—	3	—	65	2	70	—
21 Viipurin lääni	2	171,500	1	—	5	—	62	—	68	—
22 Mikkelin lääni	1	4,000	—	—	—	—	3	—	3	—

¹⁾ Yhdellä sahalla yht. polttoturvetelt. kanssa. — ²⁾ Yksi höyläämö lukuun otettuna. —

Työpajikkoja.	Maaseudulla.							Yhteensä.							
	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	Työpajikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).				
		Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.					Alle 18 vuoden.	Yli 18 vuoden.	Yhteensä.		
		Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.								
1	20,000	—	—	—	—	3	2	5	1	20,000	—	3	2	5	1
1	2,400	—	—	—	—	1	8	9	1	2,400	—	1	8	9	9
2	45,744	1	—	2	—	26	—	29	2	45,744	3	26	—	29	3
4	68,144	1	—	2	—	30	10	43	4	68,144	3	30	10	43	4
50	7,319,846	16	3	82	17	1,629	147	¹⁾ 1,894	53	8,637,566	124	1,824	156	2,104	4
78	8,377,779	26	—	121	40	2,079	307	2,573	85	15,134,408	244	3,094	472	3,810	5
²⁾ 59	7,532,745	11	—	108	19	2,050	172	2,360	63	8,137,979	141	2,142	182	2,465	6
58	16,431,467	13	—	121	36	3,466	353	³⁾ 3,989	63	21,828,073	190	4,466	476	5,132	7
21	3,331,193	10	—	37	1	913	72	1,033	22	3,511,193	50	954	72	1,076	8
23	2,965,165	5	—	43	—	906	32	986	27	3,425,435	55	1,033	34	1,122	9
159	5,815,640	22	—	138	21	1,745	121	2,047	165	7,253,140	188	1,976	133	2,297	10
42	9,514,447	28	—	164	14	2,023	204	2,433	49	13,358,162	247	2,721	307	3,275	11
490	61,288,282	131	3	814	148	14,811	1,408	17,315	527	81,285,956	1,239	1,821	1,832	21,281	—
1	15,000	1	—	2	1	4	—	8	1	15,000	4	4	—	8	12
3	83,388	17	1	9	1	49	3	80	3	83,388	28	49	3	80	13
1	4,591	—	—	—	—	4	—	4	1	4,591	—	4	—	4	14
5	102,979	18	1	11	2	57	3	92	5	102,979	32	57	3	92	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	18,100	—	5	6	11	15
1	13,975	—	—	—	—	—	—	⁴⁾ —	1	13,975	—	—	—	—	16
1	7,202	—	—	—	—	4	—	4	1	7,202	—	4	—	4	17
2	21,177	—	—	—	—	4	—	4	3	39,277	—	9	6	15	—
2	70,625	3	—	2	1	35	6	47	6	1,771,646	34	403	18	455	18
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	656,854	5	171	17	193	19
1	⁵⁾ —	—	—	—	—	6	2	8	2	200,000	3	74	4	78	20
2	100,500	—	—	5	—	64	1	70	4	272,000	11	126	1	138	21
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	4,000	—	3	—	3	22

¹⁾ Yhdellä yht. paperiteht. kanssa. — ²⁾ Yht. lastuvillateht. kanssa. — ³⁾ Tuotantoarvo ilmoittamaton.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kauppungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestari- ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä. ¹⁾
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	
1 23	Kuopion lääni	1	229,500	—	—	5	1	69	8	83
2	Vaasan lääni	2	311,500	—	—	6	—	96	1	103
3	Oulun lääni	1	42,000	—	—	—	—	—	—	1)
	Puusepäntöpaajoja.	15	3,326,375	6	—	47	1	834	40	928
4	Uudenmaan lääni	26	284,157	1	—	10	—	147	3	161
5	Turun lääni	40	232,594	1	—	14	—	156	7	178
6	Hämeen lääni	23	155,615	—	—	8	—	93	—	101
7	Viipurin lääni	22	234,871	1	—	14	—	105	2	122
8	Mikkelin lääni	17	60,264	—	—	4	—	55	—	59
9	Kuopion lääni	22	88,082	—	—	4	—	79	—	83
10	Vaasan lääni	9	38,091	—	—	2	—	31	—	33
11	Oulun lääni	15	56,877	1	—	3	—	43	1	48
	Ruumisarkkitehtaita.	174	1,150,551	4	—	59	—	709	13	785
12	Uudenmaan lääni	3	79,401	—	—	1	—	19	11	31
13	Turun lääni	5	40,973	—	—	—	—	9	2	11
14	Hämeen lääni	3	23,140	—	—	1	—	5	3	9
15	Viipurin lääni	4	23,464	—	—	1	1	6	1	9
16	Vaasan lääni	1	11,250	—	—	2	1	2	3	8
17	Oulun lääni	2	6,050	—	—	—	—	4	1	5
	Laatikkotehtaita.	18	184,278	—	—	5	2	45	21	73
18	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Sorvaustehtaita.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
20	Turun lääni	1	211,900	—	—	3	16	22	68	109
	Sorvarintöpaajoja.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21	Uudenmaan lääni	6	7,400	—	—	1	—	8	—	9
22	Turun lääni	7	9,271	—	—	—	—	10	—	10
23	Hämeen lääni	1	1,400	—	—	1	—	2	—	3
24	Viipurin lääni	2	1,350	—	—	—	—	2	—	2
25	Mikkelin lääni	2	1,050	—	—	—	—	2	—	2

1) Yht. työväki sahan kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Maaseudulla.								Yhteensä.						
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestari- ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestari- ja konttoriväestö lukuun otettuina).				
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.				Yhteensä.	Alle 18 vuoden.	Yli 18 vuoden.	Yhteensä.	
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.							
1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	229,500	6	69	8	83	
2	1	13,175	—	—	—	—	—	10	—	3	324,675	6	106	1	113	
3	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	42,000	—	—	—	—	
	Puusepäntöpaajoja.	6	184,300	3	—	7	1	115	9	135	21	3,472,475	65	949	49	1,063
4	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	26	284,157	11	147	3	161	
5	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	40	232,594	15	156	7	178	
6	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	23	155,615	8	93	—	101	
7	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	22	234,871	15	105	2	122	
8	Mikkelin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	17	60,264	4	55	—	59	
9	Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	22	88,082	4	79	—	83	
10	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	9	38,091	2	31	—	33	
11	Oulun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	15	56,877	4	43	1	48	
	Ruumisarkkitehtaita.	—	—	—	—	—	—	—	—	174	1,150,551	63	709	13	785	
12	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	3	79,401	1	19	11	31	
13	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	5	40,973	—	9	2	11	
14	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	3	23,140	1	5	3	9	
15	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	4	23,464	2	6	1	9	
16	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	1	11,250	3	2	3	8	
17	Oulun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	2	6,050	—	4	1	5	
	Laatikkotehtaita.	—	—	—	—	—	—	—	—	18	184,278	7	45	21	73	
18	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	1	80,000	2	20	1	23	
19	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	1	12,010	4	8	—	12	
	Sorvaustehtaita.	—	—	—	—	—	—	—	—	2	92,010	6	28	1	35	
20	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	1	211,900	19	22	68	109	
	Sorvarintöpaajoja.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
21	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	6	7,400	1	8	—	9	
22	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	7	9,271	—	10	—	10	
23	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1,400	1	2	—	3	
24	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	2	1,350	—	3	—	3	
25	Mikkelin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	2	1,050	—	3	—	3	

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kauppungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		
				Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.	
XI. Ravinto- ja nautintoaine-teollisuutta.										
28 Kauppajauhomyllyjä.										
1	Uudenmaan lääni	1	155,800	—	—	—	—	3	—	3
2	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
3	Hämeen lääni	2	446,069	—	—	—	—	11	—	11
4	Viipurin lääni	3	941,460	—	—	2	—	27	—	29
5	Mikkelin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
6	Kuopion lääni	5	3,944,973	—	—	—	—	13	2 ¹⁾	15
7	Vaasan lääni	1	3,020,000	—	—	2	—	45	5	52
		12	8,508,302	—	—	4	—	99	7	110
Tullijauhomyllyjä.										
8	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9	Turun lääni	4	—	—	—	—	—	6	—	6
10	Hämeen lääni	2	—	—	—	—	—	2	—	2
11	Viipurin lääni	1	—	—	—	—	—	2	—	2
12	Mikkelin lääni	2	—	—	—	—	—	1	1 ²⁾	2
13	Kuopion lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
14	Vaasan lääni	3	—	—	—	—	—	4	—	5
15	Oulun lääni	2	—	—	—	—	—	5	4 ²⁾	9
		14	—	—	—	—	—	20	5	26
29 Sokeritehtaita.										
16	Uudenmaan lääni	3	9,798,808	1	—	8	—	237	27	273
17	Turun lääni	1	6,100,000	—	—	—	—	182	31	213
18	Vaasan lääni	2	7,120,000	1	—	5	—	229	14	249
		6	23,018,808	2	—	13	—	648	72	735
Siirappitehtaita.										
19	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Makaronitehtaita.										
20	Uudenmaan lääni	1	³⁾ —	—	—	—	—	—	—	³⁾ —
21	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		1	—	—	—	—	—	—	—	—

Teollisuusluokka.	Maaseudulla.	Yhteensä.								
		Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.		15—18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		
				Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.	
Maaseudulla.										
1	Uudenmaan lääni	1	155,800	—	—	—	—	3	—	3
2	Turun lääni	1	216,550	—	—	—	—	4	—	4
3	Hämeen lääni	1	122,000	—	—	—	—	2	—	2
4	Viipurin lääni	10	1,077,480	—	—	—	—	28	—	28
5	Mikkelin lääni	1	576,000	—	—	—	—	2	—	2
6	Kuopion lääni	5	1,036,901	—	—	—	—	19	—	19
7	Vaasan lääni	1	3,020,000	—	—	—	—	—	—	—
		18	3,028,931	—	—	—	—	55	—	55
8	Uudenmaan lääni	174	—	1	—	3	—	200	3	207
9	Turun lääni	262	—	4	—	7	—	311	8	330
10	Hämeen lääni	217	—	—	—	4	1	258	7	270
11	Viipurin lääni	314	—	—	—	11	1	343	10	365
12	Mikkelin lääni	213	—	—	—	8	—	231	3	242
13	Kuopion lääni	256	—	2	2	—	—	269	8	281
14	Vaasan lääni	406	—	—	—	2	—	435	5	442
15	Oulun lääni	75	—	—	—	3	—	92	—	95
		1,917	—	7	2	38	2	2,139	44	2,232
16	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17	Turun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
18	Vaasan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		6	23,018,808	15	648	72	—	735	—	735
19	Hämeen lääni	1	345,220	—	—	1	—	22	4	27
20	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21	Vaasan lääni	1	1,500	—	—	—	—	1	—	1
		1	1,500	—	—	—	—	1	—	1

¹⁾ 3 myllyllä on yht. työväki muiden laitosten kanssa. — ²⁾ 1 myllyllä yht. työväki toisen laitoksen kanssa. — ³⁾ Tiedot tuotantoarvosta ja työväestä suklaatehtaiden yhteydessä.

Teollisuusluokkaa.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.		15—18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		
				Miehp.	Naisp.	Miehp.	Naisp.	Miehp.	Naisp.	
29	Sikuritehtaita.									
1	Uudenmaan lääni	1	24,000	—	—	—	—	—	1)	
2	Hämeen lääni	1	119,457	—	—	—	7	9	16	
3	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	
4	Vaasan lääni	1	150,000	—	—	3	3	17	20	
		3	293,457	—	—	3	3	24	29	59
	Höyrykahvipahtimoja.									
5	Uudenmaan lääni	2	—	1	—	—	1	3	6	11
	Kahvin- ja siemenenpuhdistusteht.									
6	Viipurin lääni	1	481,500	—	—	—	—	4	—	4
	Kaakao- ja suklaatehtaita.									
7	Uudenmaan lääni	2	1,788,933	2	8	6	28	96	166	306
30	Höyryleipomoja.									
8	Uudenmaan lääni	3	771,110	2	—	10	1	55	37	105
	Leipomoja.									
9	Uudenmaan lääni	90	2,128,621	4	10	16	1	240	212	483
10	Turun lääni	56	781,687	—	—	14	8	101	76	199
11	Hämeen lääni	23	673,604	5	1	22	11	72	39	150
12	Viipurin lääni	25	708,580	2	—	4	—	85	22	113
13	Mikkelin lääni	15	193,542	1	—	7	4	28	12	52
14	Kuopion lääni	24	355,258	1	1	14	1	57	29	103
15	Vaasan lääni	55	756,047	2	—	15	4	81	67	169
16	Oulun lääni	25	318,902	—	—	2	6	31	54	93
		313	5,916,241	15	12	94	35	695	511	1,362
	Sokerileipomoja.									
17	Uudenmaan lääni	5	164,185	—	—	5	—	24	10	39
18	Turun lääni	6	144,037	—	—	2	1	19	10	32
19	Hämeen lääni	3	92,165	—	—	5	2	9	5	21
20	Viipurin lääni	2	146,850	—	—	1	—	17	9	27
21	Mikkelin lääni	1	21,659	—	—	2	—	2	—	4
22	Kuopion lääni	1	30,000	—	—	1	—	4	—	5

1) Yht. työväki sokeritehtaan kanssa. — 2) Tietoja puuttuu 2 työpaikasta.

Teollisuusluokkaa.	Teollisuuslaji ja lääni.	Maaseudulla.								Yhteensä.				
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.				
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.						
				Miehp.	Naisp.	Miehp.	Naisp.	Miehp.	Naisp.					
1	Uudenmaan lääni	1	24,000	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	
2	Hämeen lääni	1	119,457	—	—	—	—	7	9	—	—	—	16	
3	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	4	7	—	11	
4	Vaasan lääni	1	150,000	—	—	—	—	—	—	—	—	—	43	
		1	10,000	—	—	4	—	7	—	—	—	—	11	
		1	10,000	—	—	4	—	7	—	—	—	—	11	
4	Uudenmaan lääni	4	303,457	10	31	29	70	—	—	—	—	—	70	
	Höyrykahvipahtimoja.													
5	Uudenmaan lääni	2	—	2	3	6	11	—	—	—	—	—	11	
	Kahvin- ja siemenenpuhdistusteht.													
6	Viipurin lääni	1	481,500	—	—	—	—	4	—	—	—	—	4	
	Kaakao- ja suklaatehtaita.													
7	Uudenmaan lääni	2	1,788,933	44	96	166	306	—	—	—	—	—	306	
30	Höyryleipomoja.													
8	Uudenmaan lääni	3	771,110	13	55	37	105	—	—	—	—	—	105	
	Leipomoja.													
9	Uudenmaan lääni	90	2,128,621	31	240	212	483	—	—	—	—	—	483	
10	Turun lääni	56	781,687	22	101	76	199	—	—	—	—	—	199	
11	Hämeen lääni	22	673,604	39	72	39	150	—	—	—	—	—	150	
12	Viipurin lääni	25	708,580	6	85	22	113	—	—	—	—	—	113	
13	Mikkelin lääni	15	193,542	12	28	12	52	—	—	—	—	—	52	
14	Kuopion lääni	24	355,258	17	57	29	103	—	—	—	—	—	103	
15	Vaasan lääni	55	756,047	21	81	67	169	—	—	—	—	—	169	
16	Oulun lääni	25	318,902	8	31	54	93	—	—	—	—	—	93	
		313	5,916,241	156	695	511	1,362	—	—	—	—	—	1,362	
	Sokerileipomoja.													
17	Uudenmaan lääni	6	164,185	5	24	10	39	—	—	—	—	—	39	
18	Turun lääni	6	144,037	3	19	10	32	—	—	—	—	—	32	
19	Hämeen lääni	3	92,165	7	9	5	21	—	—	—	—	—	21	
20	Viipurin lääni	2	146,850	1	17	9	27	—	—	—	—	—	27	
21	Mikkelin lääni	1	21,659	2	2	—	4	—	—	—	—	—	4	
22	Kuopion lääni	1	30,000	1	4	—	5	—	—	—	—	—	5	

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.									
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.			
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.		
1	30	Vaasan lääni	5	248,939	1	—	3	—	30	12	46
2		Oulun lääni	1	1,400	—	—	—	—	2	—	2
		Karamellitehtaita.	25	849,235	1	—	19	3	105	48	176
3		Uudenmaan lääni	6 ¹⁾	292,198	—	—	3	5	26	27	1 ¹⁾ 61
4		Turun lääni	1	53,000	—	—	—	—	5	12	17
5		Viipurin lääni	1	73,900	—	—	—	—	12	12	24
6		Vaasan lääni	2	20,000	—	—	—	—	—	3	3
		Sianteurastamoja.	9	439,098	—	—	3	5	43	54	105
7		Vaasan lääni	1	35,000	—	—	—	—	5	1	6
		Teurastamoja.	26	537,030	1	—	—	—	44	8	53
8		Uudenmaan lääni	26	537,030	1	—	—	—	44	8	53
9		Turun lääni	23	142,640	—	—	1	—	25	4	30
10		Hämeen lääni	3	80,200	—	—	2	—	4	3	9
11		Viipurin lääni	5	137,420	—	—	—	—	10	—	10
12		Mikkelin lääni	8	66,050	—	—	—	—	9	—	9
13		Kuopion lääni	11	229,576	—	—	1	—	17	1	19
14		Vaasan lääni	4	147,222	1	—	1	—	15	—	17
15		Oulun lääni	5	73,200	—	—	—	—	8	4	12
		Makkaratehtaita.	85	1,413,338	2	—	5	—	132	20	159
16		Uudenmaan lääni	7	510,650	—	—	2	—	47	12	61
17		Hämeen lääni	1	76,332	—	—	—	—	7	4	11
18		Viipurin lääni	3	191,550	2	—	3	—	34	—	39
19		Kuopion lääni	1	40,000	1	—	1	—	3	2	7
20		Oulun lääni	1	50,000	—	—	1	—	4	—	5
		Makkarantekijöitä.	13	867,500	3	—	7	—	95	18	123
21		Uudenmaan lääni	6	181,110	2	1	1	1	16	8	29
22		Turun lääni	10	171,513	—	—	—	—	29	6	35
23		Hämeen lääni	6	76,332	—	—	2	—	14	3	19
24		Viipurin lääni	8	116,900	—	—	1	—	16	2	19
25		Mikkelin lääni	1	5,670	—	—	2	—	1	—	3

1) Yhden teht. tuotantoarvo ja 2 teht. työväki mainitaan suklaateht. yhteydessä.

Teollisuusluokka.	Maaseudulla.	Yhteensä.									
		Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	
				Alle 15 vuoden.		15—18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.			
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.		
1	30	Vaasan lääni	5	248,939	4	30	12	—	46	1	
2		Oulun lääni	1	1,400	—	—	—	—	2	2	
		Karamellitehtaita.	25	849,235	23	105	48	—	176		
3		Uudenmaan lääni	6	292,198	8	26	27	—	61	3	
4		Turun lääni	1	53,000	—	5	12	—	17	4	
5		Viipurin lääni	1	73,900	—	12	12	—	24	5	
6		Vaasan lääni	2	20,000	—	—	3	—	3	6	
		Sianteurastamoja.	10	439,098	8	43	54	—	105		
7		Vaasan lääni	1	35,000	—	5	1	—	6	7	
		Teurastamoja.	26	537,030	1	44	8	—	53	8	
8		Uudenmaan lääni	26	537,030	1	44	8	—	53	8	
9		Turun lääni	23	142,640	1	25	4	—	30	9	
10		Hämeen lääni	3	80,200	2	4	3	—	9	10	
11		Viipurin lääni	5	137,420	—	10	—	—	10	11	
12		Mikkelin lääni	8	66,050	—	9	—	—	9	12	
13		Kuopion lääni	11	229,576	1	17	1	—	19	13	
14		Vaasan lääni	4	147,222	2	15	—	—	17	14	
15		Oulun lääni	5	73,200	—	8	4	—	12	15	
		Makkaratehtaita.	85	1,413,338	7	132	20	—	159		
16		Uudenmaan lääni	7	510,650	2	47	12	—	61	16	
17		Hämeen lääni	1	76,332	—	7	4	—	11	17	
18		Viipurin lääni	3	191,550	5	34	—	—	39	18	
19		Kuopion lääni	1	40,000	2	3	2	—	7	19	
20		Oulun lääni	1	50,000	1	4	—	—	5	20	
		Makkarantekijöitä.	13	867,500	10	95	18	—	123		
21		Uudenmaan lääni	6	181,110	5	16	8	—	29	21	
22		Turun lääni	10	171,513	—	29	6	—	35	22	
23		Hämeen lääni	6	76,332	2	14	3	—	19	23	
24		Viipurin lääni	8	116,900	1	16	2	—	19	24	
25		Mikkelin lääni	1	5,670	2	1	—	—	3	25	

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotannon arvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.		15—18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		
				Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.	
1 30	Kuopion lääni	3	52,600	—	—	1	1	9	—	11
2	Vaasan lääni	7	194,541	—	—	2	—	17	2	21
3	Oulun lääni	7	73,660	—	—	1	1	16	1	19
	Säilyketehtaita.	47	872,326	2	1	10	3	118	22	156
4	Uudenmaan lääni	1	37,000	1	3	8	9	4	8	33
5	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Mallastehtaita.	1	37,000	1	3	8	9	4	8	33
6	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
7	Oulun lääni	1	8,800	—	—	—	—	—	—	1)
	Olutpanimoja.	1	8,800	—	—	—	—	—	—	—
8	Uudenmaan lääni	7	1,841,306	—	—	1	—	243	83	327
9	Turun lääni	10	865,924	1	—	1	—	120	32	154
10	Hämeen lääni	11	609,488	—	—	2	—	74	26	102
11	Viipurin lääni	6	1,190,304	—	—	2	1	117	50	172
12	Mikkelin lääni	4	105,791	—	—	—	—	24	4	28
13	Kuopion lääni	5	198,220	—	—	2	—	39	12	53
14	Vaasan lääni	6	251,295	—	—	2	—	44	15	61
15	Oulun lääni	5	241,767	—	—	—	—	32	13	45
	Kaljatehtaita.	54	5,304,095	1	2	10	1	693	235	942
16	Uudenmaan lääni	2	13,745	—	—	—	—	5	3	8
17	Turun lääni	1	1,400	—	—	—	—	1	—	1
18	Hämeen lääni	1	10,000	—	—	—	—	2	—	2
19	Vaasan lääni	2	8,300	—	—	—	—	2	2	4
20	Oulun lääni	1	8,800	—	—	—	—	—	—	4)
	Viinapolttimoita.	7	42,245	—	—	—	—	10	5	15
21	Uudenmaan lääni	1	92,899	—	—	—	—	12	1	13
22	Turun lääni	7	436,697	—	—	1	—	131	4	136
23	Hämeen lääni	1	103,123	—	—	—	—	17	—	17
24	Viipurin lääni	1	34,390	—	—	—	—	16	—	16
25	Mikkelin lääni	1	30,500	—	—	—	—	9	1	10

1) Yht. työväki värjäystelhtaan kanssa. — 2) Olutpanimolla on yhteinen työväki muun laitoksen kanssa. — 3) Yhteinen työväki olutpanimon kanssa.

Maaseudulla.										Yhteensä.				
Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).			
		Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.					Alle 18 vuoden.	Yli 18 vuoden.	Yhteensä.	
		Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.							
		Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.	Mieasp.	Naisp.							
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	52,600	2	9	—	11
—	—	—	—	—	—	—	—	—	7	194,541	2	17	2	21
—	—	—	—	—	—	—	—	—	7	73,660	1	12	1	14
—	—	—	—	—	—	—	—	—	49	822,326	16	118	22	151
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	37,000	21	4	8	33
1	4,700	—	—	—	—	—	—	—	1	4,700	—	2	—	2
1	4,700	—	—	—	—	—	—	—	2	41,700	21	6	8	35
1	6,000	—	—	—	—	—	—	—	1	6,000	—	2	—	2
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	8,800	—	—	—	—
1	6,000	—	—	—	—	—	—	—	2	14,800	—	2	—	2
5	357,968	—	—	—	—	—	—	—	12	2,199,274	1	292	107	400
7	212,483	—	—	—	—	—	—	—	17	1,078,407	3	183	48	234
5	134,901	—	—	—	—	—	—	—	16	744,389	4	112	33	149
3	143,600	—	—	—	—	—	—	—	9	1,333,904	6	141	56	203
1	10,847	—	—	—	—	—	—	—	5	116,638	—	28	5	33
2	21,820	—	—	—	—	—	—	—	7	220,040	2	46	14	62
12	321,023	—	—	—	—	—	—	—	18	572,318	3	112	32	147
—	—	—	—	—	—	—	—	—	7	241,767	—	32	13	45
35	1,202,642	—	—	—	—	—	—	—	89	6,506,737	19	946	308	1,273
1	10,702	—	—	—	—	—	—	—	3	23,347	—	7	4	11
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1,400	—	1	—	1
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	10,000	—	2	—	2
1	2,700	—	—	—	—	—	—	—	3	11,800	—	2	2	4
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	8,800	—	—	—	—
2	13,402	—	—	—	—	—	—	—	9	55,647	—	12	6	18
2	449,865	—	—	—	—	—	—	—	3	542,764	4	63	18	85
1	129,484	—	—	—	—	—	—	—	8	566,181	1	144	4	149
2	352,193	—	—	—	—	—	—	—	3	455,316	2	58	12	72
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	34,390	—	16	—	16
1	119,709	—	—	—	—	—	—	—	2	150,209	—	26	1	27

1) Yht. työväki värjäystelhtaan kanssa. — 2) Olutpanimolla on yhteinen työväki muun laitoksen kanssa. — 3) Yhteinen työväki olutpanimon kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	
1 31	Kuopion lääni	1	117,400	—	—	—	—	14	—	14
2	Vaasan lääni	3	266,700	—	—	—	—	49	2	51
3	Oulun lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Väkiivintehtaita.	15	1,081,709	—	—	1	—	248	8	257
4	Uudenmaan lääni	7	186,885	—	—	1	—	38	4	43
5	Turun lääni	10	165,372	—	—	—	—	34	2	36
6	Hämeen lääni	2	178,000	—	—	—	—	16	1	17
7	Viipurin lääni	5	58,385	—	—	1	—	17	2	20
8	Mikkelin lääni	3	37,479	—	—	—	—	8	2	10
9	Kuopion lääni	2	37,509	—	—	1	—	9	—	10
10	Vaasan lääni	4	44,993	—	—	—	—	11	1	12
11	Oulun lääni	1	4,682	—	—	—	—	3	—	3
	Painohiivitehtaita.	34	713,305	—	—	3	—	136	12	151
12	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Punssi- ja viinitehtaita.	8	837,659	2	—	3	—	24	15	2) 44
14	Uudenmaan lääni	8	837,659	2	—	3	—	24	15	2) 44
15	Turun lääni	4	1,233,830	1	—	—	—	19	6	26
	Etikkatehtaita.	12	2,071,489	3	—	3	—	43	21	70
16	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17	Turun lääni	2	30,800	—	—	—	—	1	2	3
18	Viipurin lääni	1	7,600	—	—	1	—	1	—	2
	Virvoitusjuomatehtaita.	3	38,400	—	—	1	—	2	2	5
19	Uudenmaan lääni	18	258,101	—	—	2	1	47	26	3) 76
20	Turun lääni	18	83,836	2	—	3	1	27	17	50
21	Hämeen lääni	9	4) 52,282	—	—	3	1	18	16	38
22	Viipurin lääni	9	98,207	—	—	2	—	18	11	31
23	Mikkelin lääni	6	18,987	1	—	1	—	9	11	22
24	Kuopion lääni	9	46,521	—	—	3	—	12	10	25

1) Yht. työväki polttimon kanssa. — 2) Yhdellä tehtaalla yht. työväki väkiivintehtaan

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Maaseudulla.								Yhteensä.																	
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).														
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.					Alle 18 vuoten.	Yli 18 vuoden.	Yhteensä.												
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.																		
1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—							
2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—						
3	1	46,344	—	—	—	—	—	10	—	10	1	46,344	—	—	10	—	—	—	—	—	10						
	Väkiivintehtaita.	7	1,097,595	—	—	6	—	132	29	167	22	2,279,304	7	380	37	424	—	—	—	—	—						
4	Uudenmaan lääni	7	186,885	—	—	—	—	—	—	—	7	186,885	1	38	4	43	4	—	—	—	—						
5	Turun lääni	10	165,372	—	—	—	—	—	—	—	10	165,372	—	34	2	36	5	—	—	—	—						
6	Hämeen lääni	2	178,000	—	—	—	—	—	—	—	2	178,000	—	16	1	17	6	—	—	—	—						
7	Viipurin lääni	5	58,385	—	—	1	—	—	—	—	5	58,385	1	17	2	20	7	—	—	—	—						
8	Mikkelin lääni	3	37,479	—	—	—	—	—	—	—	3	37,479	—	8	2	10	8	—	—	—	—						
9	Kuopion lääni	2	37,509	—	—	1	—	—	—	—	2	37,509	1	9	—	10	9	—	—	—	—						
10	Vaasan lääni	4	44,993	—	—	—	—	—	—	—	4	44,993	—	11	1	12	10	—	—	—	—						
11	Oulun lääni	1	4,682	—	—	—	—	—	—	—	1	4,682	—	3	—	3	11	—	—	—	—						
	Painohiivitehtaita.	1	16,060	—	—	—	—	2	—	2	35	729,365	3	138	12	153	—	—	—	—	—						
12	Uudenmaan lääni	1	413,865	—	—	—	—	—	—	1)	1	413,865	—	—	—	—	—	—	—	—	—						
13	Hämeen lääni	2	345,000	—	—	—	—	—	—	1)	2	345,000	—	—	—	—	—	—	—	—	—						
	Punssi- ja viinitehtaita.	3	758,865	—	—	—	—	—	—	—	3	758,865	—	—	—	—	—	—	—	—	—						
14	Uudenmaan lääni	8	837,659	2	—	3	—	24	15	2) 44	8	837,659	5	24	15	44	14	—	—	—	—						
15	Turun lääni	4	1,233,830	1	—	—	—	19	6	26	4	1,233,830	1	19	6	26	15	—	—	—	—						
	Etikkatehtaita.	12	2,071,489	3	—	3	—	43	21	70	12	2,071,489	6	43	21	70	—	—	—	—	—						
16	Uudenmaan lääni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	37,822	—	—	—	—	—	—	—	—	—						
17	Turun lääni	2	30,800	—	—	—	—	1	2	3	2	30,800	—	1	2	3	17	—	—	—	—						
18	Viipurin lääni	1	7,600	—	—	1	—	1	—	2	1	7,600	1	1	—	2	18	—	—	—	—						
	Virvoitusjuomatehtaita.	3	38,400	—	—	1	—	2	2	5	4	76,222	1	2	2	5	—	—	—	—	—						
19	Uudenmaan lääni	18	258,101	—	—	2	1	47	26	3) 76	9	18,012	—	—	—	—	11	7	18	27	276,113	3	58	33	94		
20	Turun lääni	18	83,836	2	—	3	1	27	17	50	7	24,535	1	1	—	—	13	12	27	25	108,371	8	40	29	77		
21	Hämeen lääni	9	4) 52,282	—	—	3	1	18	16	38	12	22,937	—	—	—	—	1	16	10	27	21	75,219	5	34	26	65	
22	Viipurin lääni	9	98,207	—	—	2	—	18	11	31	14	61,618	—	—	—	—	1	1	27	10	39	23	159,825	4	45	21	70
23	Mikkelin lääni	6	18,987	1	—	1	—	9	11	22	3	4,397	—	—	—	—	1	4	—	5	9	23,384	3	13	11	27	
24	Kuopion lääni	9	46,521	—	—	3	—	12	10	25	3	5,834	—	—	—	—	1	—	3	2	6	12	52,355	4	15	12	31

kansa. — 3) 2 tehtaalla yht. työväki muun laitoksen kanssa. — 4) Yhdestä tehtaasta puuttuu tietoja.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.									
		Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	
				Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.			
				Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.		
1 31	Vaasan lääni	14	60,775	—	—	1	1	19	5	1) 26	
2	Oulun lääni	5	38,985	—	—	3	—	11	7	21	
	Tupakkatehtaita.	88	657,694	3	—	18	4	161	103	289	
3	Uudenmaan lääni	11	2,536,600	—	—	—	30	79	674	783	
4	Turun lääni	3	4,320,949	2	—	18	38	85	263	406	
5	Hämeen lääni	3	391,274	—	—	2	10	18	95	125	
6	Viipurin lääni	5	2,028,187	—	—	16	57	152	490	715	
7	Vaasan lääni	5	5,914,662	10	—	48	87	122	748	1,015	
		27	15,191,672	12	—	84	222	456	2,270	3,044	
	XII. Vaatetus- ja puhdistusteollisuutta.										
	Paitatehtaita.										
8	Turun lääni	5	286,149	—	—	10	1	12	4	153	180
9	Hämeen lääni	1	12,300	—	—	—	3	—	5	8	
		6	298,449	—	—	10	1	15	4	158	188
	Riätälintyöpajoja.										
10	Uudenmaan lääni	126	1,757,138	4	3	26	18	444	257	752	
11	Turun lääni	111	808,546	1	1	20	17	196	246	481	
12	Hämeen lääni	51	509,623	—	—	4	10	131	72	217	
13	Viipurin lääni	65	641,487	1	1	26	14	198	50	290	
14	Mikkelin lääni	20	106,222	—	—	15	—	57	—	72	
15	Kuopion lääni	60	340,873	4	—	21	10	97	74	206	
16	Vaasan lääni	35	345,385	4	—	15	8	114	23	164	
17	Oulun lääni	31	278,029	—	—	15	4	62	67	148	
		499	4,787,303	14	5	142	81	1,299	789	2,330	
	Kureliivitehtaita.										
18	Uudenmaan lääni	2	2,395	—	—	—	—	—	3	3	
19	Turun lääni	1	4,000	—	—	—	1	—	2	3	
		3	6,395	—	—	—	1	—	5	6	
	Hansikastehtaita.										
20	Turun lääni	3	16,820	—	—	—	—	4	5	9	
21	Vaasan lääni	1	28,300	—	—	—	1	4	5	10	
		4	45,120	—	—	—	1	8	10	19	

1) Kabdella tehtaalla yht. työväki muun laitoksen kanssa.

Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Maaseudulla.								Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Yhteensä.				
		Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).							
		Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.			Alle 18 vuoden.			Yli 18 vuoden.		Yhteensä.		
		Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.					Miesp.	Naisp.			
16	82,334	1	—	3	1	22	15	42	30	143,109	6	41	20	68		
4	5,260	—	—	1	2	4	4	2	9	44,245	10	15	9	34		
68	224,927	2	2	7	8	100	58	177	156	882,621	43	261	161	466		
2	36,150	—	—	1	—	5	10	16	13	2,572,750	31	86	684	799		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	4,320,949	58	85	263	406		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	391,274	12	18	95	125		
2	64,347	—	—	—	—	2	13	26	7	2,092,534	75	165	516	756		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	5,914,662	145	122	748	1,015		
4	100,497	—	—	1	2	18	36	57	31	15,292,169	321	474	2,306	3,101		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	286,149	23	4	153	180		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	12,300	3	—	5	8		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	298,449	26	4	158	188		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	126	1,757,138	51	444	257	752		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	111	808,546	39	192	240	471		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	51	509,623	14	131	72	217		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	65	641,487	42	198	50	290		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	20	106,222	15	57	—	72		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	60	340,873	35	97	74	206		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	35	345,385	27	114	23	164		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	31	278,029	19	62	67	148		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	499	4,787,303	242	1,295	783	2,330		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	2,395	—	—	3	3		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	4,000	1	—	2	3		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	6,395	1	—	5	6		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	16,820	—	4	5	9		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	28,300	1	4	5	10		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	45,120	1	8	10	19		

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kauppungeissa ja kauppaloissa.								
		Työpaikkoja.	Tuotantorvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.	15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.			
					Miehp.	Naisp.	Miehp.	Naisp.	Miehp.	
33	Hattutehtaita.									
1	Uudenmaan lääni	5	1,044,917	1	1	2	25	52	166	247
2	Turun lääni	1	134,400	—	—	1	—	4	21	26
		6	1,179,317	1	1	3	25	56	187	273
	Hattu- ja lakkityöpajoja.									
3	Uudenmaan lääni	8	131,100	—	1	—	2	14	55	72
4	Turun lääni	8	122,210	—	—	1	3	9	42	55
5	Hämeen lääni	3	223,364	—	9	—	18	4	19	50
6	Viipurin lääni	3	34,650	—	—	—	—	5	6	11
7	Vaasan lääni	3	77,232	—	—	—	4	6	17	27
		25	588,556	—	10	1	27	38	139	215
	Kravattitehtaita.									
8	Uudenmaan lääni	1	2,000	—	—	—	—	—	2	2
9	Viipurin lääni	1	13,600	—	—	—	—	1	6	7
10	Vaasan lääni	1	22,000	—	—	—	1	—	13	14
		3	37,600	—	—	—	1	1	21	23
	Sateenvarjotehtaita.									
11	Uudenmaan lääni	2	34,000	—	—	1	2	2	6	11
12	Turun lääni	1	43,634	—	—	—	—	1	7	8
13	Hämeen lääni	1	34,000	1	—	—	1	2	4	8
14	Viipurin lääni	1	6,590	—	—	—	—	1	1	2
		5	118,224	1	—	1	3	6	18	29
	Silkkiluivin ripsuttajia.									
15	Uudenmaan lääni	1	46,429	—	4	—	2	—	9	15
	Turkkurintyöpajoja.									
16	Uudenmaan lääni	6	190,507	—	—	—	—	20	50	70
17	Turun lääni	3	38,137	—	—	1	—	5	4	10
18	Hämeen lääni	4	58,200	—	—	1	—	6	6	13
19	Viipurin lääni	1	4,650	—	—	—	—	2	—	2
20	Vaasan lääni	1	20,000	—	—	—	1	2	5	8
21	Oulun lääni	2	6,300	—	1	—	—	2	3	6
		17	317,794	—	1	2	1	37	68	109

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Maaseudulla.								Yhteensä.				
		Työpaikkoja.	Tuotantorvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Työpaikkoja.	Tuotantorvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).		
				Alle 15 vuoden.	15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		Alle 18 vuoden.			Yli 18 vuoden.		
					Miehp.	Naisp.	Miehp.	Naisp.				Miehp.	Naisp.	Miehp.
1	Uudenmaan lääni	5	1,044,917	29	52	166	247	1	1,044,917	29	52	166	247	1
2	Turun lääni	1	134,400	1	4	21	26	1	134,400	1	4	21	26	2
		6	1,179,317	30	56	187	273	6	1,179,317	30	56	187	273	
3	Uudenmaan lääni	8	131,100	3	14	55	72	8	131,100	3	14	55	72	3
4	Turun lääni	8	122,210	4	9	42	55	8	122,210	4	9	42	55	4
5	Hämeen lääni	3	223,364	27	4	19	50	3	223,364	27	4	19	50	5
6	Viipurin lääni	3	34,650	1	7	7	15	4	38,555	1	7	7	15	6
7	Vaasan lääni	3	77,232	7	11	25	43	5	111,852	7	11	25	43	7
		28	627,081	42	45	148	235	28	627,081	42	45	148	235	
8	Uudenmaan lääni	1	2,000	—	—	2	2	1	2,000	—	—	2	2	8
9	Viipurin lääni	1	13,600	—	—	6	7	1	13,600	—	—	6	7	9
10	Vaasan lääni	1	22,000	1	—	13	14	1	22,000	1	—	13	14	10
		3	37,600	1	1	21	23	3	37,600	1	1	21	23	
11	Uudenmaan lääni	2	34,000	3	2	6	11	2	34,000	3	2	6	11	11
12	Turun lääni	1	43,634	—	—	7	8	1	43,634	—	—	7	8	12
13	Hämeen lääni	1	34,000	4	9	6	19	2	36,929	4	9	6	19	13
14	Viipurin lääni	1	6,590	—	—	1	2	1	6,590	—	—	1	2	14
		6	121,153	7	13	20	40	6	121,153	7	13	20	40	
15	Uudenmaan lääni	1	46,429	6	—	9	15	1	46,429	6	—	9	15	15
16	Uudenmaan lääni	6	190,507	—	—	20	50	6	190,507	—	—	20	50	16
17	Turun lääni	3	38,137	1	5	4	10	3	38,137	1	5	4	10	17
18	Hämeen lääni	4	58,200	1	6	6	13	4	58,200	1	6	6	13	18
19	Viipurin lääni	1	4,650	—	—	2	2	1	4,650	—	—	2	2	19
20	Vaasan lääni	1	20,000	1	2	5	8	1	20,000	1	2	5	8	20
21	Oulun lääni	2	6,300	1	2	3	6	2	6,300	1	2	3	6	21
		17	317,794	4	37	68	109	17	317,794	4	37	68	109	

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.						
		Työpajkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).				Yhteensä.
				Alle 15 vuoden.	15 ja 18 v. välillä.	Yli 18 vuoden.		
						Miesp.	Naisp.	
33	Huopatyöpaja.							
1	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—
2	Viipurin lääni	—	—	—	—	—	—	—
3	Kuopion lääni	1	450	—	—	1	—	1
	Jalkinetehtaita.	1	450	—	—	1	—	1
4	Hämeen lääni	—	—	—	—	—	—	—
5	Oulun lääni	1	121,000	—	—	29	10	39
	Jalkinetyöpaja.	1	121,000	—	—	29	10	39
6	Uudenmaan lääni	134	633,877	2	11	394	12	419
7	Turun lääni	116	368,648	2	13	225	7	247
8	Hämeen lääni	40	227,908	2	6	124	5	137
9	Viipurin lääni	55	292,061	3	18	147	10	179
10	Mikkelin lääni	20	74,908	2	9	34	2	47
11	Kuopion lääni	49	145,524	1	23	101	2	128
12	Vaasan lääni	58	176,885	5	18	117	3	143
13	Oulun lääni	25	219,568	—	17	2	97	129
		497	2,139,379	17	115	4,123	54	1,429
34	Parturiliikkeitä.							
14	Uudenmaan lääni	25	112,670	—	5	61	10	76
15	Turun lääni	13	33,469	1	3	23	1	28
16	Hämeen lääni	7	9,220	—	1	9	4	14
17	Viipurin lääni	9	36,577	1	4	19	—	24
18	Mikkelin lääni	1	3,000	—	—	2	—	2
19	Kuopion lääni	4	9,204	—	1	8	—	9
20	Vaasan lääni	9	23,080	1	3	21	2	27
21	Oulun lääni	4	5,700	—	—	5	1	6
		72	232,920	3	17	148	18	186
35	Kylpylaitoksia.							
22	Uudenmaan lääni	40	—	—	1	34	189	224
23	Turun lääni	5	—	7	—	10	54	72
24	Hämeen lääni	19	—	—	—	6	49	55
25	Viipurin lääni	6	—	—	—	1	18	59

Työpajkoja.	Tuotantoarvo.	Maaseudulla.						Työpajkoja.	Tuotantoarvo.	Yhteensä.				
		Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).								Alle 18 vuoden.	Yli 18 vuoden.		Yhteensä.	
		Alle 15 vuoden.	15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.		Yhteensä.							
			Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.					Miesp.	Naisp.		
1	6,500	—	—	—	—	6	—	6	1	6,500	—	6	—	6
2	38,650	—	—	4	—	22	10	36	2	38,650	4	22	10	36
									1	450	—	1	—	1
3	45,150	—	—	4	—	28	10	42	4	45,600	4	29	10	43
1	747,760	2	2	14	13	93	47	171	1	747,760	31	93	47	171
									1	121,000	—	29	10	39
1	747,760	2	2	14	13	93	47	171	2	868,760	31	122	57	210
									134	633,877	13	394	12	419
									116	398,648	15	225	7	247
									40	227,908	8	124	5	137
									55	292,061	22	147	10	179
									20	74,908	11	34	2	47
									49	145,524	25	101	2	128
									58	176,885	23	117	3	143
									25	219,568	19	97	13	129
									497	2,169,379	136	1,239	54	1,429
									25	112,670	5	61	10	76
									13	33,469	4	23	1	28
									7	9,220	1	9	4	14
									9	36,577	5	19	—	24
									1	3,000	—	2	—	2
									4	9,204	1	8	—	9
									9	23,080	4	21	2	27
									4	5,700	—	5	1	6
									72	232,920	20	148	18	186
									40	—	1	34	189	224
									5	—	8	10	54	72
									19	—	—	6	49	55
									6	—	1	18	59	78

Teollisuuslaji ja lääni.	Kaupungeissa ja kauppaloissa.									
	Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Yhteensä.	
			Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.			
			Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.		
1 35 Mikkelin lääni	2	—	—	—	—	1	2	12	15	
2 Kuopion lääni	9	—	—	—	—	9	41	50		
3 Vaasan lääni	8	—	—	1	1	5	24	31		
4 Oulun lääni	1	—	—	—	—	1	7	8		
	90	—	7	1	2	3	85	435	533	
Pesulaitoksia.										
5 Uudenmaan lääni	8	50,360	—	—	—	1	2	43	46	
6 Turun lääni	9	5,414	—	—	—	—	—	16	16	
7 Hämeen lääni	1	8,300	—	—	—	—	—	10	10	
8 Viipurin lääni	3	1,613	—	—	—	1	5	6	6	
9 Kuopion lääni	1	785	—	—	—	1	2	3	3	
10 Vaasan lääni	2	1,000	—	—	—	—	2	2	2	
	24	67,472	—	—	—	1	4	78	83	
XIII. Kuvaavaa teollisuutta.										
36 Kirjapainoja.										
11 Uudenmaan lääni	22 ¹⁾	3,427,956	20	16	113	132	704	354	1,339	
12 Turun lääni	11	621,964	4	—	20	6	159	35	224	
13 Hämeen lääni	11	378,470	7	—	28	7	80	58	180	
14 Viipurin lääni	14	481,261	8	1	43	9	126	17	204	
15 Mikkelin lääni	4	75,470	2	—	21	4	28	3	58	
16 Kuopion lääni	5	266,154	5	—	22	8	83	19	137	
17 Vaasan lääni	15	268,754	2	1	27	7	74	25	136	
18 Oulun lääni	10	169,880	1	—	27	3	42	11	84	
	92	5,689,909	49	18	301	176	1,296	522	2,362	
Kivipainoja.										
19 Uudenmaan lääni	3	603,000	1	—	31	12	106	45	195	
20 Turun lääni	3	223,824	1	—	19	66	42	116	244	
21 Hämeen lääni	1	45,000	3	—	6	—	14	—	23	
	7	871,824	5	—	56	78	162	161	462	
Puupiirtämöjä.										
22 Uudenmaan lääni	2	2,300	—	—	—	—	2	—	2	

1) Tietoja puuttuu 1 kirjapainosta.

Teollisuuslaji ja lääni.	Maaseudulla.										Yhteensä.				
	Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).						Työpaikkoja.	Tuotantoarvo.	Työväki (mestarit ja konttoriväestö lukuun otettuina).				
			Alle 15 vuoden.		15 ja 18 v. välillä.		Yli 18 vuoden.				Yhteensä.	Alle 18 vuoden.	Yli 18 vuoden.		
			Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.	Miesp.	Naisp.					Miesp.	Naisp.	Yhteensä.
1 35 Mikkelin lääni	2	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2	12	15		
2 Kuopion lääni	9	—	—	—	—	—	—	—	—	9	41	50			
3 Vaasan lääni	8	—	—	—	—	—	—	—	—	2	5	24	31		
4 Oulun lääni	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1	7	8			
	90	—	7	1	2	3	85	435	533	13	85	435	533		
Pesulaitoksia.															
5 Uudenmaan lääni	8	50,360	—	—	—	—	—	—	—	8	50,360	1	2	43	46
6 Turun lääni	9	5,414	—	—	—	—	—	—	—	9	5,414	—	—	16	16
7 Hämeen lääni	1	8,300	—	—	—	—	—	—	—	1	8,300	—	—	10	10
8 Viipurin lääni	3	1,613	—	—	—	—	—	—	—	3	1,613	—	1	5	6
9 Kuopion lääni	1	785	—	—	—	—	—	—	—	1	785	—	1	2	3
10 Vaasan lääni	2	1,000	—	—	—	—	—	—	—	2	1,000	—	—	2	2
	24	67,472	—	—	—	—	—	—	—	24	67,472	1	4	78	83
XIII. Kuvaavaa teollisuutta.															
36 Kirjapainoja.															
11 Uudenmaan lääni	22 ¹⁾	3,427,956	20	16	113	132	704	354	1,339	22	3,427,956	281	704	354	1,339
12 Turun lääni	11	621,964	4	—	20	6	159	35	224	11	621,964	30	159	35	224
13 Hämeen lääni	11	378,470	7	—	28	7	80	58	180	11	378,470	42	80	58	180
14 Viipurin lääni	14	481,261	8	1	43	9	126	17	204	14	481,261	61	126	17	204
15 Mikkelin lääni	4	75,470	2	—	21	4	28	3	58	4	75,470	27	28	3	58
16 Kuopion lääni	5	266,154	5	—	22	8	83	19	137	5	266,154	35	83	19	137
17 Vaasan lääni	15	268,754	2	1	27	7	74	25	136	15	268,754	37	74	25	136
18 Oulun lääni	10	169,880	1	—	27	3	42	11	84	10	169,880	31	42	11	84
	92	5,689,909	49	18	301	176	1,296	522	2,362	92	5,689,909	544	1,296	522	2,362
Kivipainoja.															
19 Uudenmaan lääni	3	603,000	1	—	31	12	106	45	195	3	603,000	44	106	45	195
20 Turun lääni	3	223,824	1	—	19	66	42	116	244	3	223,824	86	42	116	244
21 Hämeen lääni	1	45,000	3	—	6	—	14	—	23	1	45,000	9	14	—	23
	7	871,824	5	—	56	78	162	161	462	7	871,824	139	162	161	462
Puupiirtämöjä.															
22 Uudenmaan lääni	2	2,300	—	—	—	—	2	—	2	2	2,300	—	2	—	2

Teollisen tuotannon valmistusmäärät ja kulutettujen raaka-aineitten paljous
vuonna 1904.Käsiammatteja ja vähäpätöisempiä teollisuudenhaaroja, joista mainittuja tietoja puuttuu,
ei ole tässä taulussa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
	IV. Kiviteolli- suutta.				
9	Kivilouhoksia ja kiven- hakkaamoja.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	12	1,622,845		— —
	Turun lääni	2	46,694	siitä 31 hautakiveä 6,316 mk arv.	— —
	Hämeen lääni	6	¹⁾ 29,732	— —	— —
	Viipurin lääni	4	58,837	siitä 69 hautakiveä 20,828 mk arv.	— —
	Mikkelin lääni	2	2,235	» 10 » 1,400 » »	— —
	Kuopion lääni	2	9,528	— —	— —
	Vaasan lääni	3	16,300	— —	— —
	Oulun lääni	5	46,013	— —	— —
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni		—	— —	— —
	Turun lääni	2	123,900	— —	— —
	Hämeen lääni	4	38,277	— —	— —
	Viipurin lääni	2	16,000	— —	— —
	Kuopion lääni	1	106,800	— —	— —
	Oulun lääni	1	8,000	— —	— —
»	Liitutehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Viipurin lääni	1	55,000	4,900 ast. liitua 55,000 mkan arv.	Ulk. raaka-ain. 18,000 mkan arv.
»	Kalkkipolttimoita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	153,967	138,990 hl kalkkia 138,990 mkan, 4,100 kuormaa muurilaast. 14,370 mkan, 2,000 kg kipsiä 160 mkan, 14,900 kg jauh. kalk- kikiveä 447 mkan arv.	9,366 tonnia kalkkikiveä 47,203 mkan, ulkom. ain. 31 mkan arv.

¹⁾ Puuttuu tietoja 1 kivenhakkaamosta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
9	Viipurin lääni	1	48,600	1,345,000 kg kalkkia 48,600 mkan arv.	2,281,410 kg kotim. kalkkikiveä 20,500 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	3	39,879	35,000 hl kalkkia 39,879 mkan arv.	— —
	Turun lääni	16	339,718	380,008 hl kalkkia 295,022 mkan, 6,755,000 kg kalkkikiveä 26,904 mkan, 364,000 kg jauh. kalkkikiveä, 13,900 kg stuckmarmoria ja 1,536 ast. mosaikkimarmoria yhteensä 17,792 mkan arv.	16,836,200 kg kalkkikiveä 67,480 mkan arv.
	Viipurin lääni	3	155,567	36,427 hl kalkkia 91,067 mkan ja 2,400,000 kg kalkkia 64,500 mkan arv.	1) 7,642,000 kg ja 790 m ³ kalkkikiveä.
	Mikkelin lääni	5	5,874	3,642 hl. kalkkia 5,874 mkan arv.	— —
	Kuopion lääni	3	18,820	16,920 hl kalkkia 18,820 mkan arv.	— —
	Tiilitehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Turun lääni	4	77,270	1,720,000 tiiltä 77,270 mkan arv.	— —
	Hämeen lääni	4	117,154	3,387,000 » 117,154 » »	— —
	Viipurin lääni	—	—	— —	— —
	Oulun lääni	—	—	— —	— —
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	38	923,782	21,956,800 tiiltä 923,782 mkan arv.	— —
	Turun lääni	42	444,951	8,902,787 tiiltä 444,951 mkan arv. 20,000 oja-putkea.	— —
	Hämeen lääni	35	410,122	11,367,230 tiiltä 410,122 mkan arv.	— —
	Viipurin lääni	22	496,688	11,392,100 tiiltä 482,688 mkan, hiekkakivitiiltä 14,000 mkan arv.	— —
	Mikkelin lääni	6	41,095	890,100 tiiltä 41,095 mkan arv.	— —
	Kuopion lääni	22	150,562	2,860,658 tiiltä 150,562 mkan arv.	— —
	Vaasan lääni	11	200,102	3,240,000 tiiltä 200,102 mkan arv.	— —
	Oulun lääni	5	120,950	2,455,000 tiiltä 120,950 mkan arv.	— —

1) Ilmoittamaton yhdestä polttimosta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpölkäin luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
9	Savenvalimoja. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	4,234	17,000 kiviastiaa 3,500 mkan arv. ¹⁾ , kaakeleja.	— —
	Turun lääni	5	7,823	— —	— —
	Hämeen lääni	2	4,500	— —	— —
	Oulun lääni	—	—	— —	— —
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	4	5,025	88,400 kiviastiaa 5,025 mkan arv.	— —
	Turun lääni	8	7,730	— —	— —
	Hämeen lääni	9	17,480	56,000 kiviastiaa, 7,400 kaakelia, 47,800 ruukkua.	— —
	Viipurin lääni	1	4,800	— —	— —
	Vaasan lääni	4	4,850	— —	— —
	Oulun lääni	5	12,205	— —	— —
»	Kaakeli-, fajanssi- ja posliinitehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	439,353	258,754 kaakelia 439,353 mk arv.	Ulkom. ain. 22,608 mk arv.
	Turun lääni	4	410,339	6,700 kakluunia 380,000 mkan, kaakeleja ja kiviastioita 30,339 mkan arv.	» » 39,110 » » ²⁾
	Hämeen lääni	1	75,292	— —	» » 10,184 » »
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	1,042,185	Kaakeleja 120,112 mkan, fajanssia 734,005 mkan, posliinia 137,340 mkan, kivivanuketta 27,825 mkan ja kipsiä 3,637 mkan, tulenkest. tiiliä 600 mk, hylkytiiliä 18,666 mkan arv.	Ulkom. ain. 146,993 mkan arv. ³⁾ .
	Turun lääni	2	313,000	Kaakeleja ja liitua 313,000 mkan arv.	Ulkom. liitusavea, lyijyä, tinaa, kipsiä y. m. 37,000 mkan arv.
	Viipurin lääni	1	199,600	218,000 kaakelia.	Ulkom. ain. 16,440 mkan arv.
»	Sementtivalimoja. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	4	132,420	— —	Ulk. ain. 34,175 mk arv. ⁴⁾ . Kotim. rouhemarmoria 900 mkan arv.

¹⁾ Ilmoittamaton 1 laitoksesta. — ²⁾ Tietoja puuttuu 1 tehtaasta. — ³⁾ Tietoja puuttuu 1 tehtaasta. — ⁴⁾ Ilmoittamaton 1 tehtaasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
9	Hämeen lääni	1	80,000	— —	— —
	Viipurin lääni	—	—	— —	— —
	Torfoliittitehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	6,000	Puhdistusjauhetta.	Ulkom. ain. 3,000 mk arv. Kotim. » 1,000 » »
	Muuraussavitehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	52,000	52,000 hl muuraussavea.	5,000 m ³ hiekkaa, 6,000 hl kalkkia.
	Lasitehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
10	Viipurin lääni	1	50,000	27,500 m ³ ikkunalasia.	Ulk. raaka-ain. 7,500 mkan arv. Kot. raaka-ain. 450 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	83,150	860,924 pulloa ja purkkia.	Ulk. raaka-ain. 3,350 mkan arv. Kot. raaka-ain. 6,435 mkan arv.
	Turun lääni	2	520,000	11,711 laat. ikkunalasia 450,000 mkan, 700,000 lasiastiaa 70,000 mkan arv.	Ulkom. raaka-ain. 53,306 mkan arv.
	Hämeen lääni	3	579,700	3,788 laat. ikkunalasia 78,300 mkan, pulloja ja purkkeja 73,000 mkan, talous- ja lääkelaseja 428,400 mkan arv.	Ulkom. raaka-ain. 58,600 mkan arv. ¹⁾ Kotim. raaka-ain. 62,500 mkan arv.
	Viipurin lääni	4	2,020,200	21,100 laat. ja 102,000 kimp. ikkunalasia, 3,160,100 pulloa ja purkkia, 3,882,400 talous-, lampun- ja lääkelasia, 25,000 m ² värj. lasia 110,000 mkan arv.	Ulkom. raaka-ain. 420,841 mkan arv.
	Kuopion lääni	1	202,318	13,488 laat. ikkunalasia.	Ulkom raaka-ain. 50,732 mkan arv. Kotim. raaka-ain. 29,338 mk arv.
	Vaasan lääni	2	183,940	10,700 laat. ikkunalasia 177,620 mkan, 79,000 pulloa.	Ulkom. raaka-ain. 25,950 mkan arv. Kotim. raaka-ain. 2,700 mkan arv.
	V. Kemiaallista ja sähköteknillistä teollisuutta.				
	Värjäystehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
11	Uudenmaan lääni	3	395,000	Värejä, vernissoja, lakkoja, kemiall.-teknill. tuotteita.	— —

¹⁾ Ilmoittamaton 1 tehtaasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
11	Hämeen lääni	1	27,000	Värejä ja pellavaöljyvernissaa.	Ulkom. raaka-ain. 15,000 mkan arv. Kotim. raaka-ain. 7,892 mkan arv.
	Vaasan lääni	1	12,000	30,000 kg vesivärejä.	Ulkom. raaka-ain. 8,020 mkan arv. Kotim. raaka-ain. 1,020 mkan arv.
»	Kimröökkitehtaita.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Turun lääni	1	17,619	214,380 kg kimröökkiä.	Kotim. 1,534 m ³ sysiä 7,670 mkan arv.
	Viipurin lääni	3	97,200	696,200 » »	Kotim. 9,680 m ³ halkoja.
»	Värjäystehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Oulun lääni	1	13,000	— —	Väriaineita 3,900 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Vaasan lääni	1	15,000	— —	Väriaineita 1,250 mkan arv.
»	Värjäämöjä.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	3	70,700	— —	Väriaineita 12,550 mk arv.
	Turun lääni	8	28,420	— —	Sam. 2,455 » » ¹⁾
	Hämeen lääni	4	13,727	— —	Sam. 1,200 » » ²⁾
	Viipurin lääni	3	18,039	— —	Sam. 5,376 » »
	Mikkelin lääni	4	5,600	— —	Sam. 1,800 » »
	Kuopion lääni	8	78,478	— —	Sam. 43,681 » »
	Vaasan lääni	7	34,966	— —	Sam. 10,040 » » ³⁾
	Oulun lääni	3	14,620	— —	Sam. 2,000 » » ⁴⁾
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	9	17,259	— —	Väriaineita 3,646 mk arv.
	Turun lääni	12	88,731	— —	Sam. 11,313 » »
	Hämeen lääni	8	12,553	— —	Sam. 4,353 » »
	Viipurin lääni	9	26,566	— —	— —
	Mikkelin lääni	5	26,600	— —	Sam. 6,000 » » ⁵⁾
	Kuopion lääni	1	795	— —	Sam. 600 » »
	Vaasan lääni	28	59,343	— —	— —
	Oulun lääni	4	14,855	— —	Sam. 4,446 » »

¹⁾ Ilmoittamaton 2 värjäämöstä. — ²⁾ Ilmoittamaton 1 värjäämöstä. — ³⁾ Ilmoittamaton 2 värjäämöstä. — ⁴⁾ Ilmoittamaton 1 värjäämöstä. — ⁵⁾ Ilmoittamaton 1 värjäämöstä.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
12	Öljytehtaita. <i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	295,000	283,000 kg pell. siem. kakk., 286,000 kg vernissaa, 230,000 kg öljykakkujauhoja, 300,000 kg rehujauhoja.	5,000 kg kotim. pell. siem. 1,100 mkan, 393,000 kg ulk. pell. siem. 86,500 mkan, 112,000 kg kot. pell. öljyä 68,000 mkan, 151,000 ulk. pell. öljyä 90,000 mkan, 230,000 kg öljykakkuja 32,000 mkan, 280,000 kg ulk. ohria ja kaur. 36,000 mkan, 30,000 kg maissia 4,000 mkan arv.
	Turun lääni	1	7,085	12,434 kg pellav. siem. jauhoja, 1,800 kg vernissaa, 2,880 kg pellavaöljyä.	20,185 kg kotim. pell. siem. 5,450 mkan arv.
	» Kynttilätehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Viipurin lääni	1	621,000	414,400 kg stearinikynttilöitä.	399,800 kg stearinia 510,000 mkan arv.
	Vaasan lääni	1	205,000	10,000 laat. sam.	200,000 kg stearinia 174,000 mkan arv.
	» Saippuatehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	181,171	313,000 kg pesusaippuaa, 30,700 kg suopasaippuaa.	Ulkom. raaka-ain. 129,784 mkan arv.
	Turun lääni	1	65,650	— —	Ulkom. raaka-ain. 38,629 mkan arv. Kotim. raaka-ain. 2,304 mkan arv.
	Hämeen lääni	1	35,000	70,000 kg saippuaa.	Ulkom. raaka-ain. 29,200 mkan arv.
	Viipurin lääni	1	428,700	792,150 kg pesusaippuaa, 12,650 kg suopaa.	Ulkom. raaka-ain. 275,200 mkan arv. Kotim. raaka-ain. 47,100 mkan arv.
	Vaasan lääni	2	493,500	130,000 kg ja 20,200 laat. pesu- saippuaa, 10,000 mkan, arv. toa- lettisaippuaa.	Ulkom. raaka-ain. 435,660 mkan arv. Kotim. raaka-ain. 15,000 mkan arv.
<i>Maaseudulla.</i>					
Viipurin lääni	2	200,000	3,500 laat. pesusaippuaa. ¹⁾	Ulkom. raaka-ain. 175,000 mkan arv.	
Teknokemiall. tehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>					
Uudenmaan lääni	5	179,680	— — — —	Ulkom. raaka-ain. 18,296 mkan arv. ¹⁾	
Turun lääni	4	53,150	— — — —	Ulkom. raaka-ain. 24,940 mkan arv.	

¹⁾ Puuttuu tietoja 2 tehtaasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
13	Hämeen lääni	—	—	—	—
	Vaasan lääni	1	19,000	2,900 m ² lattiaa 12,000 mkan, 14 paria keinotekoisia mylynkiviä 7,000 mkan arv.	Ulk. ain. 9,190 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	3	168,696	570,000 kg kristallsuudaa 34,400 mkan, 74,671 kg juoksevaa hiilihappoa 69,996 mkan, 182,160 kg tärkkelystä 64,300 mkan arv.	395,000 kg kivihiiliä ja koksia 12,477 mkan, 211,000 kg kalsinoitua suudaa 28,000 mkan, 368 kg maissia 55,140 mkan arv.
	Turun lääni	1	85,700	Saippuaa, hajuaaineita, kirjoitusmüstettä.	Ulk. ain. 61,000 mkan arv.
	Viipurin lääni	1	560,006	1,120,013 kg hiilihapp.-kalia.	777,000 kg ulk. klorkalia 206,165 mkan arv.
»	Kuivatuslaitoksia.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Turun lääni	2	4,520	160 hl tervaa 1,840 mkan, 2,650 lr tärpättiä 1,290 mkan, 1,910 hl sysiä 1,080 mkan, 540 lr pikiöljyä 160 mkan, 30 ast. puuhappoa 150 mkan arv.	480 m ³ tervaksia 1,716 mkan arv.
	Hämeen lääni	3	27,413	851 hl tervaa 10,940 mkan, 27,110 lr tärpättiä 10,844 mkan, 8,252 hl sysiä 3,469 mkan, 5,000 lr tervavettä 150 mkan, 9,300 lr pikiöljyä 1,860 mkan, 5,000 lr puuhappoa 150 mkan arv.	2,364 m ³ tervaksia 7,865 mkan arv.
	Viipurin lääni	3	11,225	282 hl tervaa, 2,400 lr tärpättiä, 30,000 kg tervavettä; sitä paitsi 31,387 kg tervaa, 4,277 kg tärpättiä, 1,200 kg ja 100 kulia sysiä.	501 m ³ tervaksia 5,140 mkan arv.
	Kuopion lääni	3	438	—	67 m ³ tervaksia 136 mk arv.
	Vaasan lääni	4	64,440	Tervaa, tärpättiä, pikiöljyä, puuhappoa, tervaöljyä ja sysiä.	4,297 m ³ tervaksia 17,716 mkan arv.
»	Pikiruukkeja.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Vaasan lääni	1	59,808	2,015 hl pikeä 54,808 mkan, 500 hl pikiöljyä 5,000 mkan arv.	30,186 hl tervaa 53,416 mkan, ulkom. ain. 2,700 mkan arv.
	Oulun lääni	1	25,850	754 hl pikeä 75 hl pikiöljyä, 450 laat. suutarinpikeä.	1,405 hl. tervaa 17,745 mkan arv.
»	Asfalttitehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	3	1,573,112	Kattohuopaa, asfaltoimisementti- ja lapidiittitöitä.	Ulk. ja kotim. raaka-ain. 578,590 mkan arv.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
13	Turun lääni	1	12,630	— — —	Ulk. raaka-ain. 4,140 mkan arv. Kot. raaka-ain. 850 mk arv.
	Viipurin lääni	2	54,000	— — —	Ulkom. raaka-ain. 38,840 mkan arv. Kot. raaka-ain. 240 mk arv.
	Vaasan lääni	1	24,454	4,144 m ² asfalttivuolua, 1,129 m ² sementtivuolua, 300 mtr sementtitortvia ja astuimia.	Ulk. raaka-ain. 6,770 mkan arv. Kot. raaka-ain. 1,460 mkan arv.
	»	Lakka- ja pulituuri-tehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>			
	Uudenmaan lääni	6	105,088	Väkiviinalakkaa, pulituuria, nahka-appretuuria, kirjelakkaa.	Ulk. ain. 32,924 mkan arv. ¹⁾
	»	Kaasutehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>			
	Uudenmaan lääni	1	581,957	2,149,900 m ³ valokaasua 458,428 mkan, 74,020 hl koksia 107,917 mkan, 1,481 ast. tervaa 15,612 mkan arv.	6,940,380 kg kivihiiliä.
	Turun lääni	1	375,000	Kasunvalm., kaasu- ja vesijohtotöitä, kaksin ja tervan myynt. Vedennostoa.	2,600,000 kg kaasuhiliä 55,372 mkan, 113,000 kg ulk. höyryhiiliä 3,013 mkan, muita ulkom. ain. 45,000 mkan arv.
	Viipurin lääni	1	105,973	436,548 m ³ valokaasua 84,657 mkan torvijohto- y. m. töitä 21,316 mkan arv.	Kivihiiliä 605,100 kg, kaasuhiliä 12,979 mkan, 255,700 kg koksia 7,134 mkan; torvia, torvijoht., sekal. ulkom. 17,447 mkan arv.
	»	Sähkövoimatehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>			
	Uudenmaan lääni	4	388,600	— — —	— — —
	Turun lääni	3	112,477	— — —	— — —
	Hämeen lääni	3	274,000	— — —	— — —
Viipurin lääni	1	—	— — —	— — —	
Mikkelin lääni	1	20,878	— — —	— — —	
Kuopion lääni	1	58,699	— — —	— — —	
Vaasan lääni	3	268,463	— — —	— — —	
Oulun lääni	1	58,000	— — —	— — —	
»	<i>Maaseudulla.</i>				
Uudenmaan lääni	1	—	— — —	— — —	
Viipurin lääni	4	—	— — —	— — —	

1) Puuttuu 1 tehtaasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpäikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
13	Systehtaita. <i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	8,200	28,000 hl sysiä.	— — —
	Kuopion lääni	1	35,300	90,000 hl sysiä 35,000 mkan, 1,500 kg pikeä 300 mkan arv.	25,000 m ³ halkoja 17,500 mkan arv.
	Oulun lääni	1	86,800	192,040 hl sysiä 80,000 mkan, 894 hl puutervaa 6,800 mkan arv.	22,400 m ³ sysipuita 5,600 mkan, 16,000 m ³ saha- jätteitä 6,400 mkan arv.
»	Turvetehtaita. <i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	56,000	4,000 tonnia polttoturvetta.	20,000 m ³ raakaa turve- liejua.
	Turun lääni	—	—	— — —	— — —
»	Turvepekkutehtaita. <i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	22,000	11,000 paalia turvepekkua.	10,000 m ³ turvetta.
	Turun lääni	3	30,000	14,000 paalia turvepekkua 28,000 mkan arv. ¹⁾	— — —
	Hämeen lääni	1	8,942	3,577 paalia turvepekkua.	1,173,100 turvetta 1,173 mkan arv.
	Viipurin lääni	1	15,800	— — —	— — —
»	Tulitikkutehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Turun lääni	1	226,000	Paraff. rikitett. varmuustuli- tikkuja.	Ulk. ain. 78,900 mkan arv. Kot. » 51,400 » »
	Hämeen lääni	1	230,000	23,000 laat. tulitikkuja.	Ulk. kemiatuott. 65,128 mkan arv. Kot. ain. 15,278 mkan arv.
	Kuopion lääni	1	84,000	12,000 laat. tulitikkuja 4,500 laat. paraff. 37,000 mkan, 7,500 laat. rikittett. 47,000 mkan arv.	Ulk. » 17,000 » » Kot. » 24,000 » »
	Vaasan lääni	1	2,400	300,000 ras. tulitikkuja.	Ulk. » 900 » » Kot. haapaa 300 mk arv.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	6	203,725	23,400 laat. tulitikkuja.	Ulk. kemiatuott. 53,198 mkan arv.
	Turun lääni	2	343,771	7,600 laat. ja 28,712,800 ras. tuli- tikkuja.	Ulk. ain. 84,000 mkan arv.
	Viipurin lääni	2	149,352	23,799 laat. tulitikkuja.	» » 22,025 » »
	Vaasan lääni	1	38,700	4,074 laat. tulitikkuja.	» » 7,000 » »

1) Ilmoittamaton 1 tehtaasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
14	Pyroteknillisiä laboratorioita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	18,000	Tulitustarpeita, konfettia, ilmapalloja.	-- --
»	Dynamiittitehtaita.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	43,600	25,700 kg dynamiittia.	Ulk. ain. 37,635 mkan arv.
16	Luujuuhotehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Viipurin lääni	1	125,000	329,120 kg luujauhoja, 96,642 kg liimaa, 57,682 kg luurasvaa.	640,074 kg kotim. luita 51,200 mkan, ulkom. ain. 5,000 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Turun lääni	1	6,345	53,968 kg luujauhoja.	64,759 kg kotim. luita 3,238 mkan arv.
	Hämeen lääni	1	35,000	147,916 kg luujauhoja 17,750 mkan, 30,000 kg liimaa 15,000 mkan, 4,500 kg luurasvaa 2,250 mkan arv.	300,000 kg kotim. luita 21,000 mkan arv.
	Viipurin lääni	1	10,128	39,000 kg luujauhoja 5,377 mkan, 8,697 kg liimaa 4,124 mkan, 1,691 kg luurasvaa 627 mk arv.	77,300 kg kotim. luita 5,411 mkan arv.
	Vaasan lääni	7	26,287	94,995 kg luujauhoja 11,287 mkan, 250 säkk. luuliimaa, 500 säkk. luujauhoja 15,000 mkan arv.	166,851 kg kotim. luita 10,694 mkan arv.
	VI. Nahkateollisuutta.				
17	Nahkatehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	104,348	Valm. 815 ulkom. ja 1,084 kotim. vuotaa 46,566 mkau arv. 4,315 kotim. nahkaa 10,821 mkan arv.	Vuodista 815 ulk. 27,450 mkan arv. Vuodista ja nahk. kotim. 29,937 mkan arv.
	Turun lääni	2	1,632,000	Valm. 700 kotim. vuotaa 21,000 mkan arv. Valm. 24,000 kotim. nahkaa 62,000 mkan arv. ¹⁾	Vuodista ulkom. 714,000 mkan arv. Vuodista kotim. 583,000 vuodista mkan arv.
	Hämeen lääni	1	76,828	Valm. 1,700 ulkom. ja 62 kotim. vuotaa 41,293 mkan arv. Valm. 4,435 kotim. nahkaa 10,041 mkan arv.	Vuodista 1,700 ulkom. 40,414 mkan arv. Vuodista kotim. 15,739 mkan arv.

¹⁾ Koskee ainoastaan toista tehdasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
17	Mikkelin lääni	1	159,900	Valm. 2,020 ulkom. ja 2,032 kot. vuotaa 96,069 mkan arv. Valm. 300 ulk. ja 1,578 kotim. nahkaa 4,000 mkan arv.	Vuodista 2,020 ulkom. 75,955 mkan arv. Nahoista 300 ulkom. 1,000 mkan arv. Vuodista kotim. 23,114 mkan arv.
	Kuopion lääni	1	42,880	Valm. 212 ulk. 1,225 kotim. nahkaa 33,316 mkan arv. Valm. 988 kotim. nahkaa 2,800 mkan arv.	Vuodista 212 ulkom. 5,316 mkan arv. Vuodista kotim. 31,700 mkan arv.
	Oulun lääni	2	4,405,100	Valm. 64,406 ulk. ja 9,590 kotim. vuotaa 2,000,000 mkan arv. Valm. 7,982 ulk. ja 23,981 kotim. nahkaa 100,000 mkan arv. Sitä paitsi valm. kotim. vuotia ja nahkoja 12,000 mkan ja ulkom. 50,000 mkan arv.	Vuodista ja nahkoista ulk. 52,000 mkan arv. ¹⁾ Vuodista kotim. 23,000 mkan arv. Vuodista 64,406 ulkom. 1,600,000 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	—	— — —	— — —
	Turun lääni	—	—	— — —	— — —
	Hämeen lääni	1	115,770	Valm. 1,115 ulkom. ja 3,235 kotim. vuotaa 92,453 mkan arv.	Vuodista, 1,115 ulkom. 40,781 mkan arv. Vuodista kotim. 74,786 mkan arv.
	Viipurin lääni	1	204,839	Valm. 1,506 ulkom. ja 4,060 kotim. vuotaa 102,170 mkan arv. Valm. 8,385 kotim. nahkaa 25,619 mkan arv., siitä valm. yleisön tavaraa 160 vuotaa ja 375 nahkaa 1,589 mkan arv.	Vuodista 1,506 ulkom. 39,770 mkan arv. Vuodista kotim. 121,658 mkan arv.
	Vaasan lääni	1	100,000	Valm. 1,000 ulk. ja 1,000 kotim. vuotaa 60,000 mkan arv. Valm. — ulk. ja 2,000 kotim. nahkaa 5,000 mkan arv.	Vuodista 1,000 ulkom. 30,000 mkan arv.
	Oulun lääni	1	56,550	Valm. 915 ulk. ja 1,091 kotim. vuotaa 39,000 mkan arv. Valm. 375 ulk. ja 957 kotim. nahkaa 2,700 mkan arv.	Vuodista 915 ulk. 23,800 mkan arv. Vuodista kotim. 16,725 mkan arv.
	Karvuutehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	6	235,399	Valm. 1,800 ulkom. ja 3,900 kotim. vuotaa. Valm. 4,300 kotim. nahkaa. Valm. tilauksesta 600 vuotaa 2,000 nahkaa; valmistuspalkka 2,038 mk.	Vuodista 1,800 ulkom. 47,000 mkan arv.

1) Koskee ainoastaan toista tehdasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain lukk.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
17	Turun lääni	10	324,661	Valm. 3,764 ulkom. 4,982 kotim. vuotaa. Valm. 6,744 kotim. nahkaa. Sitä paitsi vuotia ja nahkoja 47,585 mkan arv. Valm. tilauksesta 250 vuotaa ja 1,500 nahkaa; valm. palkka 8,000 mk.	Vuodista 3,764 ulkom. 109,200 mkan arv.
	Hämeen lääni	10	382,705	Valm. 3,000 ulkom. ja 8,548 kotim. nahkaa. Valm. 18,455 kotim. nahkaa. Valm. tilauksesta 270 vuotaa ja 708 nahkaa; valm. palkka 1,852 mk.	Vuodista 3,000 ulkom. 55,435 mkan arv.
	Viipurin lääni	7	274,007	Valm. 3,288 ulk., 5,070 kotim. ja 95 sekal. vuotaa. Valm. 7,968 kotim. ja 1,293 sekal. nahkaa. Valm. tilauksesta 1,204 nahkaa, valm. palkka 5,445 mk.	Vuodista 3,288 ulkom. 72,422 mkan arv.
	Mikkelin lääni	4	70,061	Valm. 375 ulk. ja 2,225 kotim. vuotaa. Valm. 3,899 kotim. nahkaa. Valm. tilauksesta 733 vuotaa 2,818 nahkaa.	Vuodista 375 ulkom. 7,048 mkan arv.
	Kuopion lääni	10	203,039	Valm. 1,050 ulkom., 8,980 kotim. ja 3,220 sekal. vuotaa. Valm. 6,617 kotim. nahkaa. Valm. tilauksesta 1,213 vuotaa ja 450 nahkaa, valm. palkka 3,657 mk.	Vuodista 1,050 ulkom. 22,778 mkan arv.
	Vaasan lääni	7	144,610	Valm. 905 ulkom. ja 3,429 kotim. nahkaa. Valm. 8,284 kotim. nahkaa. Sitä paitsi valm. 450 ulkom. ja 1,200 kotim. vuotaa ja nahkaa. Valm. tilauksesta 480 vuotaa ja 880 nahkaa, valm. palkka 14,600 mk.	Vuodista 905 ulk. 16,257 mkan arv.
	Oulun lääni	13	319,640	Valm. 5,156 ulkom. ja 6,889 kotim. nahkaa. Valm. 700 ulkom. ja 7,898 kotim. nahkaa. Valm. tilauksesta 386 vuotaa ja 1,398 nahkaa; valm. palkka 4,412 mk.	Vuodista 5,156 ulkom. 131,566 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	52	403,318	Valm. 3,207 ulkom. ja 11,257 kotim. vuotaa. Valm. 300 ulkom. ja 23,390 kotim. nahkaa. Valm. tilauksesta 2,287 vuotaa, 2,287 vuotaa, 11,457 nahkaa, 1,560 vuotaa ja nahkaa, valm. palkka 54,842 mk.	Vuodista 3,207 ulkom. 78,097 mkan arv.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
17.	Turun lääni	139	1,160,516	Valm. 14,538 ulkom. ja 23,096 kotim. vuotaa. Valm. 4,385 ulkom. ja 83,369 kotim. nahkaa. Valm. 1,200 kotim. vuotaa ja nahkaa. Valm. tilauksesta 4,393 vuotaa, 17,517 nahkaa ja 2,616 vuotaa ja nahkaa; valm. palkka 112,575 mk.	Vuodista 14,538 ulkom. 347,349 mkan arv.
	Hämeen lääni	74	820,730	Valm. 7,870 ulkom. ja 26,199 kotim. vuotaa. Valm. 67,638 kotim. nahkaa. Sitä paitsi valm. 1,755 vuotaa ja nahkaa. Valm. tilauksesta 9,236 vuotaa, 27,726 nahkaa. 350 vuotaa ja nahkaa; valm. palkka 132,233 mk.	Vuodista 7,870 ulkom. 181,974 mkan arv.
	Viipurin lääni	104	779,236	Valm. 2,334 ulkom. ja 32,807 kotim. vuotaa. Valm. — ulk., 73,833 kotim. nahk. Valm. 1,800 ulkom. ja 5,250 kotim. vuotaa ja nahkaa. Valm. tilauksesta 3,588 vuotaa, 5,738 nahkaa ja 1,500 vuotaa ja nahkaa; valm. palkka 59,627 mk.	Vuodista 2,334 ulkom. 31,255 mkan arv.
	Mikkelin lääni	71	486,495	Valm. 1,053 ulkom. ja 17,999 kotim. vuotaa. Valm. 1,950 ulkom. ja 53,568 kotim. nahkaa. Valm. vuotia ja nahkoja 3,740 kotim. ja 37,000 mkan arv. Valm. tilauksesta 1,468 vuotaa, 6,827 nahkaa, 3,400 vuotaa ja nahkaa; valm. palkka 35,720 mk.	Vuodista 1,053 ulkom. 14,775 mkan arv.
	Kuopion lääni	87	477,051	Valm. 460 ulkom. ja 23,805 kotim. vuotaa. Valm. 47,749 kotim. nahkaa. Valm. tilauksesta 2,076 vuotaa ja 4,191 nahkaa valm. palkka 28,024 mk.	Vuodista 460 ulkom. 6,050 mkan arv.
	Vaasan lääni	132	1,091,613	Valm. 13,182 ulkom. ja 35,341 kotim. vuotaa. Valm. 5,280 ulkom. ja 113,550 kotim. nahkaa. Valm. 310 ulkom. vuotaa ja nahkaa. Valm. tilauksesta 6,969 vuotaa, 17,560 nahkaa, 412 vuotaa ja nahkaa; valm. palkka 87,388 mk.	Vuodista 13,182 ulkom. 236,204 mkan arv.

Industrikl.ass.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
17	Oulun lääni	43	460,743	Valm. 4,435 ulkom., 8,229 kotim., ja 4,382 sekal. vuotaa. Valm. 23,263 kotim. nahkaa. Valm. tilauksista 1,742 vuotaa, 2,844 nahkaa; valm. palkka 32,369 mk.	Vuodista 4,435 ulkom. 71,579 mkan arv.
»	Satulasepäntehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1 ¹⁾	—	— —	— —
	Turun lääni	1	23,600	— —	Ulkom. ain. 1,250 mk arv.
»	Harjatehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	178,560	5,945 tus. harjoja 110,260 mkan arv. 5,427 tus. siveltimiä 68,300 mkan arv.	Kotim. raaka-ain. 26,800 mkan arv. Ulkom. raaka-ain. 32,450 mkan arv.
	Turun lääni	1	400,000	— —	Kotim. raaka-ain. 100,000 mkan arv. Ulkom. raaka-ain. 100,000 mkan arv.
»	Harjantekopajoja. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	20,000	— —	Kotim. raaka-ain. 4,000 mkan arv. Ulkom. raaka-ain. 8,000 mkan arv.
	Turun lääni	1	5,315	— —	Kotim. raaka-ain. 2,400 mkan arv. Ulk. raaka-ain. 900 mk arv.
	Kuopion lääni	1	10,000	— —	Kotim. raaka-ain. 1,430 mkan arv. Ulkom. raaka-ain. 1,000 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Hämeen lääni	1	8,200	— —	Kotim. raaka-ain. 1,000 mkan arv. Ulk. raaka-ain. 900 mk arv.
	Viipurin lääni	1	28,000	— —	Kot. raaka-ain. 950 mk arv. Ulkom. raaka-ain. 3,000 mkan arv.
	Kuopion lääni	1	5,020	12,310 harjaa 3,770 mkan ja 2,800 sivellintä 1,250 mkan arv.	Kotim. raaka-ain. 1,270 mkan arv. Ulkom. raaka-ain. 1,120 mkan arv.
	VII. Kutomateollisuutta.				
18	Villatehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	5	3,124,054	483,000 mtr villakank., 208,367 kg lankaa.	Ulkom. raaka-ain. 96,200 mkan arv.
	Turun lääni	2	773,900	150,800 mtr kank., purist. 11,000 mtr kangasta, 8,000 kg lankaa.	21,000 kg kotim. vill. 65,400 kg ulkom. vill.

1) Yhteinen ajoneuvotehtaan kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
18	Hämeen lääni	5	4,431,800	431,770 mtr ja 341,000 kg kang., 44,000 kg lank. välitystavaraa y. m.	63,920 kg kot. vill., 326,770 kg ulk. vill., 181,500 kg ulk. lankaa.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	3	601,200	111,300 kg kangasta, 28,490 kg lankaa.	72,100 kg kot. vill. 95,000 mkan, 5,900 kg kot. lankaa 17,500 mkan, 44,600 kg ulk. lankaa 317,300 mkan, 51,800 kg ulk. vill. 55,800 mkan arv.
	Turun lääni	4	1,546,354	146,900 mtr ja 20,460 kg kang.; 70,700 kg lankaa y. m.	Ulk. raaka-ain. 515,900 mkan arv. Kot. raaka-ain. 169,000 mkan arv.
	Hämeen lääni	2	1,529,434	Kankaita 1,287,000 mkan, lankaa 216,000 mkan arv., 2,200 kg huopia.	Kotim. raaka-ain. 179,400 kg 530,000 mkan arv. Ulk. raaka-ain. 100,600 kg 178,800 mkan arv.
	Viipurin lääni	1	160,000	40,000 kg lank., 40,000 shoddyä.	Kotim. vill. 60,000 mkan, kotim. ryys. 20,000 mkan, ulkom. raaka- ain. 9,000 mkan arv.
	Kuopion lääni	1	257,297	22,800 mtr kang., 8,300 kg lank., 3,700 saalia, 1,400 peitettä.	8,200 kg kotim. vill. 21,700 mkan, 41,400 kg ulk. vill. 94,500 mkan arv.
	Vaasan lääni	4	1,081,557		235,500 kg kotim. vill., 75,000 kg ulk. villoja.
	Vanutuslaitoksia.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Kuopion lääni	1	1,200	4,000 mtr sarkaa.	— —
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	1,000	3,512 mtr sarkaa.	— —
	Hämeen lääni	1	1,713	350 » sam.	— —
	Viipurin lääni	—	—	—	— —
	Mikkelin lääni	1	600	6,000 mtr sarkaa.	— —
	Kuopion lääni	4	11,720		— —
	Vaasan lääni	3	3,914	2,202 mtr sarkaa.	— —
19	Vanutehtaita.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	12,000	15,000 kg sarkaa.	20,000 kg kotim. ryys. 2,000 mkan arv. 2,000 kg ulk. pumpulia 2,000 mkan arv.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
19	Pumpulitehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Turun lääni	2	4,764,528	392,300 kg lank., paitsi 634,100 kg omiksi tarp., 23,200 kg vanua, 2,365,900 mtr kangasta, 87,700 kank.; 1,624 kg pellavateoksia.	1,048,700 kg pumpulia y. m.
	Hämeen lääni	2	10,431,250	2,382,200 kg lank., 446,800 kangaskpl. 128,600 kg vanua.	2,680,000 kg pumpulia y. m.
	Vaasan lääni	1	2,852,016	414,569 kg kank., 611,200 kg lankaa, 17,600 kg vanua, kalaverkk. 39,600 mkan, 6,160 grossia rihmarull.; värj. 60,060 lankakimpp., 101,230 kangaskpl. sekä 12,200 kg pumpulia.	762,700 kg pumpulia 1,194,700 mkan, 12,150 kg lankaa 73,100 mkan, kemiatuott. ja väriain. 93,500 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Hämeen lääni	1	5,000,000	1,012,200 kg lankaa, josta ositt. valmistettu 856,130 kg kank.	1,114,700 kg pumpulia y. m.
	Pellavanlihtauspajoja. <i>Maaseudulla.</i>				
	Hämeen lääni	1	25,000	24,000 kg pell., 8,500 kg rohtim.	123,550 kg kotim. pellav. vars. 16,680 mkan arv.
	Pellavatehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Hämeen lääni	1	3,500,000	796,480 kg kank., 1,440,000 kg lankaa.	776,900 kg kotim. pellav. 672,500 mkan, 1,207,500 kg ulk. pellav. 1,274,600 mkan, 3,000 kg kotim. hampp. 2,500 mkan, 4,300 kg ulk. hampp. 4,200 mkan, 30,100 kg jutia 12,600 mkan arv.
	Trikoovaratehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	175,000	Trikooteoksia.	18,300 kg kotim. lankaa 100,500 mkan, 500 kg ulk. lank. 3,800 mk arv.
	Hämeen lääni	3	1,384,015	Trikooteoksia.	44,300 kg kot. villalank., 48,000 kg kot. pumpulilank., 44,800 kg ulk. villalank. 4,500 kg ulk. pumpulilank. 510,500 mkan, 30 kg silkkiä 1,500 mkan arv.
	Vaasan lääni	1	230,000	Trikooteoksia.	16,000 kg kot. villalank. 88,000 mkan, 7,500 kg ulk. villalank. 45,000 mkan arv.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
19	Matonkutomaja. <i>Kaupungeissa.</i> Uudenmaan lääni	1	9,456	Mattoja.	6,500 kg kotim. eläint-karv., väriain. 300 mkan arv.
»	Villakutomaja. <i>Kaupungeissa.</i> Uudenmaan lääni	4	54,000	Erinäisiä sukankudelmatoita.	Kotim. lankaa 10,375 mkan, pumpulilankaa 3,500 mkan sekä lisäksi 19,000 mkan arvosta lankaa.
	Turun lääni	3	122,655	Sekal. kudottuja tavaroita.	Kot. villa- ja pumpuli-lank. 57,500 mkan, ulk. lank. 24,000 mkan arv.
	Hämeen lääni	3	8,993	Sam.	Kotim. villa- ja pumpuli-lank. 9,280 mkan, ulk. lank. 15,845 mkan arv.
	Viipurin lääni	4	48,991	Sam.	72 kg kot. lank., 28 kg ulk. lankaa, sekä 9,000 mkan arv. kot. lank. 3,000 mkan arv. ulk. lank.
	Mikkelin lääni	3	6,727	Sam.	Kotim. lank. 440 mkan, ulk. lank. 880 mkan arv.
	Kuopion lääni	1	3,500	Sam.	— —
	Oulun lääni	1	5,444	Sam.	— —
20	Köysitehtaita. <i>Kaupungeissa.</i> Turun lääni	3	14,300	— —	Kot. hamppua 1,000 mkan arv., kotim. pump. lank. 250 mkan, kot. pumpuli-lank. 40 kimpp., kot. tervaa 260 mkan, 5,200 kg ulk. hamppua.
	Vaasan lääni	1	147,000	— —	Kot. tervaa 18,750 kg 2,775 mkan, ulk. ain. 98,000 mkan arv.
»	Nyöripunomoja. <i>Kaupungeissa.</i> Uudenmaan lääni	2	51,900	— —	Kot. ain. 6,428 mkan, ulk. ain. 7,315 mkan arv. ¹⁾
	Turun lääni	1	9,000	— —	— —

1) Tietoja puuttuu yhdestä.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
20	Nauhatehtaita. <i>Kaupungeissa.</i> Uudenmaan lääni	1	200,000	Silkki-, plyysi-, puuvill-, pel- lava-, satini- ja vedikenuhoja.	2,800 kg 8,500 mkan kotim. puuvillalank., 3,700 kg 18,500 mkan kot. villal- lank., 950 kg 7,500 mkan ulk. puuvillalank. 350 kg 24,000 mkan arv.; ulk. silkkilankaa.
	<i>Maaseudulla.</i> Vaasan lääni	2	82,170	Villa-, puuvillanauhoja ja puu- neita.	1,400 kg kot. villalank. 7,000 mkan, 2,075 kg kot. puuvillalank. 7,300 mk, erin. kotim. ain. 1,850 mkan, 3,675 kg ulk. vil- lalank. 21,725 mkan, 3,450 kg ulk. puuvilla- lank. 12,200 mkan; erin. muita ulk. ain. 2,000 mkan arv.
»	Täpetehtaita.			---	
	<i>Maaseudulla.</i> Uudenmaan lääni	1	45,000	---	300,000 kg ulk. ryys.
»	Käärinkaihrintehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i> Uudenmaan lääni	2	41,000	6,600 käärinkaihrinta. ¹⁾	6,600 kotim. lankatupsua 550 mkan, 16,000 mtr ulk. kaihrintank. 14,080 mkan, 6,600 ulk. kää- rinkaihrinteppiä 4,600 mkan, sitä paitsi 1 teht. ulkom. ain. 2,000 mkan arv.
21	VIII. Paperiteolli- suutta. Puuhiomoja. <i>Kaupungeissa.</i> Hämeen lääni	3	316,120	3,824,000 kg puupahvia 1,780,000 kg puuvanuk., josta 1,000,000 kg oman paperitehtaan tar- peita 70,000 mkan arv. ei ole luetta ilmoitettuun tuotanto- arvoon.	21,000 m ³ hiomapuita.

¹⁾ Ilmoittamaton yhdestä tehtaasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
21	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	293,840	1,400,000 kg puupahvia, 1,380,000 kg puuvanuketta.	10,400 m ³ hiomapuita.
	Turun lääni	2	191,237	2,334,000 kg puuvanuketta, paitsi oman paperitehtaan tarpeiksi käytettyä puuvanuketta, jonka arvo ei ole luettu ilmoitettuun tuotantoarvoon.	8,000 m ³ sekä 4,800 syltä hiomapuita.
	Hämeen lääni	5	806,558	1,857,000 kg puupahvia, 8,627,000 kg puuvanuketta.	51,000 m ³ hiomapuita.
	Viipurin lääni	16	7,270,117	13,053,000 kg puupah., 47,454,000 kg puuvanuketta, josta 395,500 puuvanuketta omiksi tarpeiksi, jonka arvoa ei ole luettu ilmoitettuun tuotantoarvoon.	374,900 m ³ hiomapuita.
	Kuopion lääni	1	125,000	1,020,000 kg puupahvia sekä 1,800,000 kg puuvanuketta.	6,000 m ³ hiomapuita.
	Vaasan lääni	5	878,703	4,520,000 kg puupahvia, 3,526,000 kg puuvanuk., paitsi omiksi tarpeiksi käytettyä puuvanuketta, jonka arvoa ei ole luettu ilmoitettuun tuotantoarvoon.	67,450 m ³ hiomapuita.
»	Selluloosatehtaita.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	300,000	1,500,000 kg selluloosaa.	12,800 m ³ hiomapuita y. m.
	Hämeen lääni	3	1,717,058	11,066,400 kg selluloosaa, josta 2,850,000 kg omiksi tarpeiksi, jonka arvo ei sisälly ilmoitettuun tuotantoarvoon.	50,500 m ³ selluloosaapuita.
	Viipurin lääni	6	4,465,116	10,118,000 kg selluloosaa, paitsi omien paperitehtaitten tarvitsemää selluloosaa ja olkivanuk., joiden arvo ei sisälly ilmoitettuun tuotantoarvoon.	133,000 m ³ selluloosaapuita.
»	Pahvitehtaita.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Hämeen lääni	2	72,500	290,000 kg ryysypahvia.	300,000 kg kotim. paperikarikk. 15,000 mkan. 25,000 kg kotim. ryysyjä 1,750 mkan arv.
»	Asfalttihuopatehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	72,200	400 ast. lakkaa, 30 ast. peltivermissaa, 20,000 käär. asfalttihuopaa.	1,000 kuom. hiekkaa, 30 hl kalkkia, 400 lr täppättiä, 10,000 kg ryysypahvia, 8,000 kg olkipahvia, kot. ain. 8,590 mkan arv., 900 ast. kivihiiliterv., 60,000 kg asfalttipikeä, 40,000 kg ryysypahvia, ulk. ain. 29,600 mkan arv.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
21	Turun lääni	1	8,750	3,800 käär. asfalttihuopaa.	11,735 kg kotim. huopaa 3,442 mkan, 19 tonnia asfalttipikeä 1,615 mkan 21 tonnia kivihiilitervaa 2,265 mkan arv. y. m.
	Oulun lääni	1	46,500	— — —	— — —
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Turun lääni	1	66,544	— — —	— — —
	Hämeen lääni	1	33,000	12,068 käär. kattohuop., 1,747 käär. vuoraushuopaa, 426 ast. asfalttilakkaa.	Kot. ain. 5,562 mkan arv. Ulk. » 16,796 » »
	Viipurin lääni	1	35,693	14,512 käär. asfalttihuopaa.	Kot. ain., kalk. ja hiekkaa 840 mkan, ulkom. ain. tervaa, pikeä, raakapah- via 24,883 mkan arv.
	Paperitehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Hämeen lääni	2	2,497,000	5,299,000 kg sekal. paperia.	1,686,000 kg kotim. ryys., 509,000 kg kotim. olkia. 1,625,000 kg selluloosaa.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Turun lääni	1	625,000	2,500,000 kg paperia.	— — —
	Hämeen lääni	6	6,690,430	16,739,700 kg paperia, 602,800 kg puupahvia.	Kot. puuvanuk. 1,044,000 mkan, kot. selluloosaa 1,432,800 mkan, ulkom. raaka-ain. 56,140 mk arv.
	Viipurin lääni	5	11,111,070	30,353,000 kg paperia.	Kot. raaka-ain. 2,570,000 mkan, ulk. raaka-ain. 905,000 mkan arv.
	Vaasan lääni	2	3,110,970	7,409,000 kg sekal. paperia.	Kotim. raaka-ain. 565,000 mkan, ulk. raaka-ain. 314,000 mkan arv.
	Tapettehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	290,000	800,000 käär. tapetteja.	Kot. paperia 100,000 mkan arv.
	Hämeen lääni	1	216,000	722,000 käär. tapett. ja reunust.	180,568 kg kot. paperia 53,475 mkan arv.
	Viipurin lääni	1	95,000	300,000 käär. tapet. ja reunust.	60,000 kg kot. paperia 21,000 mkan, 5,500 kg kot. liimaa 1,100 mkan, 13,000 kg ulk. värejä ja prons. 15,000 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Hämeen lääni	1	30,000	150,000 käär. tapett. ja reunus- teita.	Kot. ain. 15,000 mkan arv. Ulk. » 2,500 » »

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpajkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
21	Pussi- ja kirjeenkuoritehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	84,345	3,000,000 kapselia, 10,000 vihkoa, 5,000,000 nimilippua, 4,000,000 tekturia, 3,000,000 pussia, 400,000 ikkunapaperia; kirjeenkuoria, painotöitä y. m.	Kot. paperia 34,808 mkan arv. Ulk. paraffinikumia y. m. 2,681 mkan arv.
	Turun lääni	2	231,065	12,915,300 pussia, 19,801,800 kirj. kuorta, 644,100 rasiaa.	— —
	Hämeen lääni	1	53,200	Paperipusseja ja kirjeenkuoria.	Kot. paperia 38,000 mkan arv.
»	Kartonkitehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	5,400	Paperosintuppiloita.	— —
22	Kartonkityöpajoja.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	19,400	Koteloja, rasioita y. m.	Kot. ain. 2,500 mkan arv. Ulk. » 5,000 » »
	Turun lääni	1	10,230	Pahvi- ja paperirasioita.	Kot. ain. 2,400 mkan arv. Ulk. » 1,530 » »
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Viipurin lääni	1	8,000	300,000 kartonkia.	7 syltää haapapäreitä 2,000 mkan arv.
»	Kirjansitomatehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Turun lääni	1	151,201	Kirjansitomätöitä.	— —
	Hämeen lääni	1	14,000	Konttorikirjoja, vihkoja ja sitomätöitä.	Kot. ain. 3,500 mkan arv. Ulk. » 650 » »
»	IX. Puu-, luu-, kautsu-, guttaperkka- ja niiden tapaisia teoksia.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Hämeen lääni	1	20,000	280,000 kg pajunkuorta.	280,000 kg kotim. pajunkuorta.
	Mikkelin lääni	1	2,400	30,000 kg parkkijauhoja.	— —
	Kuopion lääni	2	45,744	458,067 kg pajunkuorta, 130,000 kg parkkijauhoja.	588,067 kg kotim. puunkuorta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
22	Sahoja.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	3	1,317,720	70,922 m ³ sahatt. tavaraa, siitä 10,590 m ³ squares, 1,472 m ³ pintapuita, 36,400 m ³ polttopuita.	Sahattu 293,798 tukkia ja 36,400 m ³ halkoja.
	Turun lääni	7	6,756,629	296,705 m ³ sahatt. tavar., siitä 13,962 m ³ kimpia, 8,294 m ³ rimoja, 3,107 m ³ pintapuita, 6,000 m ³ pölkkyjä.	Sahattu 1,552,018 tukkia sekä halkoja.
	Hämeen lääni	4	605,234	10,781 m ³ sahatt. tavar., siitä 2,400 m ³ polttopuita.	Sahattu 191,616 tukkia.
	Viipurin lääni	5	5,396,606	200,438 m ³ sahatt. puutav., siitä 17,448 m ³ kimpia, 761 m ³ rimoja, 154 m ³ squares, 2,700 m ³ pintapuita 5,611 m ³ polttopuita.	Sahattu 1,384,371 tukkia.
	Mikkelin lääni	1	180,000	7,009 m ³ sahatt. tavaraa.	Sahattu 72,000 tukkia.
	Kuopion lääni	4	460,270	20,018 m ³ sahatt. tavaraa.	» 199,600 s:n
	Vaasan lääni	6	1,437,500	50,550 m ³ sahatt. tavar., siitä 1,565 m ³ kimp., 1,696 m ³ slatingsoiroja.	» 504,750 s:n
	Oulun lääni	7	3,843,715	118,102 m ³ sahatt. tavar., siitä 1,579 m ³ kimpia, 5,000 m ³ pintapuita 4,219 m ³ rimapuita.	» 620,912 s:n
	<i>Maasendulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	50	7,319,846	241,236 m ³ sahatt. tavar., siitä 6,780 m ³ kimpia, 2,444 m ³ rimoja, 1,303 m ³ slatingsoiroja, 2,089 m ³ pintapuita, 892 m ³ höyl. puutavar.	Sahattu 2,134,425 tukkia.
	Turun lääni	78	8,377,779	370,524 m ³ sahatt. tavar., siitä 6,057 m ³ ja 30,000 kimpia, 3,499 m ³ rimoja, 9,496 m ³ slatingsoiroja, 1,791 m ³ pintapuita, 28,149 m ³ rimapuita.	Sahattu 3,439,587 tukkia.
	Hämeen lääni	59	7,532,745	260,386 m ³ sahatt. tavar., siitä 902 m ³ kimpia, 3,051 m ³ kimpia, 1,402 m ³ squares, 79 m ³ slatingsoiroja, 839 m ³ pintapuita, 10,000 m ³ rimapuita, 9,345 m ³ polttopuita.	Sahattu 3,069,029 tukkia.
	Viipurin lääni	58	16,431,467	583,121 m ³ sahatt. tavar., siitä 78,244 m ³ kimpia, 2,439 m ³ rimoja, 6,004 m ³ squares, 75,666 m ³ slatingsoiroja, 1,173 m ³ pintapuita, 9,176 m ³ polttopuita, 4,093 m ³ höyl. tavaraa.	Sahattu 5,289,510 tukkia.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
22	Mikkelin lääni	21	3,331,193	149,894 m ³ sahatt. tavar., siitä 22,770 m ³ kimpä, 233 m ³ rimoja, 12,998 m ³ squares, 4,800 m ³ polttopuita.	Sahattu 1,445,919 tukkia.
	Kuopion lääni	23	2,965,165	133,676 m ³ sahatt. tavaraa.	Sahattu 1,401,181 tukkia.
	Vaasan lääni	159	5,815,640	273,882 m ³ sahatt. tavar. siitä 416 m ³ ja 100,000 kimpä, 4,158 m ³ squares, 2,462 m ³ slatingsoiroja, 631 m ³ pinta-puita, 696 m ³ polttopuita; 528 m ³ höyl. tavaraa ja 130,810 sikarilaatikkoa.	Sahattu 2,641,643 tukkia.
	Oulun lääni	42	9,514,447	265,060 m ³ sahatt. tavar., siitä 3,752 m ³ kimpä, 1,687 m ³ rimoja, 490 m ³ slatingsoiroja, 5,635 m ³ pintapuita, 2,182 m ³ polttopuita.	Sahattu 1,886,431 kg.
»	Lastuvillatehtaita.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Hämeen lääni	1	15,000	3,500 paalia lastuvillaa.	1,200 m ³ haapapuita.
	Viipurin lääni	3	83,388	968,225 kg lastuvillaa 9,000,000 pakettinappulaa.	5,455 m ³ kotim. puuain. ¹⁾
	Vaasan lääni	1	4,591	34,439 kg lastuvillaa.	132 m ³ haapapuita.
23	Puunaula- ja lesti-tehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Turun lääni	1	18,100	8,000 lestiparia.	320 m ³ kotim. koivupuuta.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Viipurin lääni	1	13,975	— —	— —
	Vaasan lääni	1	7,202	10,000 lestiparia.	Koivupuuta 950 mkan arv.
»	Puusepäntehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	4	1,711,021	— —	Ulk. ain. 173,650 mk arv.
	Turun lääni	3	656,854	— —	» » 93,793 » » ²⁾
	Hämeen lääni	1	200,000	— —	» » 21,680 » »
	Viipurin lääni	2	171,500	— —	— —
	Mikkelin lääni	1	4,000	— —	— —
	Kuopion lääni	1	229,500	— —	Ulk. ain. 6,740 mkan arv.
	Vaasan lääni	2	311,500	— —	» » 21,900 » »
	Oulun lääni	1	42,000	— —	» » 600 » »

¹⁾ Koskee myös lestitehdasta. — ²⁾ Tietoja puuttuu 1 tehtaasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
23	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	1) 70,625	— — —	— — —
	Hämeen lääni	1	2) —	— — —	— — —
	Viipurin lääni	2	100,500	— — —	Ulk. ain. 5,372 mkan arv.
	Vaasan lääni	1	13,175	— — —	— — —
	Ruumisarkkutehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	3	79,401	— — —	— — —
	Turun lääni	5	40,973	— — —	— — —
	Hämeen lääni	3	23,140	— — —	— — —
	Viipurin lääni	4	23,464	— — —	— — —
	Vaasan lääni	1	11,250	— — —	— — —
	Oulun lääni	2	6,050	— — —	— — —
	Laatikkotehtaita.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Viipurin lääni	1	80,000	16,000 ruuti- ja patruunalaat. venäl. sotaväen tarpeiksi.	— — —
	Vaasan lääni	1	12,010	120,100 sikarilaatikkoo.	549 m ³ kot. haapapuita 3,843 mkan; 32 m ³ setripuita 2,400 mkan arv.
	Sorvaustehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Turun lääni	1	211,900	— —	Ulk. ain. 56,000 mkan arv.
	Taljatehtaita.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Viipurin lääni	1	3) —	136,028 grossia rihmarullan emäksiä.	4,658 m ³ koivupropsia, ulk. ain. 5,000 mkan arv.
	Rihmarullatehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Kuopion lääni	1	574,714	1,114,447 grossia rihmarullia.	51,518 m ³ koivupropsia.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	260,000	372,724 grossia rihmarullia.	17,288 m ³ koivupropsia, 88,399 grossia rullan emäks., ulk. ain. 15,000 mkan arv.
	Hämeen lääni	1	502,611	722,362 grossia rihmarullia.	37,744 m ³ koivupropsia.

1) Yhdestä tehtaasta on tiedot sahojen joukossa. — 2) Ilmoittamaton — 3) Tuotantoarvo on rihmarullatehtaita annettujen tietojen yhteydessä.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.	
23	Viipurin lääni	2	1,715,000	2,563,578 grossia rihmarullia.	113,096 m ³ koivupropsia, ulk. ain. 45,000 mkan arv.	
	Kuopion lääni	1	307,500	624,552 kg rihmarullia.	25,000 m ³ koivupropsia.	
	»	Kaidetehtaita.				
		<i>Maaseudulla.</i>				
		Vaasan lääni	2	19,900	18,600 kaidetta.	Ulk. ain. 7,350 mkan arv.
	»	Tynnyritehtaita.				
		<i>Kaupungeissa.</i>				
		Uudenmaan lääni	1	101,500	57,800 dritteliä.	— —
		Turun lääni	1	271,490	127,000 sekal. puuastiaa.	Ulk. ain. 187,000 mkan arv.
		Kuopion lääni	1	2,625	1,500 dritteliä.	» » 1,800 » »
		<i>Maaseudulla.</i>				
		Turun lääni	1	22,000	— —	— —
	»	Vannehtimoja.				
		<i>Maaseudulla.</i>				
		Uudenmaan lääni	1	17,562	— —	— —
		Turun lääni	1	1,586	— —	— —
		Viipurin lääni	1	810	— —	— —
		Vaasan lääni	3	70,500	— —	— —
		<i>Maaseudulla.</i>				
		Kuopion lääni	1	38,850	22,200 dritteliä.	Ulk. ain. 31,372 mkan arv.
	»	Korkkitehtaita.				
		<i>Kaupungeissa.</i>				
		Uudenmaan lääni	1	25,000	— —	Ulk. ain. 12,000 mkan arv.
	Turun lääni	1	280,000	50,000,000 korkkia, 171,000 laudusta.	200,000 kg ulk. korkinkuorta 150,000 mk arv.	
	Viipurin lääni	2	184,000	25,500,000 korkkiä, 127 pelastusvyötä, 384 pelast. rengasta.	Ulk. korkinkuorta 97,526 mkan arv.	
24	Vasutyöpajoja.					
	<i>Kaupungeissa.</i>					
	Uudenmaan lääni	1	22,710	— —	Ulk. ain. 5,675 mkan arv.	
	Turun lääni	1	2,400	750 vasua.	— —	

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
25	Kampatehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	1,105	676 tus. kampa; sekal. sarvi-teoksia.	Kot. sarvia 240 mkan arv.
	Turun lääni	2	3,525	— —	3,300 paria kotim. sarvia 395 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Turun lääni	1	9,000	— —	Sarvia 3,995 mkan arv.
»	Kumitavartehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	322,400	38,600 kalossiparia, 25,250 kg tekn. kumitavaroita.	3,000 kg kotim. kudelmia 13,000 mkan, 3,000 kg ulk. kudelmia 11,200 mkan, 18,000 kg raaka- kumia 100,000 mkan, 26,000 kg kemiatuott. 8,000 mk, 2,500 lr bent- siniä ja tärpättiä 1,300 mkan arv.
»	Kumityöpajoja.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	1,800	— —	— —
»	Kautsuleimasintehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	26,900	— —	— —
	Turun lääni	1	7,580	— —	Ulk. ain. 1,545 mkan arv.
	Hämeen lääni	1	2,000	— —	» » 900 » »
	Vaasan lääni	1	50	— —	— —
26	Ajokalutehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	213,152	Ajonauroja, matkakonepin. y. m.	— —
	Turun lääni	1	48,000	— —	Ulk. ain. 3,188 mkan arv.
»	Pyörätehtaita.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Hämeen lääni	1	85,000	2,592 paria rattaanpyör., 61,120 kuokan vartta.	Ulk. ain. 5,120 mkan arv.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
	XI. Ravinto- ja nautintoaineteolli- suutta.				
28	Kauppajauhomyllyjä. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	155,800	998,250 kg ruisjauhoja.	— —
	Hämeen lääni	2	446,069	Jauh. 10,000 hl sekä tullia vast. 13,650 hl viljaa; 2,246,370 kg ruisjauhoja, 18,000 kg kaura- suurim. ja 3,100 kg ohrasuurim.	— —
	Viipurin lääni	3	941,460	¹⁾ Jauh. 225,145 kg ohria, 507,710 kg kaur., 28,876 säkk. raakaa riisiä; 4,875 säkk. kaurasuurim. 2,790 säkk. ohrasuurim., 22,152 säkk. riisisuurim. 10,149 säkk. leseitä.	— —
	Kuopion lääni	5	3,944,973	— —	— —
	Vaasan lääni	1	3,020,000	Jauh. 14,000,000 kg rukiita, 3,520,000 kg riisiä. Saatu 13,800,000 kg ruisjauhoja 2,100,000 mkan, 2,800,000 kg riisisuurim. 840,000 mkan sekä 800,000 kg rehuaineita 80,000 mkan arv.	— —
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Turun lääni	1	216,550	Jauh. 6,300 hl rukiita, 2,250 hl ohria, 11,500 hl kauroja, 4,100 hl vehnää.	— —
	Hämeen lääni	1	122,000	Jauh. 4,068 hl rukiita, 4,066 hl ohria, 4,066 hl kauroja.	— —
	Viipurin lääni	10	966,664	Jauh. 230,000 kg, 57,092 hl ja 1,351 säkk. rukiita, 19,890 hl ohria, 16,305 hl kaur. ja 150 hl vehnää. Siitä 33,274 hl ja 230,000 kg ulk. rukiita sekä ulkom. viljaa 40,000 mkan arv.	— —
	Mikkelin lääni	1	576,000	Jauh. 52,000 hl rukiita 3,000 hl ohria, 17,000 hl kaura.	— —
	Kuopion lääni	5	1,036,901	Jauh. 44,700 hl ja 3,005,180 kg rukiita, siitä 22,300 hl ulk.; 600 hl ja 24,000 kg ohr., 150 hl ja 101,600 kg kaur. sekä tullia vastaan 7,120 hl viljaa.	— —

¹⁾ Koskee ainoastaan toista myllyä. .

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpölkäin luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
28	Tullijauhomyllyjä.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Turun lääni	4	—	Jauhettu 16,625 hl viljaa.	— —
	Hämeen lääni	2	—	» 3,200 » s:n	— —
	Viipurin lääni	1	—	» 8,680 » s:n	— —
	Mikkelin lääni	2	—	» 15,800 » s:n	— —
	Vaasan lääni	3	—	» 7,600 » s:n	— —
	Oulun lääni	2	—	» 5,485 » s:n	— —
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	174	—	Jauhettu 319,490 hl viljaa.	— —
	Turun lääni	262	—	» 647,212 » s:n	— —
	Hämeen lääni	217	—	» 517,157 » s:n	— —
	Viipurin lääni	314	—	» 395,098 » s:n	— —
	Mikkelin lääni	213	—	» 331,653 » s:n	— —
	Kuopion lääni	256	—	» 344,180 » s:n	— —
	Vaasan lääni	406	—	» 654,184 » s:n	— —
	Oulun lääni	75	—	» 127,910 » s:n	— —
29	Sokeritehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	3	9,798,808	10,690,799 kg raffinadia, 229,462 kg rouhesokeria, 281,148 kg farinisokeria, 107,621 kgsiirappia, 40,000 kg karamelleja.	Ulk.raakasokeria 7,609,885 mkan, 30,000 kg ulk. tärkkelystä 9,000 mkan arv.
	Turun lääni	1	6,100,000	7,000,000 kg raffinadia, farinia, melassia y. m. 6,100,000 mkan arv.	7,128,000 kg ulk. raakasokeria 4,420,000 mkan, 6,000 kg öljyjä 3,200 mkan sekä erin. ulk. raaka-ain.
	Vaasan lääni	2	7,120,000	6,130,439 kg sokeria 5,400,000 mkan sekä 1,880,000 kg soke-rituott. ja siirappia 1,720,000 mkan arv.	7,834,545 kg ulk. raakasokeria 5,074,700 mkan arv.
»	Siirappitehtaita.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Hämeen lääni	1	345,220	203,471 kg siirappia, 552,588 kg glycosta, 21,649 kg dekstriniä.	88,350 kg kotim. melassia 9,718 mkan, 759,948 kg ulkom. perunajauhoja 227,984 mkan arv.
»	Makaroonitehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1 ¹⁾	—	—	—

1) Tiedot yhteiset suklaatehtaan kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
29	<i>Maaseudulla.</i> Vaasan lääni	—	—	2,400 kg makaroneja ja vermisselejä.	3,000 kg ulk. vehnäjauhoja 1,000 mkan arv.
»	Sikuritehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	24,000	1,000 laat. sikuria.	60,000 kg ulk. sikurijuurta 18,000 mkan arv.
	Hämeen lääni	1	119,457	379,440 kg paaht. ja paahtetua ja jauhattua sikuria.	457,780 kg ulk. sikurijuurta 92,180 mkan arv.
	Vaasan lääni	1	150,000	— —	1,100,000 kg ulk. sikurijuurta.
	<i>Maaseudulla.</i> Viipurin lääni	1	10,000	— —	— —
»	Kahvin- ja siemenenpuhdistustehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Viipurin lääni	1	481,500	285,000 kg kahvia, 76,500 kg herneitä, 60,000 kg rouh. jauhosokeria.	— —
»	Kaakao- ja suklaatehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	1,788,933	Kaakaota, suklaata, karamelleja, marmelaateja y. m.	— —
30	Säilyketehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	37,000	Anjovista laatikoissa.	Kot. raaka-ain. 10,000 mk, ulk. 5,000 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i> Viipurin lääni	1	4,700	Savustettua kalaa y. m.	— —
»	Mallastehtaita. <i>Kaupungeissa.</i>				
	Oulun lääni	1	8,800	— —	14,780 kg kot. ohr. 2,200 mkan, 10,000 kg ulk. ohr. 1,600 mkan arv.
	<i>Maaseudulla.</i> Hämeen lääni	1	6,000	25,000 kg maltaita.	30,000 kg ulk. ohr. 4,600 mkan arv.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
30	Olutpanimoja.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	7	1,841,306	5,255,569 lr ja 600,000 pull. olutta 146,697 lr ja 68,700 pull. portteria, 105,080 lr simaa, 2,956,592 lr kaljaa, 44,600 lr jääkell. kaljaa.	1,052,150 kg kotim. viljaa, 630,121 kg ulkom. viljaa, 18,587 kg humalia 106,047 mkan arv.
	Turun lääni	10	865,924	2,335,347 lr ja 52,000 pull. olutta, 7,200 lr portteria, 38,153 lr simaa, 4,500 lr portviiniä, 41,875 p. virv.juomia, 1,338,968 lr kalj., 153,000 lr jääkell. kalj.	73,605 kg kotim. viljaa, 824,713 kg ulk. viljaa, 7,626 kg humalia 52,113 mkan arv.
	Hämeen lääni	11	609,488	1,708,800 lr ja 332,100 pull. mal-lasjuom., 33,000 lr simaa, 50,500 pull. virv.juomia.	81,043 kg kotim. viljaa, 458,024 kg ulk. viljaa, 5,344 kg humalia 37,230 mkan arv.
	Viipurin lääni	6	1,190,304	5,166,387 lr olutta, 24,630 lr ja 77,117 pull. simaa, 53,995 pull. virv.juoma, 16,450 lr kaljaa.	21,670 kg kotim. viljaa, 1,027,285 kg ulk. viljaa, 8,500 hl. ulk. viljaa, 13,310 hl. humalia 76,099 mkan arv.
	Mikkelin lääni	4	105,791	375,800 lr olutta, 10,000 pull. vir. juomia, 64,500 lr kaljaa.	81,210 hl kotim. viljaa, 36,000 hl ulk. viljaa, 1,054 hl humalia 6,983 mkan arv.
	Kuopion lääni	5	198,220	1) 356,800 lr olutta, 7,300 lr port-teria, 1,460 lr simaa, 97,000 lr kaljaa.	26,446 hl kotim. viljaa, 187,623 hl ulk. viljaa, 1,998 hl humalia, 12,926 mkan arv.
	Vaasan lääni	6	251,295	818,880 lr olutta, 1,560 lr ja 9,000 pull. simaa, 120,000 pull. virv. juomia, 91,776 lr kaljaa.	146,644 kg kotim. viljaa, 89,075 kg ulk. viljaa, 2,284 kg humalia 13,443 mkan arv.
	Oulun lääni	5	241,767	— —	— —
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	5	357,968	805,562 lr ja 615,459 pull. olutta, 5,900 lr portteria, 5,450 lr ja 54,000 p. simaa, 4,000 lr kaljaa.	383,797 kg ulkom. viljaa, 5,322 kg humalia 26,413 mkan arv.
	Turun lääni	7	212,483	323,489 lr ja 434,600 pull. olutta, 40,312 lr simaa, 14,000 lr ja 145,481 p. virv. juomia, 193,065 lr kaljaa.	29,137 kg kotim. viljaa, humalia 14,319 mkan arv.
	Hämeen lääni	5	134,901	435,647 lr olutta, 31,854 p. virv. juomia.	75,035 kg kotim. viljaa, 52,462 kg ulk. viljaa, 1,396 kg humalia 8,938 mkan arv.
	Viipurin lääni	3	143,600	3) 75,000 lr ja 420,000 p. olutta, 6,000 lr virv. juomia.	35,000 kg kotim. viljaa, 140,800 kg ulk. viljaa, 1,655 kg humalia 11,290 mkan arv.

1) Valmistuksen laatu ja määrä ilmoittamaton 1 olutpanimosta. — 2) 1 olutpanimo kieltäytynyt antamasta tietoja. — 3) Valm. laatu ja määrä ilmoittamatta 1 olutpanimosta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
30	Mikkelin lääni	1	10,847	26,000 lr olutta, 10,000 p. virv. juomia.	8,050 kg kotim. viljaa, 70 kg ulk. viljaa, 80 kg humalia 420 mkan arv.
	Kuopion lääni	2	21,820	70,600 lr olutta, 1,000 lr portteria, 3,000 lr kaljaa.	12,000 kg kotim. viljaa, 10,132 kg ulk. viljaa, 312 kg humalia 2,012 mkan arv.
	Vaasan lääni	12 ¹⁾	321,023	414,004 lr ja 1,010,000 p. olutta, 15,000 p. portteria, 42,275 p. virv. juomia, 19,000 lr ja 90,000 p. jääkell. kaljaa.	84,461 kg kotim. viljaa, 263,906 kg ulk. viljaa, 4,315 kg humalia 28,194 mkan arv.
31	Kaljatehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	13,745	210,000 lr kaljaa.	— —
	Turun lääni	1	1,400	20,000 » s:n	— —
	Hämeen lääni	1	10,000	150,000 » s:n	— —
	Vaasan lääni	2	8,300	120,000 » s:n	— —
	Oulun lääni	1	8,800	— —	— —
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	10,702	152,880 lr kaljaa.	12,480 kg ulk. ruismalt. 3,244 mkan, 9,360 kg ulk. obramalt. 3,182 mk arv.
	Vaasan lääni	1	2,700	90,000 » s:n	8,643 kg kot. malt. 2,420 mkan, 60 kg ulk. humalia 405 mkan arv.
»	Viinapolttimoja.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	92,899	232,736 lr raakaa väkiv., mäskiä 11,442 mkan arv.	8,230 kg kotim. viljaa, 350,375 kg ulk. viljaa, siitä 296,955 kg maissia 44,543 mkan arv.
	Turun lääni	7	436,697	1,273,032 lr raakaa väkiviinaa.	845,460 kg kotim. viljaa, 1,100,000 kg ulk. viljaa, siitä 709,760 kg maissia 109,455 mkan arv.
	Hämeen lääni	1	103,123	303,303 lr raakaa väkiviinaa.	91,220 kg kotim. viljaa, 342,700 kg maissia, 58,259 mkan arv.
	Viipurin lääni	1	34,390	101,151 lr raakaa väkiviinaa.	42,312 kg kotim. viljaa, 120,200 kg maissia 16,227 mkan arv.
	Mikkelin lääni	1	30,500	102,501 lr raakaa väkiviinaa.	20,710 kg kotim. viljaa, 140,100 kg maissia 21,100 mkan arv.

¹⁾ Valm. laatu ja määrä ilmoittamaton 1 olutpanimosta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpakkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
31	Kuopion lääni	1	117,400	378,973 lr raakaa väkiviinaa.	1,164 kg kotim. viljaa, 611,620 kg ulk. viljaa.
	Vaasan lääni	3	266,700	784,415 lr raakaa väkiviinaa.	73,326 kg kotim. viljaa, 993,634 kg ulk. viljaa, siitä 679,250 kg maissia 102,011 mkan ja 20,350 kg riisiä 3,052 mkan, 24,705 hl perunia.
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	449,865	1,303,431 lr raakaa väkiviinaa, 109,106 lr polttoväkiviinaa.	78,900 kg kotim. viljaa, 2,294,295 kg ulk. viljaa, siitä 366,285 kg mais- sia.
	Turun lääni	1	129,484	380,836 lr raakaa väkiviinaa.	60,289 kg kotim. viljaa, 513,585 kg ulk. viljaa, siitä 376,100 kg maissia 58,295 mkan arv.
	Hämeen lääni	2	352,193	1,086,450 lr raakaa väkiviinaa.	38,000 kg kotim. viljaa, 2,661,000 kg ulk. viljaa, siitä 333,000 kg mais- sia.
	Mikkelin lääni	1	119,709	352,085 lr raakaa väkiviinaa.	108,410 kg kotim. viljaa, 378,200 kg maissia 64,294 mkan arv.
	Oulun lääni	1	46,344	136,304 lr raakaa väkiviinaa.	42,300 kg kotim. viljaa, 202,600 kg ulk. viljaa, siitä 193,000 kg maissia 30,880 mkan arv.
	Väkiviinatehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	7	186,885	2,303,596 lr tisl. väkijuomia, 17,102 lr den. väkiviinaa.	2,418,681 lr raakaa väki- viinaa.
	Turun lääni	10	165,372	1,378,435 lr tisl. väkijuomia.	1,223,437 lr raakaa väki- viinaa.
	Hämeen lääni	2	178,000	— — —	— — —
	Viipurin lääni	5	58,385	486,212 lr tisl. väkijuomia.	475,361 lr raakaa väkiviin.
	Mikkelin lääni	3	37,479	312,294 » » s:n	320,762 » s:n s:n
	Kuopion lääni	2	37,509	413,585 » » s:n	400,120 » s:n s:n
	Vaasan lääni	4	44,993	366,615 » » s:n	389,433 » s:n s:n
	Oulun lääni	1	4,682	39,018 » » s:n	30,219 » s:n s:n
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Oulun lääni	1	16,060	133 252 lr tisl. väkijuomia.	— — —

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpölkäin luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
31	Painohiivatehtaita.				
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	413,865	344,888 kg painohiivaa.	58,575 kg ulk. tattaria. 80,086 » » tärkkelystä.
	Hämeen lääni	2	345,000	300,000 » s:n	¹⁾ — —
»	Punssi- ja viinitehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	8	837,659	— —	Ulk. ain. 238,049 mk arv.
	Turun lääni	4	1,233,830	— —	²⁾ » s:n 268,807 » »
»	Etikkatehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Turun lääni	2	30,800	— —	17,043 lr kot. paloviinaa
	Viipurin lääni	1	7,600	25,411 lr väkitetikkaa.	— —
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	37,822	55,410 lr etikkaa, 7,990 kg eetteriä.	³⁾ 154,636 lr paloviinaa.
»	Virvoitusjuomatehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	18	258,101	2,187,300 pull., 6,964 sifonia, 744 sylint. virv. juomia, 6,900 lr simaa.	— —
	Turun lääni	18	83,836	444,400 p., 3,000 lr virv. juomia.	— —
	Hämeen lääni	9	52,282	⁴⁾ 415,625 p. s:n	— —
	Viipurin lääni	9	98,207	982,635 » s:n	— —
	Mikkelin lääni	6	18,987	155,500 » s:n	— —
	Kuopion lääni	9	46,521	414,000 » 15,000 lr s:n	— —
	Vaasan lääni	14	60,775	454,553 » s:n	— —
	Oulun lääni	5	38,985	265,902 » s:n	— —
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Uudenmaan lääni	9	18,012	149,565 » s:n	— —
	Turun lääni	7	24,535	193,000 » s:n	— —
	Hämeen lääni	12	22,937	194,440 » s:n	— —
	Viipurin lääni	14	61,618	492,000 » s:n	— —
	Mikkelin lääni	3	4,397	41,705 » s:n	— —
	Kuopion lääni	3	5,834	38,200 » s:n	— —
	Vaasan lääni	16	82,334	690,871 » 10,000 lr s:n	— —
	Oulun lääni	4	5,260	39,000 » s:n	— —

¹⁾ Polttimon kanssa yht. tiedot. — ²⁾ Tietoja puuttuu 1 tehtaasta — ³⁾ Joukossa ulk. aineita. — ⁴⁾ Puuttuu 1 tehtaasta.

Teollisuustuokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
31	Tupakkatehtaita. <i>Kaupungeissa.</i> Uudenmaan lääni Turun lääni Hämeen lääni Viipurin lääni Vaasan lääni <i>Maaseudulla.</i> Uudenmaan lääni Viipurin lääni	11 3 3 5 5 2 2	2,536,600 4,320,949 391,274 2,028,187 5,914,662 36,150 64,347	1) 1,585,600 sikaria 54,757 mkan, 47,889,400 paperossia 572,790 mkan, 7,865 kg tupakkaa 297,788 mkan, nuuskaa 10,000 mkan sekä erittelemättömiä valm. 8,700 mkan arv. 3,685,200 sikaria 146,233 mkan, 222,209,200 paperossia, 386,685 kg ja 415 laat. tupakk., 6,000 kg nuuskaa sekä 2,100,000 suutinta. 3) 2,823,900 sikaria 70,630 mkan, 11,424,100 paperossia 313,874 mkan, 152 laat. tupakk. 6,770 mkan arv. 4) 13,889,100 sikaria, 73,811,500 papeross. 20,125 mkan, 295,005 kg tupakk. ja nuuskaa 437,657 mkan, sekä lisäksi 6 913,000 paperossintuppiloa 6,913 mkan arv. 12,032,240 sikaria 429,292 mkan, 188,848,000 papeross. 3,910,266 mkan, 300.118 kg ja 5,839 laat. tupakk. 1,174,776 mkan, 254,530 kg nuuskaa 400,328 mkan arv. 5) 448,000 sikaria 9,150 mkan, erittelemätt. valmist. 36,150 mkan arv.	2) Kot. tup. 10,000 mk arv. Ulk. tup. 1,075,378 » » Ulk. tupakkaa 1,260,000 mkan arv. Ulk. tupakkaa 119,119 mkan arv. Ulk. tupakkaa 1,255,816 mkan arv. Ulk. tupakkaa 2,066,852 mkan arv. Kot. tupakkaa 855 mkan arv. Kot. tup. 385 mkan arv. Ulk. tup. 22,026 mkan arv.
33	XII. Vaatetus- ja puhdistusteollisuutta. Hansikastehtaita. <i>Kaupungeissa.</i> Turun lääni Vaasan lääni Hattutehtaita. <i>Kaupungeissa.</i> Uudenmaan lääni Turun lääni	3 1 5 1	16,820 28,300 1,044,917 134,400	— — 1,100 tus. hansikkaita. — — — —	— — Ulk. ain. 14,000 mkan arv. Ulk. ain. 256,564 mkan arv. Ulk. ain. 91,200 mkan arv.

1) Valm. laji ilmoittamaton 1 tehtaasta. — 2) Raaka-ain. arvo ilmoittam. 1 tehtaasta. — 3) Ilmoittamaton 1 tehtaasta. — 4) Valm. laji ilmoittamaton 1 tehtaasta. — 5) Valm. laji ilmoittam. 1 tehtaasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpöykkäin luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
33	Hattu- ja lakkityöpajoja.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	8	131,100	— —	— —
	Turun lääni	8	122,210	— —	— —
	Hämeen lääni	3	223,364	— —	— —
	Viipurin lääni	3	34,650	— —	— —
	Vaasan lääni	3	77,232	39,016 lakkia.	— —
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Viipurin lääni	1	3,905	1,562 lakkia.	— —
	Vaasan lääni	2	34,620	26,160 lakkia.	— —
»	Kravattitehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	2,000	— —	— —
	Viipurin lääni	1	13,600	— —	— —
	Vaasan lääni	1	22,000	1,800 tus. kravatteja ja rusetteja.	— —
»	Sateenvarjotehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	2	34,000	— —	— —
	Turun lääni	1	43,634	8,676 sateenvarjoa 37,420 mkan, 252 päivänvarjoa 1,365 mkan, 246 kävelykeppiä 635 mkan, 2,427 verhousta ja korj. 4,214 mkan arv.	— —
	Hämeen lääni	1	34,000	— —	Ulk. ain. 12,000 mkan arv.
	Viipurin lääni	1	6,590	— —	Kot. » 2,000 » »
	<i>Maaseudulla.</i>				— —
	Hämeen lääni	1	2,929	— —	Ulk. ain. 1,575 mkan arv.
					Kot. » 117 » »
»	Silkkihuivien ripsuttajat.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	1	46,429	10,359 silkkihuivia.	770 kg ulk. silkkiä 38,500 mkan arv.
»	Huopatyöpajoja.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Kuopion lääni	1	450	— —	— —

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpöydäkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
33	<i>Maaseudulla.</i>				
	Hämeen lääni	1	6,500	1,000 paria huopakenkiä.	1,000 kg kot. vill. 3,000 mkan arv.
	Viipurin lääni.	2	38,650	Huopakenkiä, huopahattujay.m.	5,329 kg kot. vill. 19,263 mkan arv.
»	Jalkinetehtaita.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Oulun lääni.	1	121,000	17,300 kenkäparia.	Kot. nahk. 60,000 mk arv. Ulk. » 18,000 » »
	<i>Maaseudulla.</i>				
	Hämeen lääni	1	747,760	92,894 paria jalkineita.	Ulk. ain. 293,007 mkan arv.
36	XIII. Kuvaavaa teollisuutta.				
	Kirjapainoja.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	22 ¹⁾	3,427,956	— —	Kot. paperia y. m. 721,943 mkan arv. ²⁾ Ulk. ain. 158,352 mk arv. Kot. ja ulk. ain. 127,864 mkan arv.
	Turun lääni	11	621,964	— —	Kot. paperia y. m 137,772 mkan arv. Ulk. ain. 22,086 mkan arv.
	Hämeen lääni	11	378,470	— —	Kot. paper. 130,598 mk arv. Ulk. ain. 12,466 mkan arv.
	Viipurin lääni	14	481,261	— —	Kot. paper. 140,303 mk arv. Ulk. ain. 18,985 mkan arv.
	Mikkelin lääni	4	75,470	— —	Kot. paperia 24,150 mk arv. Ulk. ain. 1,239 mkan arv.
	Kuopion lääni	5	266,154	— —	Kot paperia 69,729 mk arv. Ulk. ain. 21,200 mkan arv.
	Vaasan lääni	15	268,754	— —	Kot. paperia 87,844 mkan arv. ³⁾ Ulk. ain. 8,550 mkan arv.
	Oulun lääni	10	169,880	— —	Kot. paperia 58,480 mkan arv. ⁴⁾ Ulk. ain. 4,220 mkan arv.
»	Kivipainoja.				
	<i>Kaupungeissa.</i>				
	Uudenmaan lääni	3	603,000	— —	Kot. paperia y. m. 147,241 mkan arv. Ulk. ain. 50,628 mkan arv.
	Turun lääni	3	223,824	— —	Kot. paper. 23,650 mk arv. Ulk. ain. 28,750 » »
	Hämeen lääni	1	45,000	— —	Kot. paperia 8,000 mk arv. Ulk. ain. 3,350 » »

¹⁾ Tietoja puuttuu 1 kirjapainosta. — ²⁾ Ilmoittam. 4 kirjapainosta. — ³⁾ Tieto puuttu 1 kirjapainosta. — ⁴⁾ Tieto puuttuu 1 te₂ täasta

Yhdistelmä 1904 vuoden teollisuustuotannon valmistusmääristä ja kulutet-
tujen raaka-aineitten määrästä.

Tähän tauluun ei ole otettu käsiammattiliikkeitä eikä eräitä pienempiä teollisuudenhaaroja,
joista mainittuja tietoja puuttuu tai joista ne on saatu liian epätäydelliset.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
	IV. Kiviteolli- suutta.				
9	Liitutehtaita	1	55,000	4,900 ast. liitua 55,000 mkan arv.	Ulk. raaka-ain. 18,000 mkan arv.
»	Kalkkipolttimoja	32	762,425	610,987 hl ja 3,745,000 kg kalkkia, 4,100 kuormaa muurilaastia, 2,000 kg kipsiä, 6,755,000 kg kalkkikiveä ja 378,900 kg jauh. kalkkikiveä, 13,900 kg stuckmarmorä. 1,536 ast. mosaikkikalkkikiveä.	36,125,610 kg, 790 m ³ ja 1,050 mkan arv. kot. kalkkikiveä. ¹⁾ Ulk. ain. 31 mkan arv.
»	Tilitehtaita	189	2,958,876	68,171,675 tiiltä 2,774,252 mkan, 20,000 ojatörveä, hiekkakivi-tiiliä 14,000 mkan arv.	— —
»	Kaakeli-, fajanssi- ja pos- liinitehtaita	12	2,479,769	476,754 kaakelia; 463,451 mkan arv. kaakel., kiviast. ja liit.; 6,700 fakluunia 380,000 mkan, tulenkest. tiiliä 600 mkan, hylkytiiliä 18,666 mkan, kivi- vanuk. 27,825 mk., kipsiä 3,637 mkan, fajanssia 734,005 mkan, posliinia 137,340 mkan arv. ²⁾	Ulk. ain. 272,335 mkan arv. ³⁾
»	Torfoliittitehtaita	1	6,000	Puhdistusjauhetta.	Ulk. ain. 3,000 mkan arv. Kot. » 1,000 » »
»	Muurilaastitehtaita	1	52,000	52,000 hl muurilaastia.	5,000 m ³ hietaa, 6,000 hl kalkkia.
10	Lasitehtaita	14	3,639,308	60,787 laat., 27,500 m ² ja 102,000 kpl. ikk.lasia, 4,100,024 kpl. ja 73,000 mkan arv. pulloja ja purkkeja, 3,882,400 kpl. ja 428,400 mkan arv. talous-, lampun- ja lääkelasia, 700,000 lasiast. 70,000 mkan arv., 25,000 m ² värj. lasia.	Ulk. raaka-ain. 624,279 mkan arv. ⁴⁾ Kot. raaka-ain. 101,423 mkan arv.
	V. Kemiallista ja sähköteknillistä teollisuutta.				
11	Väritehtaita.	5	434,000	Värejä, vernissoja, lakkoja, kem. tekn. tuotteita.	— —

¹⁾ Ilmoittam. 1 tehtaasta. — ²⁾ Ilmoittam. 1 tehtaasta. — ³⁾ Ilmoittam. 2 tehtaasta. — ⁴⁾ Ilmoit-
tam. 1 tehtaasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Tillverkningarnas art och mängd.	Kulutetut raaka-aineet.
11	Kimröökkitehtaita	4	114,819	910,580 kg kimröökkiä.	1,534 m ³ sysiä 7,670 mkan arv., 9,680 m ³ halkoja.
»	Värjäystehtaita	2	28,000	— —	Väriain. 5,150 mkan arv.
»	Värjäämöjä	116	511,252	— —	Väriain. 109,460 mkan arv. ¹⁾
12	Öllytehtaita	2	302,085	283,000 kg pell. siem. kaak., 12,434 kg pell. siem. jauh., 230,000 kg öljykaak. jauh., 300,000 kg rehujauh., 287,800 kg vernissaa, 2,880 kg pellavaöljyä.	393,000 kg ulk. pellav. siem. 86,500 mk, 25,185 kg kot. pellav. siem. 6,550 mkan, 381,000 kg ulk. pellav. ölj. 122,000 mkan, 112,000 kg kot. pellav. ölj. 68,000 mkan, 280,000 kg ohr. ja kaur. 36,000 mkan, 30,000 kg maissia 4,000 mkan arv.
»	Kynttilätehtaita	2	826,000	10,000 laat. ja 414,400 kg stearinikynttilöitä.	599,800 kg stearinia 684,000 mkan arv.
»	Saippuatehtaita	9	1,404,021	1,235,150 kg ja 23,700 laat. pesusaipp., 30,700 kg suopasaipp., 70,000 kg saipp., 10,000 mk arv. toalettisaipp., 12,650 kg suop. ²⁾	Ulk. ain. 1,083,473 mkan arv. Kot. ain. 64,404 mkan arv.
13	Pikiruukkeja	2	85,658	2,769 hl pikeä, 575 hl pikiöljyä, 450 laat. suutarinpikettä.	31,591 hl tervaa 71,161 mkan arv. Ulk. ain. 2,700 mkan arv.
»	Lakka- ja pulituuriteht.	6	105,088	Väkiiviinaalakkaa, pulituuria, nahka-appretuuria, kirjelakk.	Ulk. ain. 32,924 mkan arv. ³⁾
»	Kaasutehtaita	3	1,062,930	2,586,448 m ³ valokaasua 543,085 mkan, 74,020 hl koksia 107,917 mkan, 1,481 ast. tervaa 15,612 mkan, putkijohtoja ja erin. töitä 21,316 mkan arv. ⁴⁾	2,600,000 kg kaasuhiiliä 55,772 mkan, ja lisäksi kaasuhiiliä 12,979 mkan, 6,940,380 kg kivihiiliä, 255,700 kg koksia 7,134 mkan, 113,000 kg ulk. höyryhiiliä 3,013 mkan, arv. y. m.
»	Sysitehtaita	3	130,300	310,040 hl sysiä, 894 hl puuteravaa 6,800 mkan, 1,500 kg pikeä 300 mkan arv.	47,400 m ³ halkoja 23,100 mkan, 16,000 m ³ saharik. 6,400 mkan arv.
»	Turvetehtaita	1	56,000	4,000 tonnia polttoturvetta.	20,000 m ³ raakaa turveliejua.
»	Tulitikkutehtaita	15	1,277,948	93,873 laat. ja 29,012,800 ras. tulitikk., 4,500 laat. paraff. 37,000 mkan, 7,500 laat. riki-tett. 47,000 mkan arv. ⁵⁾	Ulk. ain. 328,151 mk arv. Kot. » 90,978 » »
14	Pyroteknillisiä laboratorioita	1	18,000	Tulitustarpeita, konfettia, ilmapalloja.	— —
»	Dynamiittitehtaita	1	43,600	25,700 kg dynamiittia.	Ulk. ain. 37,635 mkan arv.
16	Luujauhotehtaita	11	202,760	664,999 kg ja 500 säkk. luujauh., 135,339 kg ja 250 säkk. liimaa, 63,873 kg luurasvaa.	1,248,984 kg kot. luita 91,543 mkan arv. Ulk. ain. 5,000 mkan arv.

¹⁾ Ilmoittamaton 7 värjäämöstä. — ²⁾ Ilmoittamaton 2 tehtaasta. — ³⁾ Ilmoittamaton 1 tehtaasta.
— ⁴⁾ Ilmoittamaton 1 kaasutehtaasta. — ⁵⁾ Ilmoittamaton 1 tehtaasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpäikkäin luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
	VI. Nahkateollisuusutta.				
17	Nahkatehtaita	14	6,898,215	Valm. 73,689 ulk. ja 24,079 kot. vuotaa 2,531,867 mkan, 8,657 ulk. ja 70,639 kot. nahkaa 222,981 mkan arv.; ¹⁾ niistä valm. tilauksesta 160 vuot. ja 375 nahkaa 1,589 mkan. sekä vuotia että nahkoja ulk. 50,000 mkan ja kot. 12,000 mkan arv. ²⁾	— —
»	Karvuutehtaita	769	7,577,274	Valm. 66,417 ulkom., 222,756 kotim. ja 7,697 sekal. vuotaa. 12,615 ulkom., 550,525 kotim. ja 1,293 sekal. nahkaa, 2,560 ulkom., 12,345 kotim., 800 sekal. ja 84,585 mkan arv. sekä vuotia että nahkoja; tilauksesta valm. 35,691 vuotaa, 104,818 nahkaa ja 7,781 vuotaa ja nahkaa.	Vuodista 66,417 ulkom. 1,428,989 mkan arv.
»	Harjatehtaita	2	578,560	5,945 tus. harjoja 110,260 mkan arv.; 5,427 tus. siveltimiä 68,300 mkan arv. ³⁾	Ulk. ain. 132,450 mk arv. Kot. » 126,800 » »
»	Harjantekopajoja	6	76,535	— —	Ulk. ain. 14,920 mkan arv. Kot. » 11,050 » »
	VII. Kutomateollisuusutta.				
18	Villatehtaita	26	13,505,596	1,235,270 mtr ja 472,760 kg villakank., 407,857 kg lankaa; lisäksi kank. 1,287,000 mkan ja lankoja 216,000 mkan arv.; 40,000 kg shoddyä; 2,200 kg huopakank., 1,400 makuupeit; 3,700 saalia; tilaustavaraa.	Kot. vill. 400,220 kg ja lisäksi 60,000 mkan arv., ulk. vill. 560,370 kg; ulk. lank. 226,100 kg; lisäksi ulk. ain. 719,900 mkan ja kot. 699,900 mkan arv.
»	Vanutuslaitoksia	11	20,147	16,064 mtr sarkaa.	— —
»	Vanutehtaita	1	12,000	15,000 kg vanua.	20,000 kg kot. ryysyjä 2,000 mkan, 2,000 kg ulk. pumpulia 2,000 mkan arv.
»	Pumpulitehtaita	6	23,047,794	Lankaa 5,032,000 kg, siitä 634,100 kg omiksi tarp.; pumpulikank. 2,365,900 mtr, 534,500 kpl. ja 1,270,699 kg; vanua 169,400 kg.	5,606,100 kg pumpulia, y. m.
»	Pellavanlihtauspajoja	1	25,000	24,000 kg pellav., 8,500 kg rohtim.	123,550 kg kot. pellav. varsia 16,680 mkan arv.

¹⁾ Sitäpaitsi ilmoittamaton luku ulk. vuotia 714,000 mkan ja kotim. 583,000 mkan, sekä ilmoittamaton luku ulkom. nahkoja 15,739 mkan arv. — ²⁾ Ilmoittam. 3 tehtaasta. — ³⁾ Ilmoittam. 1 tehtaasta

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
18	Pellavatehtaita	1	3,500,000	796,480 kg kankaita, 1,440,000 kg lankaa.	776,900 kg kot. pellav. 672,500 mkan, 1,207,500 kg ulk. pellav. 1,274,600 mkan, 3,000 kg kot. hamppuja 2,500 mkan, 4,300 kg ulk. hamppuja 4,200 mkan, 30,100 kg jutea 12,600 mkan arv.
19	Trikoovaratehtaita	5	1,789,015	Trikoovaraita.	126,600 kg kot. ja 57,300 kg ulk. lank.; 30 kg silkkiä.
»	Matonkutomoja	1	9,456	Mattoja.	6,500 kg eläimen karv.; väriain. 300 mkan arv.
»	Nauhatehtaita	3	282,170	— —	4,875 kg kot. pumpulilank. 15,800 mkan arv.; 5,100 kg kotim. villalank. 25,500 mkan, erin. kot. ain. 1,850 mkan; 3,675 kg ulkom. villalank. 21,725 mkan, 4,400 kg ulkom. pumpulilankaa 19,700 mkan arv.; ulk. silkkiä.
»	Täpetehtaita	3	49,312	— —	300,000 kg ulk. ryysyjä.
»	Käärinkaihrintehtaita	3	48,000	6,600 käärinkaihrinta.	6,600 kot. lankatupsua 550 mkan; 16,000 mtr ulk. käärinkaihrintakan-gasta 14,080 mkan; 6,600 ulk. käärinkaihrintekoppiä 4,600 mkan arv. Lisäksi yhdessä tehtaassa ulkom. ain. 2,000 mkan arv.
VIII. Paperiteollisuutta.					
21	Puuhiomoja	34	9,881,575	65,901,000 kg puuvanuk. ynnä samaa oman paperitehtaan tarpeiksi; 25,674,000 kg puupahvia.	538,750 m ³ ja 4,800 syltä hiomapuita.
»	Selluloosatehtaita	10	6,482,174	19,834,400 kg selluloosaa ynnä 2,850,000 kg oman paperiteht. tarpeiksi.	196,300 m ³ hioma- ja selluloosapuita.
»	Pahvitehtaita	2	138,812	290,000 kg ryysypahvia.	300,000 kg kot. paperikarikk. 15,000 mkan arv.; 25,000 kg kot. ryys. 1,750 mkan arv.
»	Asfalttihuopatehtaita	7	262,687	23,800 kääröä asf. huopaa. ¹⁾	— —
»	Paperitehtaita	14	24,207,470	62,300,700 kg paperia.	— —
»	Tapettitehtaita	4	631,000	1,972,000 tapettikääröä.	— —

¹⁾ Ilmoittamaton 1 tehtaasta.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpölkkin luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
	IX. Puu-, luu-, kautsu-, gutta-perkka- ja samantyyppiset teosten valmistus.				
22	Parkkimyllyjä	4	68,144	738,067 kg pajunkuorta 130,000 kg parkkijauhoja.	— —
»	Sahoja	527	81,285,956	3,052,304 m ³ sahatt. puutavar. siitä 153,475 m ³ kimpä 22,408 m ³ rimoja, 91,192 m ³ slating-soiroja, 35,306 m ³ koivukepp., 6,000 m ³ pölkkyjä, 24,437 m ³ pintoja, 1,378,335 halkoja, 42,368 m ³ rimapuita, 5,513 m ³ höyl. tavaraa.	26,126,790 tukkia.
»	Lastuvillatehtaita	5	102,979	1,002,664 kg ja 3,500 paal. lastuvill., 9,000,000 käärönappulaa.	6,787 m ³ puutavaraa.
»	Sorvaustehtaita	1	211,900	— —	Ulk. ain. 56,000 mkan arv.
»	Rihmarullatehtaita	6	3,359,825	4,773,111 grossia ja 624,552 kg rihmarullia.	244,646 m ³ koivupropsia, 88,399 grossia rullan-emäks.; ulk. ain.
»	Taljatehtaita	1	—	136,028 grossia rihmarull. emäks.	4,658 m ³ koivuprops., ulk. ain. 5,000 mkan arv.
»	Kaidetehtaita	2	19,900	18,600 kaidetta.	Ulk. ain. 7,350 mkan arv.
»	Kumitavaratehtaita	1	322,400	38,600 kalossiparia, 25,250 kg tekn. kumitavaroita.	3,000 kg kotim. kankaita 13,000 mkan arv., 3,000 kg ulkom. kankaita 11,200 mkan arv., 18,000 kg raakaa kumia 100,000 mkan, 26,000 kg kemiatuotteita 8,000 mkan, 2,500 lr bentsiniä ja tärpättiä 1,300 mkan arv.
	XI. Ravinto- ja nautintoaineteollisuutta.				
28	Kauppajauhomyllyjä	29	11,537,117	Jauh. 219,734 hl ja 34,509,800 kg ruk.; 49,021 hl ja 609,310 kg kaur.; 29,806 hl ja 249,145 kg ohr.; 4,250 hl vehn.; 18,000 kg ja 4,875 säkk. kaurasuurim.; 2,800,000 kg ja 22,152 säkk. riisisuurim.; 3,100 kg ja 2,790 säkk. obrasuurim.; 3,520,000 kg ja 28,876 säkk. riis.; lisäksi 10,000 hl ja 40,000 mkan arv. erittelemätöntä viljaa; 800,000 kg rehuaineita.	— —
29	Tullijauhomyllyjä	1931	—	Jauh. 3,394,274 hl viljaa.	— —
»	Sokeritehtaita	6	23,018,808	25,701,238 kg raffinadia ¹⁾ 229,462 kg rouhesokeria, 281,148 kg farinisok., 107,621 kg siirappia, 40,000 kg karamelleja.	— —

¹⁾ Tähän on myös luettu vähäiset määrät farinia, melassia ja siirappia.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Työpaikkain luku.	Tuotannon arvo.	Valmisteiden laji ja määrä.	Kulutetut raaka-aineet.
»	Siirappitehtaita	1	345,220	203,471 kg siirappia, 552,588 kg glycosta, 21,649 kg dekstriniä.	Kot. melassia 88,350 kg 9,718 mkan; ulk. perunajauh. 759,948 kg 227,984 mkan arv.
»	Makaroonitehtaita	2	1,500	2,400 kg makaroon.; vermisellejä.	3,000 kg ulk. vehnäjäuh.
»	Kahvin- ja siemenenpuhdistustehtaita	1	481,500	285,000 kg kahvia, 76,500 kg herneitä, 60,000 kg surv. jauhosokuria.	— —
»	Kaakao- ja suklaatehtaita	2	1,788,933	Kaakaota, suklaata, karamelleja, marmelaadeja.	— —
»	Mallastehtaita	2	14,800	— —	14,780 kg kot. ja 40,000 kg ulk. ohria.
»	Olutpanimoja	89	6,506,737	20,777,892 lr olutta, ¹⁾ 228,397 lr portteria, 5,041,951 lr kaljaa, 249,650 lr ja 140,117 pull. simaa, 20,000 lr ja 505,980 pull. virvoitusjuomia.	2,310,300 kg kotim. ja 4,331,670 kg ulk. viljaa; 66,853 kg humalia.
»	Kaljatehtaita	9	55,647	742,880 lr kaljaa.	— —
»	Viinapolttimoja	22	2,279,304	6,435,491 lr raakaa väkiviinaa; mäsäkiä 11,500 mkan arv.	1,410,280 kg kot. viljaa; 9,708,285 kg ulk. viljaa, siitä 3,935,350 kg maissia.
»	Väkivinatehtaita	35	729,365	5,433,007 lr tisl. väkijuomia ²⁾	5,258,013 lr raakaa väkiviinaa.
»	Painohiivatehtaita	3	758,865	644,880 kg painohiivaa.	— —
»	Virvoitusjuomatehtaita	156	882,621	7,158,296 pulloa, 34,900 lr, 6,964 sifonia ja 744 sylinteriä virvoitusjuomia. ³⁾	— —
»	Tupakkatehtaita	31	15,292,169	38,835,940 sikaria; 544,182,200 paperossia; 694,668 kg ja 6,406 laat. tupakkaa; 260,530 kg nuuskaa; lisäksi ilmoittam. valmist. 44,900 mkan arv.	Ulk. tupakkaa 5,836,900 mkan arv.
XII. Vaatetus- ja puhdistusteollisuutta.					
33	Hattutehtaita	6	1,179,317	— —	Ulk. ain. 347,764 mkan arv.
»	Silkkihuivien ripsuttajia	1	46,429	10,359 silkkihuivia.	770 kg ulk. silkkiä 38,500 mkan arv.
»	Jalkinetehtaita	2	868,760	17,300 kenkäparia, 92,894 jalkineparia.	Kotim. paperia 1,370,819 mkan arv.
XIII. Kuvaavaa teollisuutta.					
36	Kirjapainoja	92	5,689,909	— —	Kotim. paperia 1,370,819 mkan arv.
»	Kivipainoja	7	871,824	— —	Kot. paper. 178,891 mkan, ulk. ain. 82,728 mk arv.

¹⁾ Pullollinen on tässä laskettu $\frac{2}{3}$ litraksi. Parissa tapauksessa, kun määrä on ollut ilmoittamaton, mutta ilmeisesti vähänlainen, on sen suuruus arvioitu ilmoitetun arvon perusteella. — ²⁾ Sitä paitsi ilmoittamaton määrä 2 tehtaasta. — ³⁾ 1 tehtaasta puuttuu tietoja valmistuksesta.

Teollisuudessa käytetyt moottorit v. 1904.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:											
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.			
		Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.		
	IV. Kiviteollisuutta.												
9	Kiviluohoksia ja kivenhakkaimoita.												
	Uudenmaan läänin kaupungit	2	70	1	9.5	—	—	—	—	—	—	—	—
	Turun » »	—	—	—	—	1	20	—	—	—	—	—	—
	Turun » maaseutu	4	16	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopion » »	5	48	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Oulun » »	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		12	159	1	9.5	1	20	—	—	—	—	—	—
»	Liitutehtaita.												
	Viipurin läänin kaupungit. . .	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Kalkkipolttimoja.												
	Uudenmaan läänin kaupungit	1	5	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uudenmaan » maaseutu	1	13	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Turun » »	2	39	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » »	1	6	1	9.5	—	—	—	—	—	—	—	—
		5	63	1	9.5	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Tiilitehtaita.												
	Turun läänin kaupungit	1	18	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	2	38	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uudenmaan » maaseutu	10	229	2	13	—	—	1	10	—	—	—	—
	Turun » »	13	209	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	7	161	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » »	¹⁾ 4	82	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopion » »	1	10	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vaasan » »	3	112	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Oulun » »	3	84	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		44	943	2	13	—	—	1	10	—	—	—	—
»	Kaakelitehtaita.												
	Uudenmaan läänin kaupungit	3	225	—	—	—	—	—	—	—	—	²⁾	²⁾
	Turun » »	2	28	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	12

¹⁾ Sitäpaitsi on 2 tiilitehtaalla yht. höyryvoima sahan kanssa. — ²⁾ 1 tehtaalla vuokrattu sähkövoima.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:									
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.	
		Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.
9	Turun läänin maaseutu . . .	1	13	1	10	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » » . . .	3	72	—	—	—	—	—	—	1	12
	Sementtivalimoja.										
	Hämeen läänin kaupungit . . .	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Muurilaastitehtaita.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	1	15	—	—	—	—	—	—	—	—
	Lasitehtaita.										
	Uudenmaan läänin maaseutu	1	3	—	—	—	—	—	—	—	—
	Turun » »	1	13	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	2	30	—	—	—	—	—	—	—	—
Viipurin » »	4	618	1	20	—	—	—	—	1)	1)	
		8	664	1	20	—	—	—	—	—	
10	V. Kemiällistä ja sähköteknillistä teollisuutta.										
	Väritehtaita.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	2)	32	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	3)	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vaasan » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1
			2	32	—	—	—	—	—	1	1
	Kimröökkitehtaita.										
	Turun läänin maaseutu . . .	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » » . . .	—	—	—	—	—	—	4) 2	4) 112	—	—
			1	25	—	—	—	—	2	112	—
Värijästehtaita.											
Oulun läänin kaupungit . . .	1	20	—	—	—	—	—	—	—	—	
Vaasan » maaseutu . . .	1	18	—	—	—	—	—	—	—	—	
		2	38	—	—	—	—	—	—	—	
Värijäämöjä.											
Turun läänin kaupungit . . .	—	—	1	4	—	—	—	—	—	—	
Vaasan » maaseutu . . .	—	—	—	—	—	—	2	7	—	—	
		—	—	1	4	—	—	2	7	—	

1) Sähkövoima, mutta suuruus ilmoittamaton. — 2) Sitä paitsi yhdellä tehtaalla yhteinen höyryvoima tapettehtaan kanssa. — 3) Käyttövoima yhteinen tapettehtaan kanssa. — 4) Sitä paitsi 1 tehtaalla yht. vesivoima sahan kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:									
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.	
		Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.
12	Öljytehtaita.										
	Uudenmaan läänin maaseutu	—	—	—	—	—	—	1	50	—	—
	Turun » »	—	—	—	—	—	—	1	8	—	—
		—	—	—	—	—	—	2	58	—	—
	Kynttilätehtaita.										
	Viipurin läänin kaupungit . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	1)	1)
	Vaasan » » . . .	1	14	—	—	—	—	—	—	—	—
		1	14	—	—	—	—	—	—	—	—
	Saippuutehtaita.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » »	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vaasan » »	2)	—	2)	—	—	—	—	—	—	—
	2	20	—	—	—	—	—	—	—	—	
Teknokemiallisia tehtaita.											
Turun läänin kaupungit	—	—	—	—	1	8	—	—	—	—	
Uudenmaan » maaseutu	2	90	1	5	—	—	—	—	—	—	
Viipurin » »	—	—	—	—	—	—	5	450	—	—	
	2	90	1	5	1	8	5	450	—	—	
13	Kuivatislauslaitoksia.										
	Hämeen läänin maaseutu . . .	1	6	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vaasan » » . . .	3) 2	3	—	—	—	—	—	—	—	—
		3	9	—	—	—	—	—	—	—	—
	Asfalttitehtaita.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—
		1	12	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kaasutehtaita.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	1	6	—	—	—	—	—	—	—	—
	Turun » »	3	36	—	—	1	6	—	—	—	—
	Viipurin » »	3	34	—	—	—	—	—	—	4)	4)
		7	76	—	—	1	6	—	—	—	—
Sähkövoima-asemia.											
Uudenmaan läänin kaupungit	4) 19	4) 1,274	—	—	—	—	—	—	—	—	
Turun » »	7	305	—	—	—	—	—	—	—	—	
Hämeen » »	1	50	—	—	—	—	—	—	—	—	
Mikkelin » »	1	75	—	—	—	—	—	—	—	—	
Kuopion » »	—	—	—	—	—	—	3	125	—	—	

1) Käyttövoimana sähkö, mutta määrä tuntematon. — 2) 1 tehtaalla yht. höyryvoima kynttilätehtaan kanssa. — 3) Puuttuu tietoja 1 laitoksesta. — 4) Sähkövoima, mutta suuruus tuntematon.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:											
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.			
		Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.		
13	Vaasan läänin kaupungit	7	1,335	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Oulun » »	—	—	—	—	—	—	2	300	—	—	—	—
	Uudenmaan » maaseutu	—	—	—	—	—	—	1	108	—	—	—	—
	Viipurin » »	—	—	—	—	—	—	2	560	1)	1)	—	—
		35	3,039	—	—	—	—	8	1,093	—	—	—	—
	Sysitehtaita.												
	Oulun läänin maaseutu	1	16	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Turvetehtaita.												
	Uudenmaan läänin maaseutu .	5	138	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Turvepehkutehtaita.												
	Uudenmaan läänin maaseutu	—	—	—	—	—	—	1	18	—	—	—	—
	Turun » »	2	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	1	13	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » »	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		4	41	—	—	—	—	1	18	—	—	—	—
14	Tulitikkutehtaita.												
	Turun läänin kaupungit	1	35	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	1	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopion » »	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uudenmaan » maaseutu	2	75	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Turun » »	3	55	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » »	1	15	1	9.5	—	—	—	—	—	1	1	—
	Vaasan » »	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		10	216	3	25.5	—	—	—	—	—	1	1	—
	Dynamiittitehtaita.												
	Uudenmaan läänin maaseutu	1	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
16	Lunjahotehtaita.												
	Viipurin läänin kaupungit. . .	2	45	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » maaseutu	1	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » »	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vaasan » »	—	—	—	—	—	—	2) 6	2) 78	—	—	—	—
		3	65	—	—	—	—	6	78	—	—	—	—

1) Yhdellä laitoksella yhteinen puhimion kanssa. — 2) Lisäksi oli 2 tuulimyllyä.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:																				
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.												
		Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.											
17	VI. Nahkateollisuutta.																					
	Nahkatehtaita.																					
	Uudenmaan läänin kaupungit	1	10	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Turun » »	6	117	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Hämeen » »	1	16	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Mikkelin » »	1	4	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Kuopion » »	1	7	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Oulun » »	7	558	—	—	—	—	—	1	190	26	248	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Uudenmaan » maaseutu	1	6	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Hämeen » »	—	—	—	—	—	—	—	1	100	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Viipurin » »	1	30	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Vaasan » »	1	16	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Oulun » »	1	31	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
			21	795	—	—	—	—	2	290	27	273	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	»	Karvutehtaita.																				
	Turun läänin kaupungit . .	—	—	—	—	—	—	1	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Hämeen » » . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	2	
Turun » maaseutu . .	3	29	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
Hämeen » » . .	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
»	Satulasepäntehtaita.																					
Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1)	1)		
Turun » »	2	15	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
»	Turkistavaratehtaita.																					
Oulun läänin kaupungit . . .	2	15	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
»	Harjatehtaita.																					
Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	1	1)	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Turun » »	1	40	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
		1	40	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
18	VII. Kutomateollisuutta.																					
	Villatehtaita.																					
	Uudenmaan läänin kaupungit	5	629	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Turun » »	2	110	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Hämeen » »	5	219	1	9	—	—	—	—	—	—	—	6	565	—	—	—	—	—	—	—		

1) Käytetään sähkövoimaa, mutta yhteisesti ajoneuvotehtaan kanssa. — 2) Käyttövoiman suuruus ilmoittamaton.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:									
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.	
		Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.
18	Uudenmaan läänin maaseutu	1	48	—	—	—	—	3	124	—	—
	Turun » »	10	292	—	—	—	—	3	113	—	—
	Hämeen » »	4	320	—	—	—	—	2	65	1)	1)
	Viipurin » »	—	—	—	—	—	—	3	50	—	—
	Kuopion » »	1	20	—	—	—	—	2	80	—	—
	Vaasan » »	1	125	—	—	—	—	3	115	—	—
		29	1,763	1	9	—	—	22	1,112	—	—
	Vanutuslaitoksia.										
	Mikkelin läänin maaseutu . . .	—	—	—	—	—	—	1	10	—	—
	Vaasan » » . . .	—	—	—	—	—	—	2)	2)	—	—
		—	—	—	—	—	—	1	10	—	—
	Vanutehtaita.										
	Uudenmaan läänin maaseutu	—	—	—	—	—	—	1	50	—	—
19	Pumpulitehtaita.										
	Turun läänin kaupungit . . .	4	2,380	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » » . . .	9	4,760	—	—	—	—	5	1,500	—	—
	Vaasan » » . . .	6	1,190	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » maaseutu . . .	12	2,000	—	—	—	—	3	420	—	—
		31	10,330	—	—	—	—	8	1,920	—	—
	Pellavanihtauspajoja.										
	Hämeen läänin maaseutu . . .	—	—	—	—	—	—	1	20	—	—
	Pellavatehtaita.										
	Hämeen läänin kaupungit . . .	2	675	—	—	—	—	9	830	—	—
	Trikootavaratehtaita.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	1)	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	9	79	—	—	—	—	—	—	—	—
		9	79	—	—	—	—	—	—	—	—
	Villakutomoja.										
	Turun läänin kaupungit . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2/3
20	Käärinkaihdintehtaita.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	—	—	—	—	1	6 1/2
	Köysitehtaita.										
	Vaasan läänin kaupungit . . .	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—

1) Sähkövoima käytännössä, mutta suuruus ilmoittamaton. — 2) Yhteinen vesivoima jauhomyllyn kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:									
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaaulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.	
		Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.
20	Nauhatehtaita.										
	Vaasan läänin maaseutu . . .	2	8	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Täpetehtaita.										
	Uudenmaan läänin maaseutu	¹⁾	¹⁾	—	—	—	—	—	—	—	—
	Turun » »	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	1	2 ¹ / ₂	—	—	—	—	—	—	—	—
		2	27 ¹ / ₂	—	—	—	—	—	—	—	—
	VIII. Paperiteollisuutta.										
	Puuhioimoja.										
21	Uudenmaan läänin maaseutu	—	—	—	—	—	—	9	1,555	—	—
	Turun » »	—	—	—	—	—	—	²⁾ 3	580	—	—
	Hämeen » kaupungit	—	—	—	—	—	—	³⁾ 10	440	—	—
	» » maaseutu	⁴⁾	⁴⁾	—	—	—	—	10	1,820	—	—
	Viipurin » »	1	20	—	—	—	—	⁵⁾ 96 ⁵⁾	18,525	—	—
	Kuopion » »	1	20	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vaasan » »	3	148	—	—	—	—	⁶⁾ 17 ⁶⁾	3,155	—	—
		5	188	—	—	—	—	145	26,075	—	—
»	Selluloosatehtaita.										
	Uudenmaan läänin maaseutu	2	230	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	4	160	—	—	—	—	⁷⁾ 1	⁷⁾ 75	—	—
	Viipurin » »	7	959	—	—	—	—	⁸⁾ 1	⁸⁾ 45	—	—
		13	1,349	—	—	—	—	2	120	—	—
»	Pahvitehtaita.										
	Hämeen läänin maaseutu . . .	⁹⁾ 1	⁹⁾ 30	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Paperitehtaita.										
	Turun läänin maaseutu . . .	—	—	—	—	—	—	13	1,400	—	—
	Hämeen » kaupungit . .	4	160	—	—	—	—	15	1,948	—	—
	» » maaseutu . . .	23	1,220	—	—	—	—	29	4,095	22	¹⁰⁾
	Viipurin » kaupungit . .	2	90	—	—	—	—	76	1,313	—	—
	Vaasan » maaseutu . . .	12	580	—	—	—	—	13	1,837	—	—
		41	2,050	—	—	—	—	146	10,593	22	¹⁰⁾
»	Tapettitehtaita.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	1	30	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	1	6	—	—	—	—	—	—	—	—

¹⁾ Sähkövoima käytännössä, mutta suuruus ilmoittamaton. — ²⁾ Sitä paitsi 1 puuhioimolla yhteinen paperitehtaan kanssa. — ³⁾ Sitä paitsi 2 puuhioimolla yht. voima paperitehtaan kanssa. — ⁴⁾ Sitä paitsi 2 puuhioimolla yht. höyryvoimaa paperitehtaan kanssa. — ⁵⁾ Sitä paitsi 5 puuhioimolla yht. voima paperitehtaan kanssa. ⁶⁾ — Sitä paitsi 1 puuhioimolla yht. voima paperitehtaan kanssa. — ⁷⁾ Sitä paitsi 1 tehtaalla yht. voima paperitehtaan kanssa. — ⁸⁾ Sitä paitsi 3 tehtaalla yht. voima paperitehtaan kanssa. — ⁹⁾ Sitä paitsi 1 tehtaalla yht. voima puuhioimon kanssa. — ¹⁰⁾ Useimpain sähkömoottorien voima on ilmoittamaton.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:										
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.		
		Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	
21	Hämeen läänin maaseutu . . .	1	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » kaupungit . . .	1	4	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» Pussi- ja kirjeenkuriitehtaita.	4	43	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	1	16	—	—	4	5.5	—
	» Kirjansitomatehtaita.											
	Turun läänin kaupungit. . .	1 ¹⁾	1 ¹⁾	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » » . . .	1	10	—	—	—	—	—	—	2 ²⁾	2 ²⁾	—
	Oulun » » . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	2 ²⁾	2 ²⁾	—
	» Kirjansitomoja.	1	10	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1.8	—
22	IX. Puun, luun, y. m. jalostus.											
	» Parkkimyllyjä.											
	Hämeen läänin maaseutu . . .	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Mikkelin » » . . .	—	—	—	—	—	—	1	40	—	—	—
	Kuopion » » . . .	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» Sahoja ja höyläämöjä.	2	33	—	—	—	—	1	40	—	—	—
	Uudenmaan läänin kaupungit	3	215	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	32	971	1	8	—	—	16	571	1 ¹⁾	1 ¹⁾	12
	Turun » kaupungit	5	554	2	8	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	56	1,330	—	—	—	—	17	403	—	—	—
Hämeen » kaupungit	3	70	2	8	—	—	—	—	—	—	—	
» » maaseutu	52	1,665	—	—	—	—	8	258	—	—	—	
Viipurin » kaupungit	8	750	—	—	—	—	—	—	1	2 ²⁾	—	
» » maaseutu	53	2,882	—	—	—	—	20	535	—	—	—	
Mikkelin » kaupungit	2	42	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
» » maaseutu	15	454	—	—	—	—	6	241	—	—	—	
Kuopion » kaupungit	6	243	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
» » maaseutu	20	586	—	—	—	—	3 ³⁾ 6	3 ³⁾ 320	1	4 ⁴⁾	—	
Vaasan » kaupungit	6	177	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
» » maaseutu	77	1,751	—	—	—	—	60	834	—	—	—	

¹⁾ Yhdellä tehtaalla yht. höyryvoima kivipainon kanssa. — ²⁾ Yhdellä teht. yht. sähkövoima kirjapainon kanssa. — ³⁾ Lisäksi 1 sahalla sähkövoima, jonka määrä on ilmoittamaton. — ⁴⁾ Yhden sahan sähkövoiman määrä ilmoittamaton. — ⁵⁾ Sitä paitsi 4 sahalla ilmoittamaton vesivoima. — ⁶⁾ Yhdellä sahalla ilmoittamaton sähkövoima.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:										
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.		
		Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	
22	Oulun läänin kaupungit	14	841	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Oulun » maaseutu	26	1,393	—	—	—	—	14	127	—	—	—
	Lastuvillatehtaita.	379	14,044	5	24	—	—	147	3,289	3	12	—
»	Hämeen läänin maaseutu	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » »	¹⁾ 1	¹⁾ 25	—	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Taljatehtaita.	2	37	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen läänin maaseutu	1	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—
23	Lestitehtaita.											
	Turun läänin kaupungit	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » maaseutu	²⁾	²⁾	1	6	—	—	—	—	—	—	—
»	Puusepäntehtaita.	1	8	1	6	—	—	—	—	—	—	—
	Uudenmaan läänin kaupungit	7	354	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	1	15	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Turun » kaupungit	6	147	—	—	—	—	³⁾	³⁾	—	—	—
	Hämeen » »	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » »	2	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	⁴⁾	⁴⁾	—	—	—	—	2	80	—	—	—
	Kuopion » kaupungit	4	94	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vaasan » »	⁵⁾ 2	⁵⁾ 130	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Oulun » kaupungit	⁶⁾	⁶⁾	—	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Puusepäntöyöpajoja.	24	802	—	—	—	—	2	80	—	—	—
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	—	—	—	—	1	5	—
	Turun » »	—	—	2	8.5	1	5	—	—	—	—	—
	Viipurin » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	4	—
»	Sorvaustehtaita.	—	—	2	8.5	1	5	—	—	2	9	—
	Turun läänin kaupungit	—	—	—	—	3	16 ¹ / ₂	—	—	—	—	—
»	Laatikkotehtaita.											
	Viipurin läänin maaseutu	1	18	—	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Drittelitehtaita.											
	Kuopion läänin kaupungit	⁷⁾	⁷⁾	—	—	—	—	—	—	—	—	—

¹⁾ Lisäksi 1 sahalla yht. höyryvoima lasitehtaan sekä yhdellä yht. höyry- ja vesivoima sahan kanssa. — ²⁾ Yhdellä teht. yht. höyryvoima lastuvillatehtaan kanssa. — ³⁾ Sähkövoima käytännössä 1 tehtaassa, mutta määrä ilmoittamaton. — ⁴⁾ Yht. höyryvoima sahan kanssa. — ⁵⁾ Lisäksi 1 tehtaalla yht. höyryvoima konepajan kanssa. — ⁶⁾ Höyryvoima yht. sahan kanssa. — ⁷⁾ Yht. höyryvoima sahan kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:										
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.		
		Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	
23	Rihmarullatehtaita.											
	Uudenmaan läänin maaseutu	1	120	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Hämeen » »	5	260	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Viipurin » »	2	502	—	—	—	—	1)	1)	—	—	
	Kuopion » kaupungit	3	480	—	—	—	—	—	—	—	—	
	» » maaseutu	2	157	—	—	—	—	—	—	—	—	
	»	Kaidetehtaita.	13	1,519	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vaasan läänin maaseutu . . .	2	7.5	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	»	Tynnyritehtaita.										
	Turun läänin kaupungit . . .	1	45	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	1	40	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	»	Korkkitehtaita.	2	85	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	1	3	—	—	—	—	—
Turun » »	1	15	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Viipurin » »	—	—	1	2.5	—	—	—	—	1	2	—	
24	Kumitehtaita.	1	15	1	2.5	1	3	—	—	1	2	
	Uudenmaan läänin kaupungit	3	152	—	—	—	—	—	—	—	—	
26	Ajneuvotehtaita.											
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	—	—	—	—	5	9	
Turun » »	—	—	1	6	—	—	—	—	—	—	—	
»	Pyörätehtaita.	—	—	1	6	—	—	—	—	5	9	
	Hämeen läänin maaseutu . . .	1	50	—	—	—	—	—	—	—	—	
27	X. Rakennusteollisuutta.											
	Muurareja ja rakennusurakoitsijoita.											
	Uudenmaan läänin kaupungit	1	6	—	—	—	—	—	—	3	8	
	Hämeen » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2	
»	Maalareja ja verhoillijoita.	1	6	—	—	—	—	—	—	4	10	
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	1	2)	—	—	—	—	—	—	

1) Yhteinen vesivoima paperitehtaan kanssa — 2) Voima ilmoittamaton.

Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:									
	Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.	
	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.
29	Sokeritehtaita.									
	Uudenmaan läänin kaupungit	17	512	—	—	—	—	—	—	—
	Turun » »	11	700	—	—	—	—	—	1	1)
	Vaasan » »	5	196	—	—	—	—	—	—	—
		33	1,408	—	—	—	—	—	1	—
»	Siirappitehtaita.									
	Hämeen läänin maaseutu . . .	1	25	—	—	—	—	—	—	—
»	Makaronitehtaita.									
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	—	—	—	2)	2)
	Vaasan läänin maaseutu . . .	—	—	—	—	—	1	6	—	—
		—	—	—	—	—	1	6	—	—
»	Sikuritehtaita.									
	Uudenmaan läänin kaupungit	3)	3)	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	1	10	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » maaseutu	1	4	—	—	—	—	—	—	—
	Vaasan » kaupungit	1	16	—	—	—	—	—	—	—
		3	30	—	—	—	—	—	—	—
»	Kahvin- ja siemenenpuhdistustehtaita.									
	Viipurin läänin kaupungit . .	—	—	—	—	—	—	—	3	55
»	Höyrykahvipahtimoja.									
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	—	—	—	3	7
»	Suklaatehtaita.									
	Uudenmaan läänin kaupungit	1	6	—	—	—	—	—	—	—
30	Höyryleipomoja.									
	Uudenmaan läänin kaupungit	3	30	—	—	—	—	—	—	—
»	Leipomoja.									
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Karamellitehtaita.									
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	4) 1	4) 2	—	—	—	—	—

1) Käyttövoiman suuruus ilmoittamaton. — 2) Yht. voima suklaatehtaan kanssa. — 3) Yht. höyryvoima sokeritehtaan kanssa. — 4) Lisäksi 2 tehtaalla yht. voima suklaatehtaan kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:									
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.	
		Mootto- reja.	Hevos- voimia.	Mootto- reja.	Hevos- voimia.	Mootto- reja.	Hevos- voimia.	Mootto- reja.	Hevos- voimia.	Mootto- reja.	Hevos- voimia.
30	Makkaratehtaita.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	1	3	—	—	6	19.4
	Viipurin » »	—	—	—	—	1	3	—	—	4	4
	Kuopion » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2
	Oulun » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2
		—	—	—	—	2	6	—	—	12	27.4
»	Makkarantekijöitä.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2
»	Mallastehtaita.										
	Oulun läänin kaupungit. . . .	1 ¹⁾	1 ¹⁾	—	—	—	—	—	—	—	—
31	Olutpanimoja.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	7	165	1	60	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	3	39	1	7	—	—	—	—	—	—
	Turun » kaupungit	6	63	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	2	12	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » kaupungit	6	96	—	—	—	—	—	—	2	9
	» » maaseutu	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » kaupungit	6	51	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopion » kaupungit	1	3	—	—	—	—	—	—	2	10
	Vaasan » »	2	30	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	3	29	—	—	—	—	—	—	—	—
	Oulun » kaupungit	2	15	—	—	—	—	—	—	4	5
		40	519	2	67	—	—	—	—	8	24
»	Viinapolttimoja.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	1	30	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	5	210	1	12	—	—	—	—	—	—
	Turun » kaupungit	7	123	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	1	4	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » kaupungit	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	5	54	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » kaupungit	1	18	—	—	—	—	—	—	—	—
	Mikkelin » »	1	15	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » maaseutu	1	30	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopion » kaupungit	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—

1) Höyryvoima yhteinen värjäystehtaan kanssa.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:										
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.		
		Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	
31	Vaasan läänin kaupungit . . .	2	37	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Oulun » maaseutu . . .	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Väkiviinätehtaita.	27	570	1	12	—	—	—	—	—	—	—
	Uudenmaan läänin kaupungit	6	46	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Turun » »	1	10	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » »	1	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Mikkelin » »	1	15	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopion » »	2	100	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vaasan » »	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Oulun » maaseutu	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Painohiivatehtaita.	13	190	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uudenmaan läänin maaseutu	1 ¹⁾	1 ¹⁾	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	2 ²⁾	2 ²⁾	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Punssi- ja viinitehtaita.											
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	1	1	—	—	—	—	—
	Etikätehtaita.											
	Uudenmaan läänin maaseutu	3 ³⁾	3 ³⁾	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Virvoitusjuomatehtaita.											
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	1	6.5	—	—	—	—	—	—	—
	Turun » »	—	—	—	—	1	2	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2	—
	Viipurin » »	—	—	—	—	—	—	—	—	3	5.5	—
	Vaasan » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1	—
		—	—	1	6.5	1	2	—	—	5	8.5	—
32	Tupakkatehtaita.											
	Uudenmaan läänin kaupungit	2	65	1	5	—	—	—	—	—	—	—
	Turun » »	4	145	1	21	1	4 ⁴⁾	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	1	8	1	3	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » »	2	16	—	—	—	—	—	—	7	24	—
	Vaasan » »	2	30	—	—	—	—	—	—	39	4 ⁴⁾	—
		11	264	3	29	1	—	—	—	46	24	—

¹⁾ Höyryvoima yht. polttimon kanssa. — ²⁾ Yht. voima polttimon kanssa. — ³⁾ Höyryvoima yht. polttimon kanssa. — ⁴⁾ Voiman määrä ilmoittamaton.

Teollisuusluokka.	Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:									
		Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.	
		Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.
	XII. Vaatetus- ja puhdistusteollisuutta.										
33	Paitatehtaita.										
	Turun läänin kaupungit . . .	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Jalkinehtaita.										
	Hämeen läänin maaseutu . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	1	25
	Oulun läänin kaupungit. . . .	1 ¹⁾	1 ¹⁾	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Hattutehtaita.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	3	75	—	—	—	—	—	—	1	2
	Turun » »	1	50	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Sateenvarjotehtaita.										
	Hämeen läänin kaupungit . .	4	125	—	—	—	—	—	—	1	2
	Hämeen läänin kaupungit . .	—	—	—	—	—	—	1	10	1	5
35	Kylpylaitoksia.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	8	158	—	—	—	—	—	—	6	20
	Turun » »	3	20	—	—	—	—	—	—	—	—
	Hämeen » »	2	2 ²⁾ 25	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viipurin » »	3	27	—	—	—	—	—	—	—	—
	Mikkelin » »	1	5	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopion » »	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vaasan » »	2	11	—	—	—	—	—	—	—	—
	Oulun » »	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Pesulaitoksia.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	21	279	—	—	—	—	—	—	6	20
	Uudenmaan läänin kaupungit	—	—	—	—	—	—	—	—	3	—
	XIII. Kuvaavaa teollisuutta.										
36	Kirjapainoja.										
	Uudenmaan läänin kaupungit	8	174	—	—	5	30	—	—	36	637
	Turun » »	—	—	5	19	3	11.5	—	—	2 ³⁾	2
	Hämeen » »	2	90	2	6.5	—	—	—	—	10	17
	Viipurin » »	—	—	4	8	—	—	—	—	16	26
	Mikkelin » »	—	—	1 ⁴⁾	—	—	—	—	—	2 ⁵⁾	4.5

¹⁾ Yht. voima nahkatehtaan kanssa. — ²⁾ Toisen moottorin; toisen voima ilmoittamaton. — ³⁾ Toisen moottorin; toisen voima ilmoittamaton. — ⁴⁾ Voima ilmoittamaton. — ⁵⁾ Ainoastaan toisen moottorin voima ilmoitettu.

Teollisuuslaji.	Moottoreja, joita käytetään:									
	Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.	
	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.
36 Kuopion läänin kaupungit . .	—	—	2	4	—	—	—	—	8	¹⁾ 6
Vaasan » » . .	1	2	2	6	—	—	—	—	6	9
Oulun » » . .	—	—	—	—	—	—	—	—	8	5.5
	11	266	16	43.5	8	41.5	—	—	88	707
» Kivipainoja.										
Uudenmaan läänin kaupungit	1	25	—	—	2	4	—	—	—	—
Turun » »	1	12	1	2	—	—	—	—	—	—
Hämeen » »	—	—	1	3.5	—	—	—	—	—	—
	2	37	2	5.5	2	4	—	—	—	—

¹⁾ Ainoastaan toisen moottorin voimakkuus ilmoitettu.

Teollisuudessa käytetyt moottorit v. 1904, teollisuusryhmittäin.

Teollisuusryhmä.	Moottoreja, joita käytetään:									
	Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.	
	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.
IV. Kiviteollisuus.										
Kaupungeissa	14	419	1	9.5	1	20	—	—	1	12
Maaseudulla	67	1,783	5	52.5	—	—	1	10	1	12
	81	2,202	6	62	1	20	1	10	2	24
V. Kemiallinen ja sähköteknillinen teollisuus.										
Kaupungeissa	54	3,321	2	12	2	14	5	425	1	1
Maaseudulla	26	530	3	22.5	—	—	21	1,391	1	1
	80	3,851	5	34.5	2	14	26	1,816	2	2
VI. Nahkateollisuus.										
Kaupungeissa	21	771	1	—	1	3	1	190	27	250
Maaseudulla	8	120	—	—	—	—	1	100	1	25
	29	891	1	—	1	3	2	290	28	275
VII. Kutomateollisuus.										
Kaupungeissa	43	10,067	1	9	—	—	20	2,895	2	7.2
Maaseudulla	32	2,813	—	—	—	—	22	1,047	—	—
	75	12,880	1	9	—	—	42	3,942	2	7.2
VIII. Paperiteollisuus.										
Kaupungeissa	8	210	—	—	1	16	25	2,388	5	7.3
Maaseudulla	57	3,774	—	—	—	—	278	34,840	22	—
	65	3,984	—	—	1	16	303	37,228	27	7.3
IX. Puunjalostusteollisuus.										
Kaupungeissa	78	4,367	8	33	5	24.5	—	—	8	20
Maaseudulla	353	12,303	2	14	—	—	150	3,409	2	12
	431	16,670	10	47	5	24.5	150	3,409	10	32
X. Rakennusteollisuus.										
Kaupungeissa	1	6	1	—	—	—	—	—	4	10
XI. Ravinto- ja nautintoaineteollisuus.										
Kaupungeissa	117	3,732	7	121.5	4	8	3	100	81	326
Maaseudulla	94	1,392	14	140	—	—	¹⁾ 8	¹⁾ 925	2	45
	211	5,124	21	261.5	4	8	11	1,025	83	371

¹⁾ Tullijauhomylllyistä puuttuu näitä tietoja.

Teollisuusryhmä.	Moottoreja, joita käytetään:									
	Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.	
	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.
XII. Vaatetusteollisuus.										
Kaupungeissa	26	412	—	—	—	—	1	10	11	27
Maaseudulla	—	—	—	—	—	—	—	—	1	25
	26	412	—	—	—	—	1	10	12	52
XIII. Kuvaava teollisuus.										
Kaupungeissa	13	303	18	49	10	45.5	—	—	88	707
Yhteensä moottor. (paitsi vuorija metalliteollisuudessa):										
Kaupungeissa	375	23,608	39	234	24	131	55	6,008	228	1,367
Maaseudulla	637	22,715	24	229	—	—	481	41,722	30	120
Kaiken kaikkiaan	1,012	46,323	63	463	24	131	536	47,730	258	1,487

Teollisuudessa käytetyt moottorit v. 1904, läänittäin. ¹⁾

L ä ä n i.	M o o t t o r e j a, j o i t a k ä y t e t ä ä n:									
	Höyryllä.		Petrolilla.		Kaasulla.		Vesivoimalla.		Sähköllä.	
	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.	Moottoreja.	Hevosvoimia.
Uudenmaan lääni.										
Kaupungeissa	109	4,329	7	93	10	56	—	—	71	723
Maaseudulla	80	2,364	15	139	—	—	34	2,576	1	12
	189	6,693	22	232	10	56	34	2,576	72	735
Turun ja Porin lääni.										
Kaupungeissa	79	4,984	15	90.5	13	72	—	—	4	2.7
Maaseudulla	105	2,168	1	10	—	—	37	2,504	—	—
	184	7,152	16	100.5	13	72	37	2,504	4	2.7
Hämeen lääni.										
Kaupungeissa	55	6,389	7	30	—	—	47	5,393	19	67
Maaseudulla	146	6,627	—	—	—	—	65	7,293	24	50
	201	13,016	7	30	—	—	112	12,686	43	117
Viipurin lääni.										
Kaupungeissa	33	1,247	5	10.5	1	3	1	—	35	120.5
Maaseudulla	91	5,468	7	78	—	—	212	22,439	4	58
	125	6,715	12	88.5	1	3	213	22,439	39	178.5
Mikkelin lääni.										
Kaupungeissa	7	156	1	—	—	—	1	—	2	4.5
Maaseudulla	21	534	—	—	—	—	8	291	—	—
	28	690	1	—	—	—	9	291	2	4.5
Kuopion lääni.										
Kaupungeissa	22	1,061	2	4	—	—	3	125	11	18
Maaseudulla	42	1,057	1	2	—	—	9	460	1	—
	64	2,118	3	6	—	—	12	585	12	18
Vaasan lääni.										
Kaupungeissa	42	3,951	2	6	—	—	—	—	47	171
Maaseudulla	113	2,859	—	—	—	—	102	6,032	—	—
	155	6,810	2	6	—	—	102	6,032	47	171
Oulun lääni.										
Kaupungeissa	28	1,491	—	—	—	—	3	490	39	260.5
Maaseudulla	39	1,638	—	—	—	—	14	127	—	—
	66	3,129	—	—	—	—	17	617	39	260.5

¹⁾ Vuori- ja metalliteollisuutta lukuun ottamatta.

VI. Luettelo vuonna 1904 perustetuista teollisuuslaitoksista, joista on saapunut ilmoitus Teollisuushallitukselle.

Lääni.	Kaupunki, kaupala tai kihlakunta.	Pitäjän (kappelin) ja kylän tai muun paikan nimi.	Laitoksen laatu.	Omistajan nimi tai toiminimi.
Uudenmaan	Lohjan k.	Espoon p., Kurtby	Tiilitehdas	E. W. Hakala
	»	Siuntion p. (Bollstad)	»	A. J. Malm
	»	—	Sementtivalimo	K. W. Itkonen
	»	—	Sinettilakan y. m. s. aineiden valmistus.	Tekniska fabriken Standard, A. R. Edgren
	Helsingin k.	Mäntsälän p. Sääksjärvi	Tulitikkutehdas	J. W. Juhola & C:o.
	»	Mäntsälä, Saari	»	Saariständsticksfabrik, Saaren tulitikkutehdas. R. de la Chapelle.
	Lohjan k.	Espoon p.	Karvuutehdas	J. F. Olin
	Helsinki	—	Käärinkaihd.tehd.	Rullgardinsfabriken Window, Forstén & Tilgmann
	Lohjan k.	Espoon p.	Saha	U. Donner
	Raaseporin k.	Pohjan p., Persböle	»	G. R. Wegelius.
	Lohjan k.	Espoon p. (Haukilahti)	»	N. Sainio
	Helsingin k.	Askolan p. (Forsslätt)	»	K. Cederberg
	Helsinki	—	Huonekalutehdas	Aktiebolaget Mobilia
	Porvoo	—	Puusepäntiike	Huonekalu- ja Ruumisarkkuliike A. R. Nieminen
	Helsingin k.	Helsingin p.	»	Dickursby ängsnickeri J. A. Blomqvist
	Helsinki	—	Kalja- ja virvoitusjuomatehdas	Gebauers svagdricks- och läskdrycksfabrik
	Pernajan k.	Elimän p., Korianiemi	Virv.juomatehdas	Mineralvattenfabriken Nordstjernen, Nyström
	»	Orimattilan p.	»	K. F. Saario
	Helsinki	—	Tupakkatehdas	Tobaksfabriken Kiosk Tupakkatehdas, I. Jusslin
	»	—	Hattu- ja lakki-työpaja	Moses Skurnik
	»	—	Aksidenssipaino	A. W. Wickberg
	»	—	Kemigrafinen laitos	Karl Nordblads kemigrafiska anstalt

Lääni.	Kaupunki, kaupala tai kihlakunta.	Pitäjän (kappelin) ja kylän tai muun paikan nimi.	Laitoksen laatu.	Omistajan nimi tai toiminiimi.
Turun ja Porin	Uusikaupunki	—	Kivihiomo ¹⁾	Stenindustriaktiebolaget
	»	—	Kaakelitehdas	K. Nummelin
	Halikon k.	Kemiön p.	Tiilitehdas	K. A. Karlsson
	Piikkiön k.	Piikkiön p., Runkankylä	»	K. Nordberg
	Pori	—	Asfalttitehdas	Porin asfalttitehdas, Bölja ja kumpp., Björneborgs Asfaltfabrik, Bölja & C:o
	Turku	—	»	V. Lindqvist
	»	—	Satulasepän ja ajo-kalutehdas	Alfred Cristianen
	Mynämäen k.	Askaisten kapp.	Karvuutehdas	A. Wahtero
	Uvilan k.	Rauman maaseur.	»	V. Fenni
	Loimaan k.	Kokemäen p.	»	J. E. Juhola.
	Ikaalisten k.	Karvian p.	»	J. N. Järvinen
	Loimaan k.	Huittisten p., Pehula	Täpetehdas	W. Soivio & C:o
	Tyrvään k.	Suoniemen kappeli	Puuhiomo ja saha	Anton Elving
	Halikon k.	Perniön p.	Saha	(Pohjan kartano)
	Maskun k.	Yläneen p. (Taivaraja)	»	E. Holm
	»	Nousiaisten p., Kärnä	»	J. Pläsi
	Mynämäen k.	Nauvon p.	»	M. A. Fagerlund & Österdahl
	»	Rymättylän p. (Pakinainen)	»	—
	Loimaan k.	Huittisten p. (Hannula)	»	—
»	Punkalaidun (Kivisenoja)	»	—	
»	Metsämaan kapp., Kallionkylä	»	Juho Anttila	
»	Säkylän p. Jämsäkylä	»	E. Kleemola	
Hämeen	Tampere.	—	Kivenhakkio	S. A. Wirtanen
	Hollolan k.	Hollolan p., Herrala	Tiilitehdas	D. W. Palander
	Hauhon k.	Lammin p., Mommila	Kuivatislauslaitos	A. Kordelin
	Hämeenlinna	—	Karvuutehdas	H. Hento
	Hauhon k.	Hausjärven kirkonkylä	»	Juho A. Saarman
	Hollolan k.	Hollolan p., Lahti	»	G. Laine
	Jämsän k.	Eräjärven p.	»	Edv. Kärki
	Ruoveden k.	Oriveden p., Haavisto	»	Rosa M. Hieta
	Tammelalan k.	Toijalan p., Akaan kylä	Tapettitehdas	Toijalan tapettitehdas yhtiö, Saarinen, Hallberg & Syrén.

¹⁾ Ennestään olevan kivenhakkion yhteydessä.

Lääni.	Kaupunki, kaupala tai kihlakunta.	Pitäjän (kappelin) ja kylän tai muun paikan nimi.	Laitoksen laatu.	Omistajan nimi tai toiminimi.
Hämeen	Tampere	—	Pussi- ja kirjeenkuoritehdas	Sulo Salmelin
	»	—	Pussi- ja kartonkitehdas	Tilda Wikströmin pussitehdas.
	Tammelan k.	Tammelan p., Letku	Saha	Henrik Koski, sahaus- ja jaubatusliike
	Hauhon k.	Hausjärven p.	»	H. G. Brander
	»	Hattulan p.	»	W. Nurmi
	Ruoveden k.	Teiskon p.	»	J. F. Tammelanderin perilliset
	Hollolan k.	Nastolan p., Ahtiala	Taljatehdas (Sesta)	Aktiebolaget Kaukas fabrik
	Tampere	—	Puusepäntiike	Tampereen höyrypuuseppäosakeyhtiö
	»	—	»	Tampereen höyrypuuseppäyhtiö Salminen ja K:i
	»	—	»	Tampereen Pulpettehdas, Arvi Ahonen
	Pirkkalan k.	Pirkkalan p.	Kumitehdas ¹⁾	Finska gummitabriktehdas
	Tampere	—	Kaljatehdas	J. W. Lillqvist
	Jämsän k.	Korpilahden p.	Sateenvarjotehdas	Keski Suomen Sateensuojatehdas
Viipurin	Viipuri	—	Kivenhakkio	Osuuskunta »Kallio»
	Rannan k.	Viipurin p., Talikkala	Kivenhakkio ja rakennusliike	K. F. Anderssonin rakennustyö.
	Jääskén k.	Ruokolahden p., Siitola	Kivenhakkio ja puutavaraliike	Imatran Granit, omistaa Adolf Kotilainen
	Kymen k.	Sippolan p.	Tiilitehdas	Liikkalan Tiilitehdas, omistaja Johan Willehad Turunen
	Sortavalan k.	Uukuniemen p., Niukalan kylä	»	J. A. Mujunen & J. Hannonen
	Kymen k.	Pyhtään p., Heinlahti	Kuivatuslaulatos	Aktiebolaget Destillator
	Viipuri	—	Harja- ja sivelintehdas	P. Saxbeck
	Äyräpään k.	Valkjärven p., Puustilahden kylä	Karvuutehdas	A. Välittu

¹⁾ Muutettu Helsingistä.

Lääni.	Kaupunki, kaupala tai kihlakunta.	Pitäjän (kappelin) ja kylän tai muun paikan nimi.	Laitoksen laatu.	Omistajan nimi tai toiminimi.
Viipurin	Käkisalmen	Sakkolan p., Petäjäarvi	Karvuutehdas	Mikko Paakkarinen
	Sortavalan k.	Ruskealan p., Häyskinvaaran kylä	»	A. Leinonen
	Salmin k.	Impilahden p., Pitkärannan kylä	»	Jegor Niikko
	Rannan k.	Viipurin p. (Kinteri)	Huopa- ja karva- huopatehdas	—
	»	Viipurin p.	Täpetehdas	E. Estlander
	Sortavalan k.	Ruskealan p., Häyskinvaaran kylä	Puuhimo ja pahvitehdas (Häme- koski)	Hämekoski aktiebolag
	»	Sortavalan p., Läskelä	Puuhimo ja pahvitehdas	Wärtsilä aktiebolag
	Kymen k.	Vehkalahden p., Metsäkylä	Saha	Mäkelä & Yrjönen
	»	Säkkijärven p., Lahna- järven kylä	» (Solkonkoski)	Fr. Gustafsson
	»	Valkealan p., Verlan kylä	Saha (Vähä Se- linpää)	A. Pukkila
	Äyräpään k.	Muolan p.	Saha (Savikko)	—
	Kurkijoen k.	Jaakkiman p., Savolan kylä	Saha	Taskinen & Kiisainen
	Jääsken k.	Kirvun p., Sairalan kylä	Puusepäntehdas	Sairalan puuseppätehdas Juho Karjalainen
	Viipuri	—	Karamellitehdas	J. Kuschakoff
	Rannan k.	Viipurin p., Ykspään kylä	Mylly	H. Bauer ja K:o
	Kymen k.	Sippolan p., Liikkala	Virv.juomatehdas	Niklas Salonen
	»	Kymen p., Karhula	Kivennäisvesitehdas	A. W. Salenius
Sortavalan k.	Sortavalan p.	Virv.juomatehdas	Sortavalan sahtiosuuskunta Haarikka r. l.	
Viipuri	—	Kirjapaino	F. E. Miettinen	
Mikkelin	Mikkelin k.	Anttolan p. ja kylä	Karvuutehdas	Otto Tarkiainen
	»	Ristiinan p., Heikkilä	»	E. Mäkelä
	Juvan k.	Joroisten p., Heimola	Saha	K. E. Blomberg
	Rantasalmen k.	Kerimäen p., Jouheniemen kylä	Karvutehdas	P. A. Kosonen
Savonlinna	—	Hattutehdas	M. Soukkonen	
Kuopion	Kuopion k.	Kuopion p., Jänissalo	Tiilitehdas	Savolaisen tiilitehdas
	Ilomantsin k.	Tohmajärven p., Kemie	Karvuutehdas	K. Hämäläinen
	Rautalammin k.	Suonenjoen p.	Saha	A. Vihavainen

Lääni.	Kaupunki, kaupala tai kihlakunta.	Pitäjän (kappelin) ja kylän tai muun paikan nimi.	Laitoksen laatu.	Omistajan nimi tai toimimimi.
Vaasan	Ilmajoen k.	Närpiön p., Näsby	Karvuutehdas	M. V. Suominen
	»	Kurikan p., Luova	»	H. Laine
	Pietarsaaren	Kokkolan maaseur., Nervilä	»	And. Hagström
	Ilmajoen k.	Lappväärtin p., Dagsmarkin kylä	Saha ja mylly (Storfors)	Storfors såg & kvarn, Karl Joh. Knuus
	»	Peräseinäjoen p. Luoma	Saha	J. Nevala
	Lapuan k.	Uudenkaarl. p., Kovjoki	»	Kovjoki sågbolag
	Korsholman k.	Vähäkylä, Kuutila	Saha (Vedenoja)	J. Myntti
	»	Raippaluoto, P. Vallgrund	»	A. Bengts y. m.
	Pietarsaaren k.	Kannuksen p.	»	Aug. Eklöf
	Kuortaneen k.	Evijärven p., Kivijärvi	»	Saunaaho & Mönki.
	»	Keuruun p.	»	Emil Waissi
	Jyväskylä	—	Leimasintehdas	Jyväskylä stämpelfabrik, Österlund
	»	—	Kivennäisvesitehdas	E. Blom
	Kuortanen k.	Lappajärven p.	»	E. Rantanen
Ilmajoen k.	Kurikan p., Koivisto	Lakkitehdas	Iisakki Luhtalan tehdas	
»	Kurikan p.	»	J. Lehtonen	
»	Kurikan p. ja kylä	»	Juho Riskun lakkitehdas	
Oulun	Kajaani	—	Karvuutehdas	J. Määttä
	»	Alavieskan p.	»	A. Kiimamaa
	Kemin k.	Rovaniemen p.	»	P. E. Videll
	Salon k.	Pyhäjoen p., Pohjan kylä	Puuhiomo	A. Santaholma osakeyhtiö
	Kajaani	—	Kivennäisvesitehdas	O. Puranen
	Oulu	—	Kirjapaino (Kalevan uusi kirjapaino)	J. Tervo
»	—	Aksidenssipaino	Alfred Snellman.	

IX. Taulu, joka osottaa vierasta kansallisuutta olevain ammatinharjoit-
tajain ja työntekijäin luvun maamme kihlakunnissa vuonna 1904

Teollisuus, jossa puheena olevat henkilöt ovat työskennelleet.	134										135																											
	Raaseporin kihlak.	Lohjan kihlak.	Helisingin kihlak.	Pernajan kihlak.	Maskan kihlak.	Pirkkion kihlak.	Hailikon kihlak.	Ulvian kihlak.	Tyrvään kihlak.	Mynämäen kihlak.	Alvennämän kihlak.	Hauhon kihlak.	Hollolan kihlak.	Ruoveden kihlak.	Pirkkalan kihlak.	Tammelan kihlak.	Kymen kihlak.	Lappveden kihlak.	Rannan kihlak.	Äyräpään kihlak.	Jämsken kihlak.	Kurkijoen kihlak.	Sorvaran kihlak.	Salmi kihlak.	Rautalammen kihlak.	Kuopion kihlak.	Liperin kihlak.	Ilmajoen kihlak.	Lapuan kihlak.	Korsolman kihlak.	Pietarsaaren kihlak.	Kuortaneen kihlak.	Jauhaan kihlak.	Keinin kihlak.	Salon kihlak.	Yhteensä.		
1 Kalkkipolttimoja									1														1														2	1
2 Tiilitehtaita		1									6						27			50																	57	2
3 Kaakeli-, fajanssi- ja posliiniteht.																																				44	3	
4 Lasitehtaita		2					26									20																				85	4	
5 Kimröökitehtaita							1																													1	5	
6 Saippuatehtaita																	1																			1	6	
7 Teknokemiall. tehtaita			3																	5																3	7	
8 Kuivatuslaitoksia																																					8	
9 Systehtaita																																					9	
10 Tulitikkutehtaita					1																															1	10	
11 Villatehtaita	9				5																															21	11	
12 Pumpulitehtaita																																				7	12	
13 Nauhatehtaita																																				1	13	
14 Puuhiomoja															1																					5	14	
15 Selluloosatehtaita			1														3						1													5	15	
16 Paperitehtaita																																				16	16	
17 Sahoja	3			3		4	1		1	2	2	2				2	24	2	3		8			27	4			1			3			18	102	17		
18 Puusep. ja laatikkotehtaita																																				8	18	
19 Rihmarullatehtaita																		5																		7	19	
20 Kaidetehtaita																																				1	20	
21 Tynnyritehtaita									1																											1	21	
22 Pyörätehtaita													1																							1	22	
23 Sokeri- ja siirappitehtaita																4																			4	23		
24 Mallastehtaita																																					24	
25 Olutpanimoja				1			1							2		2				1	1														11	25		
26 Viinapolttimoja													1																							1	26	
27 Virvoitusjuomatehtaita					1																		1													1	27	
28 Tupakkatehtaita																			1																	1	28	
29 Huopatyöpajoja																																				1	29	
30 Jalkineitehtaita														7																						7	30	
Yhteensä	12	3	4	4	7	4	29		1	4	2	8	2	9	4	35	58	25	21	64	1	1	2	27	4	2	18	1	8	16	3	1	2	18	1	403		